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Kállay védekezése.

B udapest, május 28.
(»•) A közös pénzügyminiszter ma önként 

állott a magyar delegáció sorompói elé, hogy 
megvédje azt a kormányzati rendszert, amely 
a megszállott tartományokban az ö égisze alatt 
működik. Elismerjük készséggel, hogy véde
kezésének őszinte és lojális volt az alaphangja. 
Nem szorítkozott azokra a kérdésekre, amelye
ket Ernuszt Kelemen ma vetett fel a delegá
cióban, hanem felölelte csaknem az egész 
anyagát azoknak a kritikáknak, amelyekben 
a magyar sajtó a bosnyák politikát újabban 
részesítette. A közvélemény figyelmét nem 
fogja elkerülni, hogy ez az anyag a kiváló 
jelentőségű cs érdekességü kérdések egész 
sorozatát foglalta magába, amiből világosan 
következik, hogy a bosnyák közigazgatás 
ellenőrzése tekintetében voltaképp a sajtó 
végzi el nálunk a delegáció kötelességét. 
Kállayt pedig elismerés illeti meg, amért riem 
a bizalmi tultengésben szenvedő delegáció 
renyhe hangulatához, hanem a hazafias éber- 
ségü sajtó bírálatához szabta fejtegetéseit.

A közös pénzügyminiszter expozéjában 
akadt némely megnyugtató dolog, akadt aztán 
egy s más, ami még felderítést és megvitatást 
kíván, s akadt bizony egy kellemetlen, sőt 
kínos hézag is. Megnyugtató első sorban, 
hogy a bosnyák közigazgatás szívesen venné 
igénybe arra termett magyar tisztviselők szol
gálatait, ha jelentkeznének. De ki kell mon
danunk, hogy a magyar intelligenciának ebben 
a sajnálatos távolmaradásában nem csupán 
a mi társadalmunk a hibás, hanem egy kissé 
a bosnyák kormányzat is. Az a szellem, 
amely ott uralkodik, sokkal —  hogy is 
mondjuk csak? —  aulokratikusabb izü, sem
hogy a magyar karakter valami erősen kí
vánkozhatnék hozzája. A magyar ember a 
közszolgálatban is a nyiltszivüségct, az egye
nes utat, a jovialitást szereti; nem tud sem 
besúgni, sem besugásokra hajtani, sem óva
tosságból gyanakodni, sem settenkedve nagy- 
képüsködni. Ezeket a kvalitásokat pedig 
mintha nem nézték volna eddig nagyon 
sanda szemmel a bosnyák közigazgatásban. 
A magyar embernek lendületes hctvkesége 
inkább csinál elefántból szúnyogot, mint szú
nyogból elefántot. Ellenben az osztrák beain- 
ter szívesen fontoskodik s nem igen idegen
kedik attól, hogy képzelt veszélyek vagy 
nagyzolt nehézségek elhárításából faragjon 
magának jegeimet az előmenetelre. Ebben a 
kissé dohos levegőben a magyar ember nem 
talál semmi olyast, amihez örömest szegőd
nék. Úgy véljük tehát, hogy nemcsak anya
gilag kívánatossá, hanem politikailag is kel
lemessé kellene lenni a magyar tisztviselők 
számára Boszniában a közszolgálatot.

Amit a mohamedánság egy részének a 
felekezeti autonómiára vonatkozó mozgalmá
ról mondott Kállay, annak a lényegébe bízvást 
belenyugodhatik a magyar közvélemény, ügy 
látszik csakugyan, hogy a kívánt önkormány
zat több ponton sértené az államhatalomnak 
természetes és a Keleten fokozott gonddal 
megőrzendő jogkörét. Abból tehát, hogy ezt 
az autonómiát ellenzi, Kállay ellen vád nem 
formálható. De már azt sem megérteni, sem 
helyeselni nem tudjuk, hogy közigazgatási 
repressziót gyakorolt — még pedig nagyon 
szigorút —  azok ellen, akik ezt a felekezeti 
önkormányzatot sürgették. Egyesületek fel

oszlatásával, muftik elcsapásával, kérelmező 
küldöttségeknek dacos visszautasításával ilyen 
természetű mozgalmakat sem leszerelni, sem 
megengesztelni nem lehet. A nyugtalanságot 
a mohamedánok közt különben —  mint maga 
Kállay is elismerte — az a nézet okozza, hogy a 
katolizáló propaganda a bosnyák kormányzat 
titkos támogatásában részesül. Aggodalmas és 
érdekes jelenség, hogy a görög-keletiek részéről 
is ugyanez a panasz hallható. Kállay ezzel 
szemben nem igen tudott védekezni; be
ismerte, hogy maga is tud egy esetről. Nos, 
ha meggyónt egyet, tudna talán többről is, 
csak faggatnák meg erősen. Hát nem hall
gathatjuk el, hogy ezt az irányzatot minden 
szempontból elítélendőnek tartjuk. Az a ha
talom, amelylyel a monárkia Boszniában fel
lép, nem arra való, hogy valamely egyház 
számára prozelilákat szerezzen a többi fele
kezet rovására. A katolizálás ott lent külön
ben is horvátositást is jelent. Már pedig — 
úgy véljük — van nekünk horvátunk máris 
elég; a magyar nemzet politikai érdeke semmi 
szin alatt nem tűrhetné: hogy ez az elem 
még mesterséges utón is szaporittassék.

A zárószámadásokról keveset mondott 
Kállay, s ez a kevés is tarthatatlan volt. 
Vagy nem tartozik a költségvetési irányzat 
sem a delegáció elé, vagy ha oda tartozik a 
budget, akkor bizony odatartozik a záró- 
számadás is. Ez olyan világos, mint az, hogy 
kétszer kettő négy. A budget előterjesztése azt 
jelenti, hogy a közös pénzügyminiszternek 
nincs korlátlan teljhatalma az előirányzásban; 
akinek pedig még a preliminálásban sincs ilyen 
teljhatalma, annak számot kell adnia a valóságos 
gazdálkodásról is. És kimondjuk újra, hogy 
ahol a zárószámadás nem ad reális képet a 
véghezvitt sáfárkodásról, ott nem lehet ko
molyan ellenőrzésről beszélni. A politikai és 
gazdasági állapotok igazán és híven csakis a 
zárószámadásokbm tükröződnek; ezek mu
tatják be a kormányzat cselekedeteit, holott az 
előirányzatban legfeljebb a szándékai nyilat
koznak meg. A politikában a szándék semmi, 
a cselekedet minden. Megrögzötten kívánjuk, 
hogy a közös pénzügyminiszter ne a semmi
ről számoljon be, hanem a mindenről.

Hézag is volt a Kállay beszédében; igaz, 
hogy csak egy, de ez az egy a lehető leg
kínosabb természetű. A miniszter ur ugyanis 
agyonhallgatta azt a sérelmet, amelyet a ma
gyar állam szuverén jogszolgáltatásának a 
bosnyák kormányzat álal való fumigálá- 
sára nézve felhoztunk. Figyelmeztetjük Kállayt, 
hogy ezt a kérdést, ha még oly ké
nyelmetlen is, ilyen könnyű szerrel félre
tolni nem lehet. Mert nem csupán a magyar 
honpolgárok egyéni szabadságának s anyagi 
érdekeinek kérdése ez, hanem kiváló fontos
ságú közjogi kérdés is. Igaz ugyan, hogy 
Bosznia ránk nézve a jogszolgáltatás szem
pontjából külföld-, de nem olyan külföld,mely 
a paritásnak, hanem olyan, mely az inferio- 
ritásnak alapján áll. Viszonossági szerződés 
csakis két szuverén állam közt jöhet létre. 
Bosznia pedig nem szuverén állam, hanem 
megszállott tartomány, amelyet Magyarország 
Ausztriával közösen okkupáit. A természetes 
jogviszony tehát köztünk és Bosznia közt a 
judikatura terén csupán az lehet, hogy a 
bosnyák bíróságok Ítéletei nálunk érvényte
lenek, ellenben a magyar bíróságoknak a 
magyar király nevében hozott határozatait a 
megszállott tartomány hatóságai feltétlenül

tiszteletben tartani és végrehajtani kötelesek. 
Kölcsönösség? viszonyt tehát ne emlegessen 
velünk szemben a bosnyák kormányzat; 
ebből a rá nézve veszedelmes, ránk nézve 
pedig tűrhetetlen nagyzási hóbortból jó lesz 
mentői hamarább kigyógyulnia.

A delegációk.
*' B udapest, május 28.

A" delegációk ma serényen dolgoztak. Dél
előtt tiz órakor a magyar bizottság ülésezett és 
a hadügyi költségvetés megszavazása után letár
gyalta a megszállási hitelről szóló előterjesztést 
és a tengerészeti költségvetést. Az osztrák dele
gáció délután három órakor folytatta a külügyi 
kölíségvetés és mogkezdto a hadügyi budgot tár
gyalását.

A mai nap tanácskozásairól szóló tudósítá
saink a következők:

A m ag yar delegáció.

Münnieh Aurél ma folytatta a szombaton 
megszakított felolvasást; bajigálózva a széditően 
magas és széditően sok numorussal, ami még 
mindig kevés a közös hadsereg étvágyának.

Horánszky Nándor egyszer mégis megszakí
totta a felolvasást.

— Statisztikát állítok a statisztika ellenébe 
— mondotta s kitűnt, hogy Horánszky a közbe
eső vasárnapon megsértette a munkaszünetet, 
mert ugyancsak keményen dolgozott. Törvények
ből és jelentésekből kiszedegette a szükséges ada
tokat s ezeknek halmazából megcsinálta az ellen
statisztikát. Arról ugyanis, hogy a monarkia két 
állama kiadásaiban nem olyan kicsi a katonai 
percent, ahogy azt Münnieh Aurél kissé önké
nyesen állította. Mert az összes kiadásoknak 
nem tiz, hanem igenis tizenhatodfél percentjét költ
jük a véderőre.

Ezt mondta Horánszky. S ha nyilván nem 
is az ő támogatására, de később KáUay Béni kö
zös pénzügyminiszter is mondott még valamit, 
ami egészen lerontotta a Münnieh statisztikai ar
gumentumát. Mórt a közös pénzügyminiszter ur 
(szólván a bosnyákok saját külön katonai kiadá
sairól) mondott egy igen-igen jelentős és nagy 
igazságot.

— Ha valaki ezer forintos jövedelméből ad 
bizonyos célra száz forintot, más pedig tízezer 
forintos jövedelméből ezrot, akkor a percent ugyanaz 
és az áldozat méq sem ugyanaz.

Ő excellenciája ezt a bosnyákokra értette, 
de áll az bizony a magyarokra is. S nem tudjuk 
ugyan, mogköszönto-o Horánszky a közös pénz
ügyminiszter urnák ezt a támogatást, de hogy 
Münnieh nem köszönte meg, arra akár esküt is 
teszünk.

Egyébként ezen a statisztikai háborún kívül 
a hadügyi költségvotés ma már nem csinált moz
galmat. Csupa felolvasás volt és egyéb semmi
sem. Ellenben a négy egyesült albizottság jolon- 
tésénok kapcsán nagyon érdekes vita indult meg 
Bosznia kormányzatáról. A vitát Ernuszt Kelemen 
indította meg, talán nagyon is óvatosan. Nem 
támadt senkit, do két graváment mégis fölemlí
tett, hogy a közös pénzügyminiszternek alkalmat 
adjon a nyilatkozásra: vájjon csakugyan sérolem 
osett-e a bolygó bosnyák deputáción ós vájjon a 
bosnyák adminisztráció csakugyan ellenséges in
dulattal van-o a magyar koreskedelem iránt? KUlay 
Béni pedig felelt mind a két vádra, sőt többre 
is. Amit az újságokban olvasott, arra is kitért 
polemikus beszédében, csak éppon a kényelmet-

Lapunk mai szama tizennyolc oldal.
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lenebb kérdések elöl tért ki, szívesen kapva 
az Emuszt megjegyzésén, hogy Boszniáról 
közjogi szempontból beszélni: lényét. De a 
magának kiszabott területen elég érdekesen 
nyilatkozott a közös pénzügyminiszter nr. S 
nagyon elegáns, nyugodt szónok — aki szá
mokkal beszél ugyan, de a szónoki formák 
iránt való érzékét sem rejti véka alá. Mint a 
közös minisztereknél általán, az 6 háta mögött is 
buzgólkodott egy fürge adlátus, de dolga nem 
akadt Kállay uralkodott az anyagán, könnyen 
rendezte el és szépen mondta el az egész nagy 
beszédét. Nem kellett neki segítség.

Az országos bizottság nagy érdeklódéssel 
5s sokszor — a Muzeum termében szinte szo
katlan — elevenséggel figyelte a közös pénzügy
miniszter előadását, mely ha nem is volt igazi 
tájékoztatás, de mindenesetre érdekesen rajzolta 
meg az uj Bosznia belső életét, a maga kisebb- 
aagyobb harcaival, nekünk olyan idegen törek
véseivel. A miniszter sokat sejtetett abból is, hogy 
a kormányzat miképpen viselkedik e törekvések
kel szemben, de a bosnyák élet rajza alighanem 
tökéletesebb volt, mint a kormányzati álláspont 
kidomboritása. Jobban láttuk Bosznia életét, 
mint a kormányzat magatartását. Az országos 
bizottság azonban hatása alatt volt az okos, ele
gáns beszédnek s azután vita nélkül szavazta 
még az okkupáit tartományok költségeit.

A napirenden még két téma volt: a tengeré
szeti budget és a zárószámadási albizottság jelen
tése. A tengerészetnel még volt egy felszólalás 
és Pulstky Ágoston nagyon helyesen követelte 
a tengerészet szükségleteinek kvóta-arányban Ma
gyarországon való fedezését, de a zárszámadások
nál már nem volt felszólalás, — csak közbeszólás.

Azt kiáltották:
— Holnap!
Ám Stilágyi Dezső nem engedett. Intett az 

előadónak és megkezdődött a zárszámadások tár
gyalása. Do nem. Nem volt az tárgyalás, csak 
felolvasás. Senki sem szólalt fel s igy rejtély 
marad, honv miért is akarták a delegátus urak 
ett a tárgyalást holnapra halasztani ?

•
A msgvar delegáció ma délelőtf 10 órakor foly

tatta a h.idiicrvi költségvetés tárgyalását. Elsó sorban 
a delegáció köilségveteFÓt tárgyalták és azt báró 
R u d u y a n s x  y  József előadása alapjan 15.000 koro
nában megszavazta a delegáció.

A h a l  Agyi költségvetés.
Mflnnioh Aurél előadó ismerteti a hadügyi 

költségvetés egyes címeit, melyek tételként megsza
vaztattak.

A .fedezetek* tételénél
H o r á n s z k y  Nándor polemizál az előadóval, ki 

a múlt ülésen kimutatta, hogv Európa nagyhatalmns- 
sága. mily áldozatokat hoznak hadserege k lenntartá- 
sára. Mar a hármas-szövetség szempontjából is szük- 
seg^s.nek tort a, hogy ez a hivatalos helyről tett 
nyilatkozat megjegyzés nélkül ne maiadon. Szóló 
egy konzignaciót terjeszt elő. melyből kimutatja, 
hogv a két állam budgetjének 15*69°/o-at fordítja a 
véderőre ami lényejesen löbb, mint amit a t bbi 
állam íordit e célra. Az előadó csak 10.40°/o-ot 
koncec.nt. Ezt kötelességének tartotta belyreigazitani. 
(Helyeslés.)

M ü n n ic h  Aurél: Szintén helyesli, hogy a kér
dés tisztaztassék. Az ő adatai nem képeztek „titkot, 
hiszen a Reichsrath is ismertette ezeket. 0  csak 
azért k-zöite a maga számadatait, hogy kimutassa, 
hogy más államok többet költenek a hadseregre, 
hogy ezzel védelemben részesítse a hadügyminisztert 
a gyakori tamadasokkal szemben, hogy túlsókat költ 
el a hadsereg céljaira. Kénytelon azonban Horánszky 
adatait rcktiíikúlni és a legújabb adatok alapján 
ismerteti Francia-, Olasz- és Oroszország hadseregei
nek költségeit. Koncedálja azonban, hogy ö a múlt
kori számításaiból kihagyta a honvédség fenntartásá
nak költségeit, amelyek szintén a hadsereg fenntar
tásának költségeihez számítandók.

Horánszky Nándor: Ismételten kijelenti, hogy 
ő a monárkia két államának költségvetései alapjan 
állította össze konszignációját, az ö számítása feltét
lenül helye • és nyomatékosan hangsúlyozza, hogy az 
osztrák-magyar monárkia budgetjének 15’69 százalé
kát és nem lU’40 százalékát fordítja a hadsereg 
céljaira.

M ö n n lo h  Aurél rövid viszonválasza után, mely
ben a maga adatát igazolja, az elnök a tétel felett a 
vitát berekeszti. A költségvetés összes tételoit es a 
hadügyi albizottságban hozott határozati javaslatokat 
minden megjegyzés nélkül elfogadta a delegáció.

B osznia  költségvetése.
Münnloh Aurél előadó ismerteti a nógycR albi

zottság jelentését a megszállt tartományok költség- 
vetését illetőleg és elfogadásra a ánlja a bizottság ja
vaslatát, mely szerint a boszniai kormányzatnak sike
reiért elismerés szavaztassak.

k

Emuszt Kelemen hozzájárul a bizottság javas
latához. A delegáció figyelmébe ajánlja azonban,,' a 
sajtóban legutóbb Fölmerült híreket, melyekről ő úgy 
van meggyőződve, hogy azos a közös pénzügymi
niszter figyelmét sem kerülték ki. Ismeri e kérdés 
kényességet és jól ismeri azokat a nehézségeket, a 
melyekkel a bosnyák kormányzatnak meg kellett 
küzdenie, mig a mai helyzetet előállitotta. Bosznia 
messze van tőlünk, személyes tapasztalatokat nem 
szerezhetünk, parlamenti ellenőrzés nincs és ezért 
a kormánynak kell őszinte felvilágosításokat adnia. 
Napok óta itt lézeng egy bosnyák küldöttség. Nem 
tudja, mennyire redukálandók a küldöttség panaszai, 
do miután nekünk missziónk, hogy Boszniában a 
nyugalmat fenntartsuk, megvizsgálandók volnának a 
panaszok. Felmerül az a rekriminació is, hogy a bos
nyák hatóságok nem felelnek meg a közigazgatás 
legelemibb követelményeinek. Magyarország a leg
súlyosabb áldozatokat hozta Bosznia paoüikációja 
érdekében, ezek ellenében elvárhatja, hogy a kor
mány megnyugtassa a közvéleményt. Fölszólítja a 
közös pénzügyminisztert, hogy nyilatkozzék a felme
rült kérdésekről.

Elnök: A vitát berekeszti.
K á .la y  Béni közös pénzügyminiszter : Olvasta 

a cikkeket, melyekre most célzás történt. Meg van 
arról győződve, hogy a lapok a legnagyobb jó
hiszeműséggel foglalkoztak e kérdéssel, de azt hiszi, 
hogy a forrás, melyből merítették, nem egészen 
objektív. Érthetőnek találja az aggodalmakat és 
ezeknek eloszlatására szívesen hajlandó. A négyes 
albizottságban a kérdésről azért nem nyilatkozott, 
mert nem intéztek hozzá kérdést. A bizottság ko
molyan foglalkozva az eléje terjesztett kérdésekkel, 
meggyőződhetett arról, hogy a hírlapi közlemények
nek legnagyobb részé sokszor behatóan targyalta- 
tott. A legutóbbi négy hónap alatt pedig nem me
rült lel semmi, ami uiabb kérdéseket szükségessé 
tett volna. Emuszt kényesnek mondotta a kérdést.
Ó ezt nem osztja. Minden politikai kérdés többó- 
kevésbé kényes, do a boszniai állapotokat illetőleg 
nincs semmi titok és éppen ezért ó a legnagyobb 
nyíltsággal szólhat ezekről. Bocsánatot kér, ha iiosz- 
szada.m.ifi és unalmas lesz. Sok oly dolgot fog 
felemlíteni, amit a delegáció úgyis nagyon jól ismer.

Az egyik vád az, hogy a boszniai kormányzás 
elnyomja a magyar kereskedelem érdekeit Boszniá
ban. Egy előtte lekvő magyar statisztikai kimutatás
ból terjeszt elő adatokat, melyekből azt igazolja, 
hogy a kivitel Magyarországból Boszniába évról-evre 
emelkedik. Ha igaz ienne, hogy a boszniai közönség 
a magyar kereskedelemmel szemben ellenszenvvel 
viseltetnék, lehetséges lenne-e a z '? Összehasonlításo
kat tesz. hogy miiy keveset visz ki Magyarország
Romániába, Bzerbiaoa, Bulgáriába és a többi európai 
Balfcán-ábarnokba és ezek alapján azt állítja, hogy 
Boszniába visz ki legtöbbet Magyarorszag ezek kö
zül. A Losnyak kormányzatnak kötelessége a rao- 
narkia két államának erdőkéit egyformán oltal
mazni és arról nem tehet semmit, ha geográfiái és 
más okok Ausztria javara billentik a mérleg serpe
nyő ét. Percentuanter azt is kimutatja, hogy a bos
nyák kormányzat részére Magyarországon történt 
rendelések aranyai átlag harminc százalékot tesznek 
ki. Foglalkozik azutan azzal a jelenséggel, hogy 
egyes utazók és ügynökök lelhasznáiva a bosnyák 
nép járatlanságát, azt becsapták. Ebbői nagy hátrány 
támadt, mert csökkent vele a magyar kereskedelem 
iránti bizalom. Baross Gábor erélyesen közbelépett, 
de inég az ó nagy ereienek sem sikerült a vissza
élésednek egészen elejet venni. Megalakult erre a
m. kir. kereskedelmi muzeum, melyet a bosnyák 
kormánv még most is szubvencionál. Ennek a mú
zeumnak most mar négy fiókja van a megszállt tar
tományokban, forgalmuk ogyro szaporodik és igen 
nagy sikerrel muködoek. Így all az a vád, hogy a kor
mány nem támogatja a magyar kereskedelmet. Ami 
a vasúti torjaimat illeti, azt hiszi, miután csak a 
magyar államvasutakkal állunk összeköttetesben, nem 
karosodbatik ebból Magyarorszag.

A bosnyák kölcsön miatt is emeltek ellene pa
naszt. Csak a Németországban elhelyezett kötvények 
után fizettetik a kölcsön után a kamat aranvban. A 
kölcsön nem G°/o-os, hanem csak 4i/i°/o-os. Hónapo
kon át tárgyalt ősz rák és magyar pénzcsoportokkal, 
melyek elfogadhatatlan föltételeket szabtak. Csak ami
kor látta, hogv itt nem kapja meg a kölcsönt, fordult 
a küllöldhöz. Boszniában vasutat 6 csak a magyaros 
osztrák parlamentben megszavazott törvény alapján 
építhet. Azt is mondják, hogy szerencsés Bosznia, 
mert nincs adóssága és hadserogét a monarkia tartja 
ki, — fájdalom, ez nem áll, mert van ndóssaga, amint 
az a költségvetésben ki van mutatva. A hadsereg 
fenntartásához 10 százalékkal járul, nem egészen 
négy százalékkal kevesebbel, mint a monarkia két 
áliarna. Bosznia 2000 főnyi csendőrséget tart fönn, 
mig Magyarország csak 90(0 főnyi csendőrséget, 
pedig - aranylag véve Magyarországon 2(3.000 főnyi 
caondőrseget kellene fenntartani. Tehát Bosznia arány
lag eleget költ a hadsereg céljaira és igy nem állít
ható, hogy . nem költ ka'onai célokra. Olvasta azt 
a panaszt is, hogy a bosnyák bélyegeken kétfo ü 
sas látható. Megengedi, hogy ez igy van. mert a 
postát most az osztrák posta kezeli. Ha majd a bos
nyák kormány lógja átvenni a postát, akkor más 
emblerae lesz a pósta jegyeken, mely jobban meg lóg 
felelni a közjognak. Hivatalos ünnepségek alkalmával 
a középületekre a középre a bosnyák, két oldalt pe
dig a magyar és osztrák zászlót tiizzük ki. Felpanaszol- 
tatik, hogy nincs elég magyar hivatalnok. Ezt szóló 
sajnálja legjobban, — de miért nem jönnek. Akik 
jöttek, azokat szívóson fogadtuk és vannak igen 
kitűnő magyar magasabb tisztviselőink. Csak jöjje
nek 1 En örömmel logadom őket!

Nyilatkozik végül a boszniai költségvetés ke
zelésére nézve lelhozott sórelmekro. A költségvetés , 
kritikai kezelésére nézve óhajtandó volna, h o g y  a

delegáció ndjon bizonvos iránvitásokat, de mivel 
nálnnk két delegáció van, könnyen megtörténhet
nék, hogy a magyar delegáció más irányítást adna, 
mint az osztrák és igy e - vik irányítás sem lenne 
megtartható. A boszniai költségvetés toljoson reális 
alapokon nyugszik. Ezekben nyilatkozott a lapokban 
lölmeriilt panaszokra nézve : ezokutún a Budapesten 
időző bosnyák küldöttség ügyével foglalkozik.Fölemlíti, 
hogy Bosznia- és Hercegovina között mindig bizo
nyos autaganizmus létezik. Mind a két tartomunynak 
vannak bizonyos partikuláris törekvései. A balkán 
félsziget történelméből mindig egy momentum dom
borodik ki. A nép meghajol az erős államisági te
kintély előtt, de mihelyest lehet, apró centrumok felé 
törekednek. Csak az erős államiság előtt hajolnak 
meg. Ez vörös vonalként húzódik végig a balkán 
államok történetében. Ezeknek elörebocsajtása után 
érthető lesz a folyton mutatkozó partikuláris mozga
lom. Történt, hogv tavaly má usban egy 16 éves mo
hamedán leány elhagyta a szülei hazát, mert egy 
öreg embernez akartak nőül adni. A leány hir sze
rint Dalmáciába szökött. Rögtön elterjedt a hir, hogy 
a leányt a katolikusok szöktették meg és a katbo- 
likus hitre terítették. A hatóságok közbelépését 
követelték. A kormány fölajánlotta az aDának az 
ügyvédei, akit a kormánv fizetett. kormány meg
ígért minden intervenció., de a szülők makacsul meg
maradtak a mellett, hogy a katolikusok rabolták oi 
a leányt. így támad a katolikus propaganda híre. 
Ismerteti a vakuf ügyét. A mióta a kormány kezébe 
vette a vakulot, az rendezett es helyesen vau közéivé. 
Ez nem tetszik egynéhány mohamedánnak, olyanok
nak, kiknek régebben több hasznuk vöd a vakufokból. 
Azt panaszoljak, hogy az iziam nem ismer bizottsá
gokat, mi pedig bizottságilag kezeltetjük a vakufot. 
Tisztán konfesszionalis alapon podig nem lehet kor
mányozni, ha pedig a panaszokat figyelembe vennék, 
ez lenne a következés. Az állami hatalom legföljebb 
nóvleg volna ott. Az államnak konlesszionizálását 
szóló nem helyeselheti és miután az allain nálunk 
nem önkényt, nem zsarnokságot jelent, — az állami
ságnak felekezeti jelleg nélkül való fenntartását kell 
elősegíteni. Azt hiszi, ezt meg fog ák érteni, külö
nösen Magyarorszagou. A miniszter aztán elmondja, 
miként oszlatott föl olvasó-egyleteket, melyek politi
zálták és agitáltak, majd elmondja, hogy egy agitáló 
muftit, ki az agitaciót nem akarta abbahagyni — el
bocsátottá. Ez az ügy már ismételten volt ő felsége 
előtt, ki az ügyet mar elutasítóba es igy nem lehet 
az ezen ügyben itt járó küldöttséget mégegyszer ó 
lelsége elé ereszteni. Az itt járó küldöttség felidézett 
egy ellcuküldöttséget, amely protestál az itt jaró kül
döttség tendenciája ellen. A travuiki mufti, ki szont 
hiréuen áll, volt az eüenmozgalom élén, ami legjobb 
bizonyítók az itt járó küldöttség indokai alaptalan- 
sagara. Bem általános, sem lokális elegedetlonseg
nincs Boszniában; ami vau, az lokális streuorség.

A miniszter ezután ki elönti, hogy a magyar
ipar és kereskedelem, ba Bosznia télé fordítaná 
figyelmét, ott ha nem is aranyat és indiai gazdagsá
got lóg találni, do talal majd egy egészséges piacot, 
melyet elónynyol és sikerrel kihasználhat. (Helyeslés.)

Elnök: Bzavazast rendel el. A négyes albizott
ság jelenteset és az elismerésre vonatkozó indítványt 
eltogadja a delegáció. A boszniai költségvetést ez
után részleteiben is megszavazzák.

A tengerészeti jelentés.
Gróf T e l e k i  Sándor előadó ismerteti a tengeré

szei albizottság jelentését, mely tartalmazza az albi
zottság ülésén íelmerüit s megvitatott határozati ja
vaslatokat. Kéri a jelentésnek általánosságban való 
elfogadását.

P n l a z k y  Ágost azt fejtegeti, hogy jogosait a
monarkia két államának azon követelése, hogy a 
hadügyi kormány a kvóta aranyában az egyes állam- 
telektől szerezze be a szükségletet. Jogos ez a köve
telés külóuöaen arra való teaintotiel is  ̂ hogy a had
ügyi követelések — különösen pedig a tengerészeinél 
— a közel •övében valószínűleg emelkedni fognak. Az 
albizottPág Magyarország részesedésére nézve határo
zati javaslaot is terjesztett elő, hogy a hadügymi
niszter minden évben erről a részesedésről jelentőst 
tegyen a dolog iciónak. Ezt természetesen kombinálni 
kell azzal a határozattal, melyhez a hadügyraiuiszteü 
is hozzájárult s amely szerint megígérte, hogy Ma
gyarország lehetőleg a kvóta arányában részesedjék 
a szükségletek beszerzésénél. Hozzájárul a jelentéshez*

E l n ö k : 1- eitcszi a kérdést szavazásra.
A bizottság a jelentést altalanosságban elfogadja, 

valamint az ezzel kapcsolatos határozatokat. Végül 
megszavazzák a póthiteloket s elfogadjak a felosztási 
arányra vonatkozó határozati javaslatot, valamint a 
régebben megszavazott egyes hitelek felhasználási 
határidejét meghosszabbitoitak.

A sá r  6 szám adás.
Elnök: Következik a r. írószámadásról s z ó ló  

jelentésnek tárgyalása. (Felkiáltások : Holnap í Holnap l )  
Az ülés két óráig tart. Ha addig nem intézzük el, az 
ülést akkor is el lehet halasztani.

M o h a v  San or előadó: Ismerteti a zárószám
adások eredményét s kéri az albizottság által szöve
gezőit határozati javaslat elfogadását.

A bizottság általánossagoan elfogadja az albi
zottság jelentését s határozati javaslatot, mire az elnök 
a tanácskozást holnapra halasztja.

* I
A magyar delegáció holnap, kedden délután 

2 órakor ülést tart, melyen első sorban a ma meg
szavazott tételeket és határoza'i javaslatokat végleg 
megszavazzák, azután megejtik a zárószámadási al- 
bizo'tság jelentésének részletes tárgyalását, végül 
pedig a külügyi albizottság jelentését veszik tár
gyalás alá.
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Nagyon kovéssé hasonlatosak az osztrák 
parlamenti szokások a mieinkhez. Többek közt 
abban is eltörök, hogy az osztrákok pontosan 
kezdik az üléseiket. Ma is pontban három érakor 
megnyitotta Jaworski a tanácskozást és néhány 
perccel három éra után már gróf Goluchowski 
beszólt.

Zsúfolt torem, zsúfolt karzat. Előre tudva 
volt, hogy a külügyminisztor lesz az első szónok 
és ez elég csalogató volt Hanem a karzat 
képe alaposan megváltozott péntek óta. Az 
első napon a páholyok és karzatok elegáns 
hölgyközönséggel voltak népesek. Jöttek azon
ban a Pacákok, a Kozlowskiak, a Kaftánok 
és Slamák és olyan eredményes működést fejtet
tek ki a szépnemboli hallgatóság elriasztásában, 
hogy az egyszerűen imponáló Ma összesen egy 
hölgy volt jelen az ülés ui^’én ; s utóbb mégis 
felszaporodott a női hallgatóság — háromra. 
Hiába, az oszírák delegáció nem hölgyeknek 
való hely. Az öreg urak vannak túlnyomó több
ségbon, s a fia'alok is részint kopaszok, részint fésü
letlenek. És valamennyien rettentően unalmasak. 
Ennyi elriasztó hatalommal szemben nem volt 
elég vonzóerő az öt világrész legszebb külügy
miniszterének a felszólalása sem. Gróf Goluchowski- 
nak pedig nemcsak a megjelenésében, hanem az 
előadásában is sok van, ami az asszonyokat 
megnyerheti. Nem nagy szónok, hanem nagyon 
kellemes. Nem is annyira szónok, mint inkább 
causeur. Előadása fesztelen, majdnem kacéran 
pongyola, szerkezetben kissé rapszodikus, sok
ban emlékeztet a színpadi bonvivantok köny- 
nyed csevegésére. Látszik rajta, hogy szí
vesen beszél a hölgy karzatnak és bizonyára 
hiányos is volt neki a mai galéria. Holott elég 
előkelő társaság foglalta el, kivált a politikusok 
páholyát. Ott volt gróf Apponyi Lajos udvarnagy 
a feleségével, Berzniczy Albert, Dániel Gábor, 
Itoscnbera Gyula, Dedovics György, Lévay Lajos, 
Serbán Miklós stb. országgyűlési képviselők. 
Alant a teremnek is volt érdekes vendége: báró 
Chlume'zky, aki ma jelent meg először a delegá
ció plénumában. Szemben helyezkedett el a kül
ügyminiszterrel és a fehér asszony nagy figyelem
mel hallgatta a fekete asszony beszédét.

Gróf Go’tiehnwski jó háromnegyed órát be
szélt, nagyrészt detail kérdésekről. Midvégig po
lémia volt az egész beszéd, még pedig elmés, 
helylyel-közzel csipős polémia, amely itt-ott ele
ven húsba vágott. így mikor Bosznia annexiójá- 
ról, amelyet Kattan próbált „leleplezni/ kijelen
tette, hogy egy szó sem igaz belőle és hogy kü
lönösen „Horr von SzélP-nok eszeágában sem 
volt ilyen tervvel foglalkozni. Azután mikor na
gyon melegen aposztrofálta a hármasszövotséget, 
kijelentve, hogy most is ugyanaz ez a szövetség, 
ami húsz év előtt vo lt: pár excellenco békeszö
vetség, ezenközben is igen éles vágásokat mert 
a csehekro.

Egyszer azután nagyon is kemény volt. 
Mikor azzal a váddal foglalkozott, hogy Ausztria 
belügyeibe avatkozik, mintha egy kissé elveszí
tette volna a contenaneeát. A fővádlók: Pacak és 
Kaftan ott állnak vele szemben, a padsorok előtt. 
A külügyminisztor hozzájuk fordul (egyáltalán 
szokása, hogy mikor elébe áll az, akit polémiája 
éppen érint, akkor hozzáfordul, és egész fesztelen 
társalgást kezd vele, ami nála nagyon fess és 
szeretetreméltó.)

Hányszor mondjam még, uraim, hogy 
nem avatkozom a belügyekbe? Ellenben önök 
olyan módon tárgyalták itt például Szerbia bel- 
ügyoit, hogy az már — unanstündig.

Általános meghökkenés. A sima, elegáns 
Goluchowski itt egy kicsit boletévodt a reichzrathi 
hangba, ami nem is csoda az utóbbi három nap 
élményei után. Pacak és Kaftan dühbe jönnek:

— Nőm tettük, csak Milánról beszéltünk.
Goluchmcski vállat von :

— Nos, igen, erről a témáról annyit beszél
tek itt, hogy az már sok.

Aztán ismét visszatér a finom, metsző iróniá
hoz és sorra letárgyalja a kritikából mindazt, 
amire érdemos volt reagálni, sőt azonfelül is vala
mit. Végül utal azokra a felhívásokra, amelyek 
itt a delegációban kibékülésre intették a nemzeti
ségeket Csatlakozik 6 is ezekhez a felhívások
hoz és komoly akcentussal említi azt a vesze
delmet, amelybe a viszálykodás az egész monar- 
kiát és az egész hazát döntheti. Természetesen 
csak Ausztriát érthette az egész haza alatt, mivel
hogy ott legnagyobb a veszedelem. És ezzel a 
komoly intelemmel végezte a beszédét gróf 
Qoluchowsln.

A külügyminiszter után Bacquehem márki, 
az előadó mondott még polemikus beszédet, 
amelyet nagyon kevesen hallottak.

Ezután a költségvetést általánosságban el
fogadták. A részletes vita rendjén Kaftan, Dipauli, 
Pacak és Gessmann szólaltak fel, alig mondva je
lentékenyebb dolgokat. Mindössze Dipauli beszé
dének volt érdekes az a része, amelyben tiltako
zott az ellen, hogy a hármasszövetséghez való 
ragaszkodás a németek kiváltsága. Kijelentette, 
hogy a jobboldali kormányok is ennok a szövet
ségnek kedvező politikát folytattak és a mostani 
ellenséges hangok is inkább a belpolitikai hely
zetből lakadtak.

Jó késő volt, mire a külügyi tárcával végez
tek és hozzáláttak a hadügyi budget tárgyalásá
hoz, amelyet aztán csodálatos kitartással tárgyal
tak a késő esti órákig.

Csupa sablon. Kottulinski előadó az előadói 
sablon szerint beszélt, Kaftan és Pacak a csehek 
közö3 sablonja szerint. Beleillett ebbe a sablonba 
az Ugrón-Banich-ügy is, amelyet Pacak emlegetett, 
lévén az ő beszédjének is — mint csaknem mind
nek — a szállítás a főtémája.

A budget mellett egy Wenger novü öreg ur 
beszélt halkan és röviden.

Egy negyed kilenckor kezdte mea altató 
dalát Kozlowski, az osztrák delegáció logfőbb 
hipnotizőrje. És beszélt, míg csak lélegzettel 
bírta. A többiek kevésbé birlák éberséggel. 
Kilenc óra tájban a delegáció nagy része elmene
kült . . .

•
Pontban három órakor megszólaltak a villamos 

csöngetviik, megnyílt a terem ajtaja és bejött az ősz 
Jaworski e’nök, erőt Vetter alelnökkel; a másik olda
lon a buffet felől lépett be Krieohammer közös had
ügyminiszterrel, négy tábornokkal és tiz vezérkari 
törzstiszttel. Jaworski már meg akarta nyitni az ülést, 
amikor az alelnök figyelmeztette, hogy nem látja 
sehol gróf Goluekowskü. Hamarosan küldtek a közös 
külügyminiszterért, aki a fogpiszkálóját rágva, a he
lyére sietett. A közös pénzügyminiszter is megjött, 
mire az ülés megkezdődött.

Jaworski elnök nyomban átadta a szót a közös 
külügyminiszternek. Hátratett kézzel, jobbra-balra 
himbálva magát, gesztiknlálás nélkül, monoton, alig 
hallható hangon beszél gróf Goluchowski. Alig hogy 
hozzáfog, bejön Chlumetzky s egyenesen a közős kül
ügyminiszterhez megy őt üdvözölni. Egészen hango
san odaszól dr. Kaftán:

Die weisss und die schwarze Frau\
Chlumetzky gúnyosan mosolyog a oseh vezér- 

férfiúra, gróf Goluchowski tetőtől talpig végig móri az 
olótte álló Kaftánt s szólni kezd.

A közös külüff'i/miniszter beszéde.
Kifejti, hogy az általános vtfa során sok olyan 

megjegyzés hangzott el, amelyeket nem hagyhat vá
lasz nélkül; azokra a támadásokra ellenben, amelyek 
egyeneson őt érték, nem fog szót vesztegetni.

Sorra veszi a szónokokat s sorrendben fog fe
lelni vádjaikra. Kezdi A'a/fannal, aki azt mondotta, 
hogy a külügyi kormány a görög-török háború után 
jegyzékeket intézett a berlini és a római kormá
nyokhoz Bosznia - Hercegovinának az osztrák-ma
gyar monarkia által leendő annektálása tár
gyában. A szónok hivatkozott e részben a magyar 
miniszterelnökre is — úgymond gróf Goluchowski — 
akitől — szerinte — a kezdeményezés ered. Nos

egész határozottsággal kijelentem, hogy sző sem volt 
jegyzékekről, sem annektálásról, az egész Kaftan ur 
fantáziájában szülemlett meg. Föl vagyok hatalmazva 
ő excellenciája Széli Kálmán ur részéről is annak a 
leghatározottabb kijelentésére, hogy a magyar mi
niszterelnöknek esze-ágában sem volt a kérdéssel 
foglalkozni. Ennyit ezekről a jegyzékekről, amelyek 
egyáltalán sohasem léteztek.

Bőszéit továbbá a delegálás nr a hármasszövet- 
ségről s engem magamat hivott föl tanunl a mellett, 
hogy a hármasszövetség már nem az, arai volt, egé
szen más a természete most, sommint volt a meg
kötéskor ; Kaftan szerint az haszontalan makulatura- 
papiros. Miután engem tanuul hivott fel, tehát tanús
kodom. Kijelentem a legnagyobb határozottsággal, 
hogy a hármasszövetsóg ina is ugyanaz, ami volt 
húsz év előtt. (Bravó'. Bravó', a németek padjain és a kö
zépen.) A hármasszövetség hnsz óv előtt sem volt egyéb, 
mint defenzív szövetség, pár excellence békeszövetség, 
az ma is, hiába iparkodik Kafian sok mindenfélét bele
magyarázni. Hozzátette a szónok, hogy azért válto
zott neg  a hármasszövetség természete, mert 18v7-ben 
Oroszország és mi köztünk a Balkán államok tekin
tetében megállapodás jött létre. Ebben a tekintetben 
is megnyugtathatom őt: a hármasszövetsóg termé- 

' szetén s tartalmán semmi sem változtatott semmit 
Az a zongora — hogy én is a Kaftan hasonlatával 
éljek — jó hangú, nincs elkoptatva : kitünően meg
felel rendeltetésének, nem luxus-jószág s nem szorul
reparáciőra.

Stransky is beszélt a hármasszövotségről s elmés 
fordulattal azt kérdezte, hogy ingott-e a hármasszö
vetsóg, mert mindenfelé azt hallja, hogy a berlini 
látogatás megerősítette "azt Erre nekem az a vála
szom, hogy a szónok nem gondolta meg a szavainak 
horderejót, C3ak úgy odadobta a kérdést a saját el
ír ességének fitogtatására. A magánéletben is gyakran 
megesik, hogy szükséges a barátságot megerősíteni, 
jelét adni a baráti érzelmeknek; mennyivel inkább 
áll ez az államok életében, amelyben szükség van 
arra is, hogy a közönség előtt is kifejezés adassék a 
jó barátságnak. Kaftan azt mondotta, hogy nem lehet 
valami nagyon erős ez a viszony. Vájjon hol szedte 
ezt az értesülését? Nyilván nem illetékes helyen, 
mert ha ott járt volna, meggyőződhetett volna arról, 
hogy mily erős, mily tartós, állandó ez a viszony. Ami 
azt a meg egyzést illeti, hogy Olaszország már rájött, 
mennyire értéktelen a hármasszövetség, mert hisz 
pénzügyi romlásba került miatta, arra azt válaszolja 
a közös külügyminiszter, hogy ez olyan csacsogás, 
ezek olyan internaoionális legendák, amelyeknek ma 
már komoly ember nem ad hitelt.

Most áttér a külügyminiszter arra a vádra, hogy 
beavatkozott Ausztria belső ügyeibe. Stransky és 
Kaftan hosszasan beszéltek — úgymond gróf Goln- 
choweki — erről a kérdésről, majd behatóan foglal
koztak a Balkán-államok viszonyaival. Én nem kö
vetem példájukat. Nemrég alaposan nyilatkoztam. A 
vádra nem térek most ki, ami azonban a be
szédüknek a Balkán-államok viszonyait érintő részét 
illeti, az csakugyan nagyon meglep. Nem azért, mert a 
szórokok felszólítanak arra, hogy avatkozzam Szerbia 
belügyeibe, holott ugyanakkor szememre hánytak, 
hogy Ausztria belügyeibe avatkoztam; de meglep 
az, hogy ők most bizalmatlanságukat fejezik ki irá
nyomban, holott 1898-ban Kaftan és pártfelei leg
nagyobb bizalmukról biztosítottak. (Tetszés a közé
pen.) Nem tudom, mi lehet ennek a magyarázata, 
hisz azóta politikám nem változott. Lehet, hogy va
lami hátsó gondolatuk volt, amikor bizalmat szavaz
tak nekem, de hát én azokat nem kutatom. És van 
még egy megegyzésom. Itt olyan hangon beszéltek 
Szerbia viszonyairól, amely nem ide való, sőt egye
nesen tisztességtelen. (Zaj a csehek padjain.)

Paoak : Nem tettük! Csak Milánról beszéltünk!
K a f t a n :  Tessék visszavonni ezt a kifejezéstl
Gróf Golnohowski folytatja: Stransky bizonyos 

dolgokat valóknak tüntetett fel, mert nem dementál- 
tattak. Hiszen ha minden valótlanságot meg akarnánk 
cáfolni, semmi egyébre nem utna időnk. így igaznak 
vette és mondotta a báró Giessl ezredesre vonatkozó 
mesét, holott azt megcáfolták. Abból a híreszte
lésből osak annyi volt igaz, hogy az ezredes a tö
rök adminisztráció nehézkessége miatt nem tudott 
idejekorán útlevelet kapni. Ami a gazdasági politi
kája ellen emelt vádakat illeti, azokra csak azt feleli, 
hogy amit ígért, beváltotta. Stransky beszélt arról, 
hogy a mi diplomatáink csak egy bizonyos társa
dalmi osztályból kerülnek ki. Ha fáradságot vett
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▼óina magauak, meggyőződhetett volna állításának 
alaptalanságáról. A  mi diplomatáinkat a társadalom 
minden köréből veszszük, ami pedig a grőfWelsers- 
heimfcról mondottakat illeti, azok sem felelnek meg a 
valóságnak, mert sajnos, nem sikerült Őt lemondásá
nak visszavételére bírni s ez a nagyon érdemes 
munkaerő visszavonult a diplomáciától.

Szóba hozták, hogy konzulátusaink sok helyütt 
nincseuek betöltve. Ennek kizárólag az az oka, hogy 
nem rendelkezünk elegendő alkalmas pályázóval. 
Ezért alakítottam át a keleti akadémia és a konzuli 
akadémia tantervét s remélem, hogy az eredmény 
nemsokára érezhető lesz.

SÍ ama hosszasan foglalkozott a kiutasítások kér
désével. A legnagyobb figyelem kísérőmmel ezeket az 
eseteket s valahányszor szükséges, interveniálok is. 
Azonban tömeges kiutasításokról szó sincs. Azok a 
felhozott esetek nem fordultak elő, csak az újságok
ban történtek meg. De a kérdés úgy áll, hogy a ki
utasítás minden államnak szuverén joga. Vannak 
esetek azonban, amikor alsóbbrendű hivatalnokok 
visszaélnek ezzel s olyankor a közbelépésnek mindig 
megvolt a sikere. Azt nem lehet mondani, hogy 
kiutasításnak egyáltalán soha sincsen helye. Hi
szen a szabad Amerika államai is megteszik. Ha 
például Sziléziában százezerével telepednének meg 
magyarok és osztrákok, akkor szooiálpolitikai tekin
teti en teljesen igazolt, hogy Németország bizonyos 
normát állít fel.

A porta vámemelésére vonatkozólag kijelenti a 
közös külügyminiszter, hogy a tárgyalások ennek 
meggátlására folyamatban vannak. Majd szól a kül
ügyminiszter sajtóirodájának működéséről. Perish el- 
itélőleg nyilatkozott konzuli testületünkről s figyel
meztetett, hogy nézzük meg Németországban ezt az 
intézményt, mennyire felette áll a miénknek. Nos 
nemrég olvasott — úgymond gróf Golncbowski — 
egy n^rnet szaklapot, amely kifejtette, hogy a német 
birodalom konzuli intézménye reorganizációra szórni 
s mintának állítja az átalakításra a mi konzuli testü
letünket. (Derültség.) Wahnyanin arról panaszkodott, 
hogy a rutének lelki nevelése Amerikában rossz 
lábon áll. E részben a külügyi kormány és a 
Vatikán között élénk levélváltás volt s ha a pa
naszok még mindig nem hallgattak el, annak az az 
oka, hogy oly rövid idő alatt nem lehetett a bajon 
segíteni.

Végeztem — úgymond gróf Goluchowski — a 
felhozott megjegyzésekkel. Utoljára hagytam azt a 
felszólítást, amelyet mindenfelől hangoztattak a szó
nokok, azt a békeszózatot, amelyhez én örömmel 
csatlakozom, a nélkül, hogy vádolhatna valaki az 
ausztriai belügyekbe való avatkozással. Uraim, az 
ellentétek, amelyek még ma is megvannak, aggoda
lommal töltenek el mindenkit, aki monarkiánk sorsát 
szívén viseli. Elérkeztünk az utolsó pillanathoz. Azontúl 
már késő lesz a megbékülés. Gondolják meg, uraim, 
mennyit szenvedett Ausztria a viszálykodasok miatt. Ha 
most mindjárt nem foghatunk a munkához, azoknak a 
nagy feladatoknak megvalósításához, amelyek halasztást 
uem tűrnek, akkor ki tadja, mi következik a mo
narkiára és hazánkra. Gondolják meg, hogy a három 
nagy kérdés: a vámtarifa, a Magyarországgal való 
kiegyezés és a külföldi kereskedelmi szeiződések 
megkötése óriási leiadat, amelyhez békés egyetértés 
kell. H a a viszonyok nem javulnak, mérhetetlen kár 
háramlik ebből a monarkiára, hazánkra. (Tetszés a 
középen.)

Most Baeqnehem márki reflektált a felszólalá
sokra, azután megkezdődött a részletes tárgyalás.

Kattan szói elsőnek az első tételhez. Hosszasan 
beszél a katonai attasékról.

Gróf Vetter alelnök felszólítja, hogy maradjon a 
tárgynál. A katonai attasékról szólni a hadügyi költ
ségvetés keretéoen lehet.

K attan: A katonai attasék a diplomaták mellé 
vaunak beosztva.

Elnök: Ismétlem, tessék a tárgynál maradni 1
Paoak: Azt teszi 1 Ide tartozik !
K a ttan : Hagyd el, csak nyújtja beszédemet 1
Pacait az elnöki emelvényre megy s igyekszik 

kapacitalni gróf Vettert, hogy ne szakítsa meg 
Kattant, aki terjengősen beszeli el Gisssl ezredes 
esetét s kérdi a közös külügyminisztert, hajlandó-e 
nyilatkozni e tárgyban, mire gróf Goluchowski igenló- 
leg öóliut. Azzal végzi Kaftan, hogy a harmasszövet- 
ség csakugyan nem olyan, mint az elhangoit zon
gora, hanem olyan mint a verkli, amely csak egy 
nótát atszik, tie azt aztan kitünően: a Waoht am 
Koeint.

Most gróf Golnohowakl kért ismét szót. A cse
hek körebe gyüiekezneit s a szó szoros értelmében 
diskurzus folyik a közös külügyminiszter és a dele
gátusok között. Gróf Goluohowski elmondja, hogy 
Gmssl ezredes a konstantinápolyi rendőrségtől útleve
let kért, de miuthogy magasabb hatóságoktól lügg a 
passzus kiállítása, az ezredes nem kaphatta meg ideje
korán. Az adminisztráció nehézkessége egyre halo
gatta az utlevel kiadasat s erre Giessi egy nadihnjó 
gózcsomakjau, ameiyro kitűztek lobogónkat, háborí
tatlanul ért a hadihajóra. Nem igaz, hogy a török 
hatóságok e közben feltartóztatták. Itt valóságos pár

beszéd fejlődött ki. Kaftan folyvást közbe szólott, 
kérdezett, vitatkozott, feleselt, a közös külügyminisz
ter pedig diskurzusba elegyedett vele.

D ip a u l l  a  tétel mellett érvelt s nz általános vita 
szónokaival polemizált. Elismeréssel adózik Golu- 
chowski kereskedelmi politikájának; nflgy gondos
ságra int Magyarországgal szemben nz állatforgalrni 
szerződés megújításánál. Az uj kereskedelmi szerző
dések megkötésekor a monárkia teljos súlyát latba 
kell vetni és minden szentimentalizmust távol kell 
tartani, mert csak igv lehet Ausztria érdekeit érvé
nyesíteni. Vigyázni kell arra, hogy a két állam közös 
gazdasági érdekei szerepeljenek az illető külállammal 
szemben, mert különben csak károsodik az együttes 
érdek. Végül inti a cseheket, hogy ne foglaljanak 
állást a hármaszüvetsóg ellen a belső egyenetlensé
gek miatt.

Paoak nem állhatta meg. hogy nz első tételhez 
ne szóljon. Még az utolsó pillanatban jelentkezett az 
elnöknél, aki sokáig iparkodott ót knpacitálni, hogy 
álljon el. De Pacak nem engedte szó nélkül a kül
ügyminiszternek azt a bárom erős kifejezését, hogy a 
csehek szónokai üres csacsogást ismételnek, mikor a 
hármns-szövet«óg megrendüléséről beszelnek s ezzel 
a mende-mondával visszaélést űznek. A harmadik bor
sos megjegyzést arra mondotta gróf Goluchowski, 
hogy a cseh csónokok tisztességtelenül beszéltek Szerbia 
viszonyairól. Ezért tüzelt Pacak. Szemére vetette a 
külügyminiszternek, hogy ó alacsony tja le a vitat
kozás hangját, nem a csehek, mert ők nem provo
kálták ezeket a triviális kifejezéseket. Visszautasítja 
ezt a hangot, amelylyel gróf Goluohowski beszédének 
tarialmatlan8ágát akarta leplezni. A külügyminiszter 
aposztrofálta a cseheket, hogy a vitatkozás színvo
nala sülyedt. Nos. igen, el kell ismernie mindenki
nek, hogy gróf Kálnoky előkelő, udvarias hangjához 
képest a gróf Goluchowski beszédmodora nagyon 
nem parlamentáris.

Most már be lehotett zárni a vitát és Bacqehem 
márki előadó felvilágosításai után a többség megsza
vazta ezt a tételt.

(A hadügyi költségvetés.)
Kotnllnszkl előadó elfogadásra ajánlja a költ

ségvetést.
Kaftan a miatt panaszkodik, hogy a katonai 

kincstár a magánosok és városok érdekeit nem veszi 
figyelembe, mulatja a csehek példája. Kéri a hadügy
minisztert, hogy a zdtf-kérdéshen legyen olnózö s en
gedje el n büntetéseket. A közös hadügyminiszter a 
Pert-ügyben megnyugtató megoldást Ígért, persze, 
mert magyarokról van szó, ha Csehországban törté
nik ilyesmi, bezzeg hiába várunk megnyugtaó meg
oldást.

W e n » e r  a hadügyi terhek folytonos emelkedé
séről szól 8 a  földművelő osztály érdekeit ajánia a 
hadügyminiszter figyelmébe.

P a c á k  a cseh nyelv érvényesülését követeli a 
hadseregben s sürgeti a zde miatt elrendelt bünte
tések elengedését. Beszél a szállításoknál előfordult 
visszaélésekről. A nagyszállitók kijátszszák a terme
lőket, mert ezeknek képviseletében magukhoz ragad
ják a szállításokat. Mulatja ezt az Ugron-Baruoh- 
eset. Nem szavazza meg a költségvetést.

KozlovsXl lovag elismeréssel adózik a közös 
hadügyminiszternek.

E lnök: Este kilenc órakor a vita folytatását 
holnap délelőtt kilőne órára halasztja s az ülést 
bezárja.

ORSZÁGGYŰLÉS.
B udapest, május 28.

A főrendiház üzenetének átvétele miatt hir
dették a mai ülést, de érdokesebb társrya is akadt. 
6’<?ZZ Kálmán miniszterelnök ugyanis beterjesz
tette a kvóta-jelentést s vele kapcsolatosan a 
kvóta-törvényt is, azonfelül pedig a községi köz- 
igazgatási tanfolyamokról szóló javaslatot, mely
nek benyújtását az egész Ház örömmel üdvözölte. 
Majd Darányi Ignác földmiivolésügyi minisztor 
tett két uj javaslatot a t. Ház asztalára: a köz
érdekű öntöző csatornákról és a gazdasági mun
kások és cselédek segítő pénztáráról.

Ezek a javaslatok még a szünot előtt kerül
nek tárgyalásra.

Az ülés spociális érdekességéről ifalnir apát 
gondoskodott, aki sürgős interpellációban ogv 
igazán botrányos esetről informálta a kormányt. 
Megtörtént ugyanis, hogy az egyotem uj épületé
nek folyosóján szentségtőrő kezok megcsonkítot
ták a koronán a kereszt jelvényét. Hogy ez a 
rüpők cselekedet nem lóg megtorlás nélkül ma
radni, az természetes. A miniszterelnök — leg
alább egy közbeszólással — már ma is megnyugtatta 
ez iránt az interpellálót. De másrészt a t. Ház 
hangulatába mégis valami gyanú szívódott, hogy 
talán csak manőverről lőhet beszélni, ámbár az 
sem volna kisobb botrány. A kereszt, akár a 
magyar szent korona díszének, akár a keresztény 
vallás szimbólumának nézzük — egyformán tisz
teletet parancsol s nőm is akadhat a más vallá
snak közt sem, aki szentségtelen kézzel érintse, 
hacsak nőm rüpők az illető. S éppon azért nincsen a 
valószínűségnek hijjával, hogy a botrányt agent 
provocateuriik csinálták, akik ilyen gyalázatos mó
don akartak hangulatot csinálni a reakció mellett, 
mikor éppon most — at uralkodó látogat el az 
egyetem épületébe.

A t. Házban ma legalább nagyon sokan 
vélekedtek igy. tí ezt nem is igen titkolták.

A képviselöhnz ülése május 28-án.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

FAn ’k : Perczel Dezső.
Jenyzök: Molnár Antal, Perczel Béni, DódovicA 

György.
.4 kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, gróf Széchenyi Imre, Darányi Ignác és 
Plősz Sándor.

Az e ln ö k  bemutatja a főrendiház elnökének át
iratát az elfogadott törvényjavaslatokról és határoza
tokról.

Tudomásul vétetnek.
Bejelenti továbbá, hogy Molnár János sürgős 

interpelláció megtételére kért engedélyt
Az interpelláció az ülés végére marad.

(A kvóta.)
Széli Kállmán miniszterelnök berautatj’a a kvóta 

bizottságok közt egyetértőié? létesített megállapodá
sokat törvényjavaslat alakjában, azzal a kéréssel, 
hogy az előterjesztés és annak összes jegyzőkönyvei 
előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizottságbon 
utasittassanak.

Az e 'nök: A közösügyi kiadásokhoz való hoz
zájárulási aranynak újbóli megállapításáról szóló 
törvényjavaslat annak összes mellékleteivel és az or
szágos bzottság jelentésével együtt ki fog nyomatni, 
szét^sztatik és előzetes tárgyalás és jelentéstétel vé
geit a pénzügyi bizottsághoz utasittatik.

(A  közigazgatási tanfolyamok.)
Szélt Kálmán miniszterelnök: T. képviselőház! 

Már a budget-tárgyalas alkalmával volt szerencsém 
a t. képviselőhöz előtt kifejteni, hogy nagy súlyt he
lyezek arra, hogy a közigazgatással foglalkozó köz
ségi közegek szakszeriileg képeztessenek ki. (Helyes
lés.) Még a közigazgatási reform előtt sürgős fel
adatnak tekintettem a belügyminisztérium részéről ez 
iránt a t. Haznak is előterjesztést tenni, miután a 
közigazgatásnak igazán az egész országot legközvet
lenebbül érdeklő intézkedései ott csúcsosodnak ki és 
a községi közigazgatásnak jó vagy rossz volta egyike 
azoknak a lényeges és nagv dolgoknak, molvekkel 
a közigazgatás általános reformja összefügg. Ott ja
vítani annyit tesz, mint a közigazgntast hatalmas 
lépéssel előrevinni és én addig is. mig a közigazgatási 
reform beköve’kezhetik, melybe annak idején ez a do
log egészen beilleszthető lesz, mint első lépést, me
lyet az irányban tenni kívánok, eg.v törvényjavasla
tot teszek le a t. Ház asztalára, melv közigazgatási 
tanfolyamoknak feláilitasat tervezi községi közegek 
számára. Kérem ezt a törvényjavaslatot a közigazga- 
tasi bizottsághoz utasítani. (Élőnk helyeslés.)

Az e ln ö k  : A községi közigazgatási taufolva- 
mokról szóló törvényjavaslat ki fog nyomatni, szét- 
osztatik és előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett a 
közigazgatasi bizottsághoz utasittatik.

(Két javaslat.)
D a r á n y i  Ignác földmivelésügyi miniszter tör

vényjavaslatot ryujt be a közérdekű üntözŐcsatorn.tk 
létesítése tárgyában.

Továbbá javaslatot nyu t be a gazdasági mun
kás- és cselé ’-segélypénztárról.

Az elnök : A benynjtrtt törvényjavaslat a köz
érdekű csatornák létesítéséről előzetes tárgyalás és 
jelentéstétel végett a vízügyi, pénzügyi és igazság
ügyi bizottsághoz, a gazdasági munkás- és cseléd- 
segélyző pénztárakról szóló törvényjavaslat podig 
sürgős jelentés.etel végeit a föidmíveiésügyi es pénz
ügyi bizottságokhoz utasittatik.

(A  m eg ro n g á lt  k e r e sz t .)

ETolnár János ezulán a következő sürgős inter
pellációt ter,eazti bo:

Interpelláció a f. vallás- és közoktatásügyi 
és az igazságügy miniszterekhez:

1. Van-e tudoroásak a t. miniszter uraknak 
arról, hogy a magyar tudományegyetem uj palo
tájában e napobbau részint megcsonkították, ré
szint letördelték a szent kereszt jelvényeit azon 
koronákról, amelyek a főlépcsózet oldalfalait 
relief-alakban díszítik?

2. Ha nincs tudomásuk felőle, szándékoznak-e 
arról saját szemeikkel meggyőződni?

3. S ha meggyőződtek, szándékoznak-e a
legszigorúbb vizsgalatot megindittatni a tettes 
vagy tettesek kinvoinozásara és azokat a hazai 
felvények sérthetetlenségét gondosan őrző törvé
nyeinknek meglelelóen és, ha az illető tettes 
vagy tettesek netán egyetemi polgárok volnának, 
az egyetemi fegyelmi szabályok szorint is pél
dásan megbüntettetni ? 1

Az interpenáoiót kiadják a kormánynak.

BELFÖLD.
A kvótajavaslat. Széli Kálmán miniszterelnök 

a képviselőház mai ülésén bemutatta a kvóta-bizott
ságok megállapodásait, amelyek törvényjavaslat alak
jában igy hangzanak :

1. §. A közösügyi kiadásokhoz való hozzá
járulási arány 1900. julius 1-étől 1909. december 
30-áig állapittatik meg.

2. §. Mindaddig, mig a monarkia két állama 
közt a vám közösség fönnáll, a vámjövedók vám
jövedelme közösnek nyilvánittatik és a törvé
nyekben megjelölt levonások után a közösügyi 
kiadások fedezésére lordittatik.

3. §. A közösügyi költségekhez való hozzá
járulási arany úgy állapittatik meg, hogy avám-J



1 M . Budapest, kedd BUDAPESTI NAPLÓ 1900, május 29. 5

Jövedelem levonása után még fönnmaradó összeg
ből a magvar szent korona országait 34 4 száza- 

iJ lék, a birodalmi tanácsban képviselt országokat 
és királyságokat 65‘6 százalék fogja terhelni. Azon

J a napon, amelyen az uj kulcs alkalmazásra ke
rül, az 1872: XIV. t.-o., amely a határőrvidék 
címen fizetendő precipuumra vonatkozik, a két

*'J törvényhozás egybehangzó határozata alapján 
hatályon kivül helyeztetik.

, • /L* aj magyar koronajáradék. Becsből távira
tozzak: A Politische Correspondenz visszapillantást vet 
a  magyar koronajáradék immár befejezett kibocsá
tására és konstatálja, hogy a szükséges összegből 
felénél többet belföldi aláírók teremtettek elő. A biz
tositő társulatok és takarékpénztárak élénk részvétele 
— úgymond — szintén kedvező szimptomának tekint
hető. Mindazonáltal újra kifejezést akarunk adni 
annak a reményünknek, hogy a járadékokba való 
befektetést — első sorban a biztositó társulatokra 
nézve — mielőbb kötelezővé teszik és azután a bel
földi járadékpiac megerősítésének kérdését minden 
irányban komolyan fontolóra veszik. -Bizonyos jelen
ségek, mint például a járadék árfolyamának csök
kenése, amelyet már aránylag kis kínálat is képes 
előidézni, teljesen lobetetiennekkó válnának, sőt meg 
sem lehetne kísérelni az ilyen spekulatív műve
leteket, ha a spekulánsoknak járadókpiacunk bizo
nyos ellenálló képességével kellene számolniok. 
A járadékokba való befektetés egyik legfőbb előnye 
tudvalevőleg az árfolyam szilárdsága, amely nem 
igen van kitéve pillanatnyi hatásokból eredő hullám
zásoknak. Az ilyen hullámzások lehetőségének leg
jobban lehet elejét venni, ha célszerű intézkedésekkel 
szabályozzák a járadékokba való kötelező befektetést. 
Ilyen rendszabályoktól, ha kellő körültekintéssel, de 
a jogos érdekek figyelembevételével léptetik életbe, 
annál nagyobb siker várható, mert a magyar korona- 
járadék az egy idő óta általánosan mutatkozó vissza
eső irányzatnak úgyszólván jobban állott ellent, mint 
a többi első ,osztályú járadék.

•
A magyar királyi postatakarékpénztár Hegedűs 

Sándor kereskedelmi miniszter rendeletére egy millió 
korona értékű járadékot jegyzett. És pedig a minisz
ter előrelátó rendelkezése folytán túlnyomóan kisebb 
címletekben, hogy ezeket azután saját számlatulajdo
nosai megbízásainak teljesítésére felhasználhassa és 
ezzel is lehetővé tegye az állami járadékoknak meg
szerzését kisebb gazdasági körök számára.

Törvényjavaslat a jegyzők képesítéséről. A
Ház mai ülésén teresztette be Széli Kálmán minisz
terelnök A közigazgatási tanfolyamok szervezéséről szóló 
törvényjavaslatot. A közigazga*ás mai községi szer
vezetén, amely már nem képes megfelelni a reája 
rótt nagy feladatoknak, akar lendíteni e javaslat, 
amely életbe óhajtja léptetni a rendszeres jegy
zői szaktanfolyamokat; ezekre csak a közép
iskolát végzettek iratkozhatnak be, miután egy 
esztendeig valamely községi jegyzői irodában gya
korlaton voltak. A tanfolyam tartamat, helyét, 
idejét és tananyagát a javaslat nem érinti, azt a mi
niszter rendeleti utón fogja megállapítani. Községi és 
körjegyzőül a javaslat szerint csak az lesz alkalmaz
ható, aki a községi közigazgatási tanfolyamot elvé
gezte és a községi közigazgatási állam vizsgálatot 
sikeresen letette. A javaslat szerint a törvény 1900. 
évi szeptember hó elsején lép életbe.

összeférhetatlenaeg. A napirenden lévő össze
férhetetlenségi bejelentések ma ismét kísértettek. A 
képviselőház elnökéhez ma Berzeviczy Albert, Frey 
Ferenc, gróf 1 atihyány Lajos, gróf Berchthold Artbur, 
gróf Karácsonyi .Jenő, gróf Károlyi István, gróf Erdödy 
Gyula, báló Feihtzsch Artbur, Kammerer Ernő és 
Ferlicska Kálmán ellen érkeztek inkompatibilitási be
jelentések. Ugyancsak a Iláz elnökéhez érkezett egy 
bejelentés gróf Zichy Nándor ellen, aki tudvalevőleg 
a főrendiház tag,a.

Két törvényjavaslat.
Budapest, május 28.

Darányi Ignác földmivelési m iniszter a képvi
selő ház mai ülésén a gazdasági munkásoknak és 
cselédeknek sogélypénztáráról és  az öntöző csator
nákról törvényjavaslatot nyújtott be. Imo a kivonatuk.

X gazdasági munkát- és cselédsegélypénztár,
A  pénztár címe »Országos Gazdasági Munkás

éi. Cselédsegélypénztár’. A pénztar rendes tacja 
nemre való tekintet nélkül minden •: unkásigazol- 
ványnyal biró gazdasági munkás vagy szolgálati 
könyvvel biró gazdasági cseléd, továbbá minden gaz
dasággal foglalkozó egyén, ki a belépéskor 14. élet
évét betöltötte, de a 35. életévét még nem haladta túl. 
Az első csoportbeli rendes ufagok tagsági d ija : 
netenkinf 20 fillér, vp^yis w  ko»v»ja 40

fillér. A második csoportbeli rendes tagok tagsági 
dija: hetenkint 11 fillér, vagyis évenkint 5 korona 
72 fillér. A rendes tagok tagsági dija, mely heti 20, 
illetőleg 11 filléres részletekben is törleszthető: fél
évenként esedékes. Rendkívüli tag lehet — nemre 
való tekintet nélkül — minden munkásigazolványnyal 
biró gazdasági munkás. A rendkívüli tag tagsági 
díja évenkint 1 korona, mely évenként előre egy 
összegben fizetendő. A belépéskor minden rendes 
tagnak jogában áll a felvételi dij egyszeri lefizetése 
mellett legfeljebb 2 tagsági könyvet váltani s ha 
mindkét tagsági könyvre külön fizeti a tagsági dija
kat, a segélyösszegek kétszeresére van igénye.

Mindeu munkaadó köteles minden egyes szol
gálatában álló gazdasági (külső) cseléd után a pénz
tarba évenkint előre 120 fillért befizetni. A hozzá
járulást a cseléd bérébe betudni, vagy annak meg
térítésére a cselédet kötelezni tilos.

Az állami hozzáiárulás összege évi százezer 
koronában állapíttatok meg.

Ha a pénztár tagját baleset éri, a pénztár orvosa 
a pénztár terhére gyógykezeli. A gyógyszerek, kötöző 
szerek, műszerek árát a pénztár fizeti. Ha a baleset 
miatt a tag egy hétnél hosszabb időre oly mértékben 
válik munkaképtelenné, hogy egy vele egykorú hely
beli gazdasági munkás vagy cseléd rendes kereseté
nek a lelerészét sem tudja megkeresni — részére a 
pénztár munkaképességének helyreálltáig, de leg
feljebb 60 napig minden napra egy korona segélyt 
ad. Ha a pénztár tagját munka közben éri 
baleset, a munkaadó köteles a sérült orvosi gyógy
kezeléséről gondoskodni, s neki munkaképtelensége 
tartamára, de legfeljebb 60 napig, minden napra egy 
korona segélyt kiszolgáltatni.

Ha a baleset nem a munkaadó hibájából kö
vetkezett be, a pénztár a gyógyszerek, kötszerek, mű
szerek árát, az orvosi gyógykezelés diját a munka
adónak megtéríti, s azonkívül a munkás, vagy cseléd 
munkaképtelenségének tartamára, de legfeljebb 60 
napra a munkaadónak minden napra egy koronát 
fizet ki.

Ha a munkaadó fent meghatározott minden kö
telességét nem teljesíti, a gyógykezelésről, segélye
zésről a munkaadó költségére a pénztár gondosko
dik. Ilyen eseihen a munkaadónak a pénztárral szem
ben akkor sincsen követelése, ha a baleset nem az ő 
hibája miatt következett be.

Ha a baleset következtében meghal, hátrama
radt családjának a pénztár egyszeremindenkorra 400 
korona segélyt ad.

A munkaadó a tagsági könyvet a cselédtől akkor 
sem veheti el, ha a felvételi di'at s a tagsági dijat a 
oseléd nelyelt a bérbe való betudással vagy e nélkül 
ő fizeti, lia azonban az a cseléd, aki helyett a bérbe 
való betudás nélkül a gazda fizette a Híjakat, öt évi 
szolgalati idő eltelte előtt lép ki a szolgálatból: a 
munkaadó altat befizetett összeget annak megtéríteni 
köteles. A tegsági könyvet zálogba venni, arra hite
lezni, vagy azt bármely követelés fejében visszatar
tani tilos. E tilalom megszegése kihágás.

A? öntöző társulatok és a közérdekű öntöző csatornák.
A földmivelésügvi miniszter felhatalmaztatok, 

hogy közérdektől, vagy magasabb közgazdasági 
szempontból külön öntöző társulatok alakulását, ezek, 
ncmkülönbeu egyéb v ili társulatok által tervezett 
öntöző csalóinak létesítését az általa előzeteseu elbí
rálandó tervek alapján előmozdítsa, az ilyen társula
toknak működését tamozassa és azokat a jelen tör
vényben biztosított keuvezményes jogokban és allarni 
anyagi támogatásban részesíthesse. Az öntöző csator
nák vize rendszerint csak öntözési célra, — ezen cél 
veszélyeztetése nélkül azonban ipari és más célokra 
is használható.

A rendes házi szükségletekre, cséplőgépek mű
ködésben tartaeára, ültetvények öntözésére vizet me
ríteni, — itatásra, mosatásra, usztafásra, fürdésre és 
jégtermelésre a csatornákból vizet kiemelni vagy ki
vezetni csakis a csatornák rongálásának kizárásával 
és a társulattól e célra kijelölt helyeken, a társulat 
oltal megállapított és a lóldmivelésügyi miniszter ré
széről helybenhagyott külön szabályzatban előirt fel
tételek mellett 6zabad. Azok az érdokeltek, akik jelen 
törvény értelmében öntöző társulatot kivannak alakí
tani, tartoznak az öntöző csatornahálózatról az összes 
öntözhető terület feltüntetésével .ltalanos műszaki 
tervezetet, az abban alapul vett öntözött területek ki
mutatását, költségvetést és a társulat öntözési terüle
tébe valósziuülog belépő földbirtokokról összeállított 
kimutatást készíteni és az összes érdekelteket köz
gyűlésre összehívni.

Valamely érdekeltség a ielen törvény alapján 
csak abban az esetben alakulhat öntöző társulattá, 
fia a tervezett főcsatorna vízmennyiségével öntözhető 
terület legalább egvuarmadanak belépeso a társulatba 
végérvényesen akként vau biztosítva, hogy az alapitó 
tagok a társulat kötelekébe bejelentett 100.000 koro
náig a fenti címen, a 200.000 korona többlet pedig a 
vízi beruházások fejezete alatt oióirányzandó hitel 
terhére számolandó el. E hitelből az állami hozzá
járulás legfeljebb £0 év tartamára engedélyezhető.

KÜLFÖLD.
O z z t r á k  v a ju d á a .  Feltűnő sürgölődés mu

tatkozik két nap óta az osztrák közéletben. 
Mintha valami fordulat akarna beállani a régóta 
eredménytelenül vajúdó nyelvkérdésben. De az 
okokat, amelyek o fordulat esetleges létrehozásá
nál működtek, még sojteni is alig lehet, annyira 
titokzatos természetüok. Úgy látszik, itt Buda
pesten az osztrák delegáció palotája s a királyi

várkastély közt van valahol az orsó, amelyről a 
rejtelmes fonál megeredt. Aó'róer miniszterelnök múlt 
heti itt idözése után csakhamar bizalmas tapoga
tózások történtek cseh részről a német pártok 
vezetőinél, vájjon a nyelvkérdés megoldására nézve 
hajlandók volnának-e a németek bizalmáé, nem 
kőtelező megbeszélésekbe bocsátkozni. Cseh rész
ről Kaiéi s német részről Fűnké konferáltak is 
egy ideig. Tegnap aztán egészen váratlanul Össze
ült Bécsben a német pártok elnökeinek értekez
lete s hosszasan tárgyalt a csehek előterjesztésé
ről. Az eredmény legalább egyelőre negativ. Az 
elnökök konferenciája kimondta, hogy nem lát 
okot uj alkudozásokra, mórt r. cseh javaslat- 
tevők maguk hangsúlyozták, hogy pártjuktól 
semmi megbízásuk nincs és pusztán mint magán
emberek tették ezt a kezdeményező lépést. Beava
tottak azt beszélik, hogy a Körber-kaüinet tudott 
a cseh iniciativáről s azt bátorította is.

A kabinetnek cseh minisztere Retek ma Bu
dapestre érkezett s kihallgatáson volt ő felségé
nél. Körbcr miniszterelnök is Budapestre ér
kezett. Úgy látszik, két irányban is folynak 
a kibontakozási kísérletek. Vagy megegyezés a 
csehekkel, vagy egyetemes koalíció a csehek 
obstruálása ellen. Ha egyik sem sikerülne a kettő 
közül, akkor következnék be a Reichsrath haza-: 
küldése. Majd elválik, mi lesz e legújabb va jú 
dás eredménye.

A b e lg a  k l e r i k & l iz m u a  a lk o n y a .  M é g
nem kaptunk pontos hirt arról, hogy minő volt a 
tegnapi belgiumi képviselőválasztások eredménye, 
de annyit már tudunk, hogy e percben a kleri
kálisok csak tíz szavazattöbbséggel bírnak s 
elvesztettek huszonhét mandátumot. A kormány' 
a legnagyobb zavarban van. Eddig a klerikális 
párt a képviselőház két harmadrészét tette ki, 
most pedig csak teljesen jelentéktelenül múlja 
felül a többi pártokat. Valószínű, hogy a kor
mány képtelen lesz ezzel a névleges többséggel 
kormányozni.

A volt parlament 112 klerikálisból, 28 szo
cialistából, 12 radikálisból állt. Ez az arány most 
a liberálisok nagy térfoglalásával alaposan el
változott.

A belga választók most szavaztak első ízben 
az uj proporcionális rendster szerint. A szavazás 
titkos és köteletö volt. A pártok beterjesztették 
jelöltjeik és a pótjelöltek neveit, akik egyszerre 
kerültek választás alá. Ha a megválasztott kép
viselő meghal vagy lemond mandátumáról, a pót
képviselő lép helyébe.

A francia kormán, a tegnapi választásokra 
több megbízottat küldött ki, hogy tanulmányoz
zák az uj rendszert. Ebből tévesen arra követ
keztettek, hogy a francia kormány szintén be 
akarja hozni a proporcionális választási rendszert.

Brüsszel, május 28.
Amennyire az eddig ismert hivatalos és nem 

hivatalos adatokból megítélhető, a képviselőház- 
nak 84 katolikus, 68 különféle pártárnyalatu sza
badelvű és szocialista s egy keresztény demokrata 
tagja lösz. A szenátusba eddig -17 katolikust és 
29 ellenzéki jelöltet választottak. Azzal a 26 sze-. 
nátorral, akiket a ínegyetanácsok választanak, a 
kormány többsége még nagyobb lesz.

A boxerek . Ez s  sport-név most sűrűn o lvss- 
hatő s  hírlapok távirati rovatában, m ég pedig oly  
kegyetlenkedésekkel kapcsolatban, am elyek a legko
molyabb nemzetközi cselekvést tehetik szükségessé. 
A boxerek névvel jelölik röviden azt a khinai forra
dalmi társulatot, amely néhány bét óta tüzzel-vassai 
posztója a khinai idegentelepeket, kerdélre hányja 
az enrépai hittérítőket és  azzal fenyegetőzik, hogy  
minden külföldit kiirt Khinaüen. A boxerek szektáját 
tavaly májusban alapította m eg egy  bandita s az idők 
folyamán többféle, nagyon exotikus néven szerepel-1 
tette. Hívták már Veres lámpaernyöne/t, Arany harang 
fátylánál.. Vas-ingnek, legújabb neve pedig A hatatisag 
is béke ökle. Az ntóbbi néven nevezik őket most az 
európaiak, az ököljelvény után röviden koxer a ne
vük a nemzetközi sajtóban, A boxerek azzal toboroz
nak híveket, hogy bebeszélik az embereknek, hogy  
különiélevarázsigéik révén a szekta tagjsinnem  fogsem  
golyó, eem szurony. A boxerek eleinte a katolikuso
kat irtották, később különbség nélkül üldözték az 
összes keresztény felekezeteket. Midőn Ja  kormányzó 
Santungból száz katonát küldött ellenük, nyomtala
nul eltűntek. Mait október 11-én újra mintegy ezer 
embert toborzott össze a főnökük s nevével jegyzett 
proklamációt bocsátott ki, am elyben a többi közt ez 
is  állott: i

A kaiafisig és béke okle hatalmassá akarja 
tenni a maudzau-dinasztiat es ki skaria irtani az. 
idegeneket.
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A kormány csapatait újabban alaposan elver
ték, mire a szekta u nit erővel gyilkolt és pusztított. 
A khinai kormány biztosította a hatalmakat, hogy 
egyszer s mindenkorra végezni fog aa erőszakos 
szektával. ígéretét eddig nem váltotta be.

Tlenoln, május 28.
A box'rek a múlt éjjel fölgyujtottAk Liuliho 

községet, amely n hunani vasút mentén, 24 mér- 
főldnyire Fengtaitól és 29 mérföldnyiro Pekingtől 
van, és fölszaggatták a vnsuti síneket. Számos 
vasúti kocsit szétromboltak és néhány kínai al
kalmazottat megöltek. A Fengtaiban levő belga 
mérnökök bátorságban vannak. A boxerek állító
lag Peking felé tartanak.

Ttenoln, május 28.
A boxerek lázadása terjed. Az angolok és 

bolgák olhagyták Fengtait, ahová még ma várják 
a boxercket. Egy vasúti vonat menekülőket szállí
tott Tiencinbe. Tiencin és Peking között dél óta 
szünetel a vasúti forgalom. A A’eisarA nevű ame
rikai cirkálóbajó és egy francia hadihajó Taku 
felé érkezett.

A Dreyfus-iigy felújítása.
k Budapest, május 28.

A Dreyfus-ügy, bármennyire iparkodik is a 
francia kormány elcsititani a Dreyfus-ügy által 
fölkavart szenvedélyeket, agyonüthetetlen. A na
cionalisták minduntalan fölelevenitik azt az áldat
lan affairet. Szükségük van rá, mert abból élnek, 
az az egyetlen létjoguk. Ma újabb vitát provo
káltak a képviselőházban s egymás után vonultak 
fel a nacionalizmus hősoi: Castellane, Lehérissé, 
Lasies, Humbert. De nem értek el semmi egye
bet, mint azt, hogy a köztársasági párt annál 
zajosabb helyesléssel kisérte Qdlliffet hadügy
miniszter és Waldeck-Rousseau miniszterelnök nyi
latkozatait, s habár az ülést egy ízben a nagy 
zaj miatt félbe kellett szakítani, a vita mégis a 
kormány nagy erkölcsi győzelmével végződött, 
jóllehet Kranz volt hadügyminiszter is alkalmas
nak látta a pillanatot arra, hogy a mostani kor
mányt megtámadja. Az ülés lefolyásáról a követ
kező ̂ távira tunk számol be :

Fárls. május 28.
A Dreyfus-ügy ma ismét szőnyegre került a 

képviselőházban. Gróf Castellane ugyanis meginier- 
pellálta a kormányt, hogy minő magatartást fog kö
vetni Beinachnnk azzal a bejelentésével szemben, 
hogy a kiállítás után újból fel akarja eleveníteni a 
Dreyfus-ügyet, tekintettel arra, hogy a kormány ezt 
a beszédet nem cáfolta meg.

' Waldeok-Rousseau miniszterelnök nyomban ki
jelentette, hogy nem ellenzi az interpellációnak azon
nal való tárgyalását.

' Előbb azonban Galliffet hadügyminiszter kért 
szót, hogy nyilatkozzék Fritsch százados indiskréciója 
ügyében. Mindjárt a rennesi Ítélet után — ogymond — 
megtiltottam a minisztérium osztályfőnökeinek, hogy 
a Dreyfns-ügvről beszéljenek. A közönség egy része 
ugyanis esküszik Dreyfns ártatlanságára, a másik 
rész lel van háborodva azon, hogy az elítélés nem 
▼olt egyhangú, de különösen a megkegyelmezés 
miatt nagy az elkeseredés. Ezek is, amazok is ápri- 
iflban egy külföldi származású katonának a letartóz
tatása után azt biresztelték, hogy ennek a letartóz
tatott tisztnek a birtokában olyau irományok vannak, 
amelyek a hadügyminiszter umot nagyon érdeklik. A 
miniszterelnök a rendőrség utján nagyon könnyen 
megszerezhette volna ezeket az írásokat, de nem tette, 
mert nem tartotta szükségesnek. (Mozgás.) Meg vagyok 
róla győződve, hogy a miniszterelnök azért nem rendelte 
el az irományok megszerzései, mert haszontalansá- 
gukról biztos tudomása volt. (Tetszés a baloldalon.) 
Erre egy Fritsch nevű vezérkari százados egy ügy
nököt küldött az illető városba, ahol az okmányok 
voltak. Két német nyelvű levél ez egy Geiger nevű 
embertől Táosipt álnév alatt. A levelek „Maihilde 
asszonynak"szólották. En Humbert képviselő interpellá
ciójából értesültem a levelek létezéséről. Sajnos, hogy 
Fritsch százados nem kopogtatott az én ajtómon, 
amely minden tiszt számára nyitva van; mindjárt 
elkövette az indiskréciót. A százados beismerte tettét, 
de azzal védekezett, hogy politikai akoiót látott benne. 
Könnyezve mondotta, hogy őrültség vett rajta erőt. 
Meghívtam azt a három tanút, akik szóról-szóra 
ismételték a olenet alkalmával történteket.

Sajnálja a miniszter, hogy akadtak, akik még 
bókokat mondtak Fritschnok. A hadsereg jegyezze meg, 
hogy a Dreyfus-ügy végleg be van fejezve, megtorlásról 
nem lehet sec, (Tetszés a baloldalon, zaj jobbfelől.)

Most újra gróf Castellane jelent meg a szó
széken. Mindenki érdeklődéssel nézi, mert senki sem 
ismeri. Fiatal ember, elegánsan öltözködik, pelyhedző 
a bajusza. Annyit tudnak róla, hogy a felesége Gould 
ara ári kai milliomosnak a leánya. A hadügyminiszter

kijelentéseivel szemben azt erősiti, hogy a kormány 
bűnrészese annak az összeesküvésnek, amelyet egy 
áruló erkölcsi rehabilitációja érdekében szőttek.

Lsberlssé helyesli Tritsch százados eljárását 
és kérdi, hogy miért nem üldözték őt (Leberissét) is, 
úgy mint bűntársát. Szemére veti a miniszterelnök
nek, hogy nem vonta felelősségre Tompé ügynököt 
hazugságaiért. (Zaj.)

Lasies utal arra, hogy ő figyelmeztette Galliffet 
hadügyminisztert a rendőri iroda üzeimeire és hogy 
Galliffet azt válaszolta, hogy a meddig ő miniszter 
lesz, nem fogják feleleveníteni a Dreyfus-ügyet. 
(Tetszés.)

Humbert Waldeok-Rousseau miniszterelnöknek a 
szenátusban tett nyilatkozataival szemben fenntartja 
azt az állítását, hogy a rendőrügynökök okmányo
kat kutattak a Dreyfus-ügy felújítása céljából. (El
lenmondás balról.)

Waldeok-Rousseau miniszterelnök kifejti, hogy 
a kormány nem tartotta szükségesnek megcáfolni 
Reinach beszédeit, mint amelyek a kormány in
tencióival úgyis teljes ellentétben állanak. Fel
olvassa Tomps leveleit és hozzáteszi, hogy a 
második ügyosztálynak egyik embere az ellenkező 
utasítás ellenére részt vett az ismeretes üzelmekben, 
A színpadi hatás kedvéért Tomps leveleit egy tiszt 
árulása utján a nyilvánosság elé vitték.

Megújuló tetszészaj tör ki erre a szélsőbalolda
lon, mire ellentmondás és lárma zudul jobbról és a 
naoionalisták padjairól. A legtöbben állva maradnak.

Deaohanel elnök hiába rázza a csengetyüt. 
Galliffet hadügyminiszter rosszulléte miatt elhagyja a 
termet. A nacionalisták ezt hangos megjegyzésekkel 
kisérik : a baloldali pártok pedig folyton tapsolnak 
Waldeck-Rousseaunak; a radikálisok és szocialisták 
sűrű sorokban állanak fel a szélsőbaloldal padjai 
előtt, hogy a minisztereluöknek tetszésüket nyil
vánítsák.

Felkiáltások: Éljen a köztársaság 1
Minthogy a zaj nem szűnik, Desohanel elnök 

felfüggeszti az ülést és kiüritteti a karzatokat.
Miután az ülést 7 órakor újból megnyitották, 

Waldeok-Rousseau miniszterelnök kijelenti, hogy 
sohasem jutott eszébe, máskép fogni fel Tomps le
veleinek kiszolgáltatása ügyét, mint ahogy Galliffet 
hadügyminiszter felfogta és tiltakozik az ellen a 
gyanúsítás ellen, mintha ő vonakodott volna csatla
kozni ahhoz a dioaérethez, melylyel Galliffet a hadse
regnek adózott.

Kranz tiltakozik azok ellen a vádak ellen, 
melyeket Waldeck-Rousseau a második ügyosztály 
tisztjei ellen felhozott. Szemére veti a miniszterelnök
nek, hogy eltűrte a Dreyfus-ügy újra felvételére irá
nyuló üzelmeket.

A vita ezzel véget ért. Szavazásra kerülvén a 
dolog, a ház 388 szóval 247 ellen a Waldeck-Rousseau 
kormánynak bizalmat szavazott.

A háború.
B udapest, m á jus 28.

Lord Roberls és hadoszlopai most már tény
leg Transvaal tetületén állanak. Az elöesapatok 
pénteken és szombaton keltek át a Vaal folyón 
Parysnál és Lindequenél, tegnap pedig Lord Ro- 
bers maga is átkelt a folyó északi partjára és 
Junctionban (Vereeniging) ütötte föl főhadiszállá
sát. A boerok visszavonultak elölő s mintegy tiz 
mérföldnyi távolságban, Meyertonban szálltak tá
borba. Az átkelés hirévol kapcsolatban a Daily 
Telegraph nagyvérmesen már azt újságolja, hogy 
Krügor meghódolása minden pillanatban várható. 
Úgy véljük, hogy ezt az eshetőséget még a boe
rok főembereinek hosszas tanácskozása fogja 
megelőzni.

Mai tudósításaink a következők :
London, május 28.

A Daily Telegraph azt hiszi, hogy Krüger 
meghódolása mármost minden pillanatban várható.

London, május 28.
Lord Róbert s jelenti Junctionból tegnapi ke

lettel : Ma reggel átkeltünk a Vaal folyón s a folyó 
északi partján táborozunk. Három emberünk 
megsebosiilt és egy eltűnt, Baden-Poxvell tábornok 
azt jelenti, hogy Ruluvajo és Mafeking között 
helyreállították a vasutat s hogy élelmiszer 
érkezett.

New Castte. má us 28,
A boerok egy része visszatért Laingsneck 

közelébe. Egy nagy boer haderő Ladybrand felől 
vonult Laingsneck felé. Pretoriából uj komman
dók csatlakoztak Bolha tábornokhoz.

London, má us 23,
Az esti lapok egy mai koletü fokvárosi táv

iratot közölnek, amely szerint hiro jár, hogy 
French tábornok Johannesburgba érkezett.

----------------------------------------------------------------------
London, május 28. 1 

A Reuter ügynökség jelenti A/a/aiwjből e hó
23-áról: Az ostrom kezdete óta bekövetkezett veszte* 
Bégekről a következőket jelentik: 44 tiszt közül 6 
meghalt, 25 megsebesült, egy eltűnt. 995 közember 
közül 61 meghalt, 108 megsebesült, 26 eltűnt, 16-an 
betegségben haltak meg. A fehér lakosságból 4-et 
megöltek, 5-en megsebesültek és 32-en betegségben 
haltak meg. A barna bőrű katonák és bennszülöttek 
közül 353-an meghallak és 297-en megsebesültek.

HÍREK. '
Budapest, májas 28. )

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-én uj 
elönze és nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo< 
kát a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
esen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
cejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytalsK 
nul küldhessük tovább.

— Személyi hírek. József főherceg AlesuthróF 
Unterauer udvari tanácsos kíséretében ma a fővárosba 
érkezett. — IFZassirs Gyula vallás- és közoktatásügyi 
ininisztor e heti audienciáját csütörtökön délelőtt 10 
órakor tartja meg.

— A király Budapesten, ó  felsége ma reggel 
5 óra 45 perckor kíséretével külön udvari vonaton a 
lóvárosba érkezett. Tiz órakor általános kihallgatás 
volt a királyi palotában. A király csütörtökig marad 
a fővárosban, s ez alatt az idő alatt több felé látoga
tást tesz. Csütörtökön délután 5 órakor ismét Gödöllőre 
utazik. A király ma délelőtt tiz órakor általános kihall- * 
gatást adott, amelyen a következők járultak eléje:

Brankovich György pátriárka, gróf Károlyi 
Sándor, gróf Széchenyi Béla és dr. Rezek Antal 
osztrák miniszter titkos tanácsosok, Pilsticker Teréz 
bárónő, titkos tanácsos özvegye, őrgróf Pallavicini 
János és gróf Wydenbruck Kristóf követek, Sárközy 
Aurél főisnán, báró Piret Gyula kamarás, Pulay Géza 
kúriai biró, Retel Jenő kir. táblai tanácselnök ; lovag 
Kuvisch Ottokár, Kummer Henrik és Habrowski József 
vezérőrnagyok, Egger Rezső vezérhadbiztos, Blaschka 
József, Michel Arnold, Felzman Adolf, Mollináry 
Kálmán, Javorik Lalos, Rovenski József, Suchau 
Gottfried, Krajacsics Fülöp és Vestner Károly ezre
desek, Brutmann Alajos. Csáp Miklós, Philipp György, 
Rncsevics István és Urich József vezértörzsorvosok, 
Fabritius Győző és Genseck Riohard alezredesek, 
Kummer Antal vezérhadbiztos, Létai Gusztáv, Fors- 
ter Gyula, Gaál Tibor, Bucsánszky Ede és Sár
kány Endre miniszteri tanácsosok, dr. Balogh. 
Jenő egyetemi tanár, Hartig Sándor, Bérezik 
Gyula. Pap Elek és Styukovszky Károly osztály- 
tanácsosok, Csathó János alispán, Weór György 
és Siebenfrend Béla törvényszéki elnökök, Mooeáry 
Sándor, László Pál, Fekete Benő és Fromhold Artúr 
királyi tanácsosok, dr. Berkes Sándor kórházigaz
gató, Gaibel Endre és Steinberger Károly kanonok, 
Víg Albert ipariskolai igazgató és Ádárn Géza gim
náziumi igazgató. Együttesen fogadta a király: gróf 
Batthyány Lajost, dr. Korányi Frigyes egyetemi 
tanárt, Beniczky Ferenc főispánt, Márkus József fő
polgármestert, Müller Kálmán miniszteri tanácsost, 
Ormódy Vilmos vezérigazgatót, Szerb György kép
viselőt és Deutsch Sándor bankigazgatót, valamint 
Gold Zsigmondot, Pfeiffer Mátyást. Schroiber Ignácot, 
Mechwart Andrást és Josipovich Gézát.

Kedden délelőtt ’/«12 órakor a király megtekinti 
a tudomány egyetem uj palotáját. IF/asstes Gyula 
kultuszminiszter fogadja ő felségét. A rektor és a 
dékánok az előcsarnokban várják a királyt és’ott, va
lamint a lépcső feljáraton az egyetemi ifjúság fog 
sorfalat állni. Az egyetem tanári kara a díszterem
ben üdvözli ő felségét, aki be fogja Írni a nevét a 
tudomány egyetem emlékkönyvébe. Ez a királynak 
harmadik látogatása lesz a tudomány egyetemen. 
Legelőször 1865. junius 9-én volt ott a király. Ezen
kívül még egy királyi látogatás van megörökítve az 
egyetem évkönyvében. 1886. május 4-én Lechner 
Ágoston rektorsága alatt történt ó felségének ez a 
látogatása, amikor Trefort Ágoston kultuszminiszter 
kalauzolása mellett az orvosi kar központi épületét 
és az első belklinikát tekintette meg a király.

— Kinavezcs. A király dr. lsivánffy Gyula ko
lozsvári tudományegyetemi nyilvános rendes tanárt, 
egyetemi tanári címének és jellegének meghagyá-, 
savai, a VI. íizetési osztály első fokozatába való so
rolással a központi szőlészeti kísérleti állomás és 
ampelológiai intézet igazgatójává és a felsőbb szőlő- 
és borgazdasági tanfolyam növénytani tanárának ne
vezte ki.

— ÜJ pápai kamarás. A római pápa Gossmanis 
Ferenc váci püspöki titkárt és szentszéki jegyzőt 
pápai titkos kamarásnak nevezte ki. A kitüntetést az 
uj váci püspök a következő táviratban tudatta 
titk irával:

ó  szentsége Téged fölterjesztésemre kamarásává 
kinevezni kegyeskedett. Gratulálok Neked, édes fiam 
0 kitüntetéxher-

Csáky  ̂ püspök, j
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f — Brandes G yörgy állapota. A kiváló
dán esztétikus Budapestről tudvalévőié" betegen 
ment haza Koponhágába és azóta folyton az 
ágyat nyomja. Egy héttel ezolőft aggasztó hirek 
keltek szárnyra hogylétéről, amelyek azonban 
szerencsén) túlzottaknak bizonyultak. Erről tanús
kodik Huszár Vilmoshoz irt tegnapi levele, amely
ben Brandes maga említi, hogy állapotában némi 
javulás állott bo. Az érdekes levélnek erre vonat
kozó részei különben igy szólnak:

A világ nélkülem halad tovább a maga utján;
■ én mint nyugodt szemlélő fekszem az élet folya

mán, ahol a többieket úszni és vitorlázni látom; 
a többiek utaznak, ón nyugodtan fekszem és kí
vül esem a játékon, miut az már több mint há
rom év óta igen gyakran megtörtént velem. Be
tegségem jelenleg oly állapotban van, amelyet 
javulásnak neveznek, ami annyit jelent, hogy a 
baj szünetel. Körülbelül egy hónap óta a gyu!a- 
dás ugyanabban a visszérben van, a bal térd 
alatt. Egyszer bizonyára csak véget ér, hogy 
aztán jobb és foganaíosabb időben újra kezdőd
jék. Köszöntse nevemben a kedves Budapestet, 
t. i. azokat a jó embereket, akikben megvan az

4 mérhetetlen jóság, hogy irántam érdeklődnek.
—  I I I ,  B é l a  k i r á ly  e m l é k e z e t e .  A  k o r o n á z ó

Mátyás-templomban <!iszes sírboltban nyugszik III. 
Béla király és feloségo, Antiokiai Anna földi marad
ványa. Ü lelsége a maga költségén építtette a sír
boltot A keg.veletos célra szánt összeg maradványá
ból remek emlékkönyv készült, amelynek szerkesz
tője Forster Gyula miniszteri tanácsos, a műemlékek 
országos bizo tságának másodelnöke. A könyvet ma 
mutatta bo a királynak, aki nagyon inog volt vele 
elégedve. Az album kötése iparművészeti remekmű s 
Förk Ernő tanár terve szerint készült. A zománo- 
munkát Hibján Samu, az iparművészeti iskola tanára 
készítette. Csodálatosan szép rajta a Szent Istvnn- 
korona és az Arnád-kori magyar cimerpajzs. Az em
lékművet a közönség megtekintheti három napon át 
az Iparművészeti Múzeumban.

— A b a n k k o r m á n y z ó  D e b r e c e n n e k .  Lovag 
Bilinszky, az Osztrák-Magyar-Bank kormányzója na
pokig vendége volt Debrecennek, ahol páratlan ven- 
dogszereteitol fogadták. Lovag Bilinszky a szíves- 
látást a következő, SimonfTy debreceni polgármester
hez intézett táviratban köszönte m eg:

Még egyszer ezer köszönet Nagyságodnak 
é e  az egész városnak a rendkívül vendégszerető 
fo g a d ta tá s é r t  : a példásan adminisztrált munioi- 
piumban nyert lenyomásokat mindenkorra h lás 
emlékezetemben tartom. Bilinszky,

—  R a ín e r  fő h e r c e g :  ú t ja .  CítftbŐl jelentik, hogy 
Raíner főherceg tegnap a lnndwehr zászlóalj meg
szemlélésére odaérkezett. A pályaudvaron gróf Attems 
helytaríós igi tanácsos és járási főnök, a polgármester 
é s  a  városi plébános fogadta.

— A sikkasztó  v illá ja  — templom. 
Tusnád reformátusai bélyeges papiroson meg
írták nz aradi törvényszéknek, oldja föl az or
szágos hirii sikkasztanak Kriványnak tusnádi 
villáját a törvényos zár alul és engedje át azt 
nekik, a magyar vallás szegény sorsú híveinek 
— templomul. így tehát ugyanott, ahol valami
kor Krivány János az árvák pénzének elsikkasz- 
tására fundálta ki az ő gyalázatos fondorlatait, 
ott, nemsokára tiszta telkekből becsületes óhaj
tásokat fog kiváltani az imádság. Az ördög ta
nyája átalakul és lesz belőle: Isten-háza.

—  J ó k a i  Parisban. Jókai feleségével ma reggel 
érkezett Parisba a keleti pályaudvaron, ahol a Paris
ban tartózkodó magyar irók és művészek testületileg 
fogadták. A pályaudvaron várták a vendégoket 
dr. Székely Béla, Boros Samu, Borostyán Nándor, 
Thék Endre, Bálint, Révai, Sonnenfeld és mások. A 
magyar kolónia nevében Székely Béla virágcsokrot nyuj* 
tott át Jóka inénak. Lukács kormánybiztos fogatán ezután 
Jókaiók a magyarok kíséretében Elysée szállóbeli laká
sukra hajtattak. A koszorús iró tiszteletére több ünnep
séget rendeznek, melyeknek elsejét valószínűleg Saint 
Clondeban tartják, ahova a résztvevők külön gőzös
sel rándulnak ki. A francia irók, politikusok és mű
vészek bizottsága is bankettet rendez Jókai tisztele
tére a magyar és külföldi sajtó bevonásával. E bi
zottságban a francia irodalom és művészet legkiválóbb 
alakjai szerepeinek, többek közt Anaiolo Francé, 
Jules Claretio, Paul Horvien, Marcell Prévost stb. stb.

—  P r o  l l t t e r l s  e t  a r t ib o s .  A király stornecki 
DeMébsky Róbert bölcsészettudornak, helyi alkalma
zása ezredesnek, a cs. é s  kir. katonai földrajzi inté
zet földmérési osztálya vezetőjének, a .Művészetért 
és Tudományért* os, és kir. osztrák-magyar díszjel
vényt adományozta.

—  H a lá lo z á s o k .  Csejthei Varjassy József, az 
nrad-váro-i h. abadelvü-part tiszteletbeli elnöke, az 
aradi politikai és társadalmi közetet vezérfeifia ma 
délután meghalt. Varjassy Árpád tanfelügyelő édos- 
•tyját gyászolja az elhunytban.

Bogárfalvi A’o/ostdri Albert, volt 48-as honvéd- 
hndnagv, nyugalmazott honvéd százados 17-ikén 68 
éves korában meghalt ktéken. 19-ikén volt a temetése 
nagy részvét moltett.

£>«r Imre államvasuti tisztviselő tegnap meghalt 
4 0  éves korában. Temetése holnap délután 3 órakor 
lesz a Stáhly-utca II . sz, gvúszházból.

— N apfogyatkozás, égiháborn. Ma dél
után bizonyára sok ambiciózus diákgyerck tört 
be egy-egy magányos ablakot, hogy kormos 
üveget csináljon belőle. A gyalogjárók szélein 
sok műkedvelő csillagászt lőhetett látni, aki mind 
a napfogyatkozásra volt kiváncsi. Akadt is lát
vány, még pedig igen érdokcs. Négy óra után 
néhány perccel a Nap alsó félkorongja mintha 
egy darabon boborpadt volna. Fél öt felé már 
nagy darab hiányzott a fényes korongból, 
öt órakor pedig már tisztán lőhetett látni 
a Nap elé tolakodó Hold egy darabját, amely 
fekete félkörként vágódott a vakító korongba. 
Talán még többet is tehetett volna látni később, 
de a Nap lebujt a négyemeletes paloták mögé, 
a Gellérthegyre meg bizonyára igen kevesen 
mentok utána a kormos üveggel. Az érdokes csil
lagászati tüneménvt nyomon követte egy kis 
parázs meteorológiai mutatvány. Amint a megfo
gyatkozott Nap távozott körünkből, nagyot villám- 
lőtt, dördült s megeredt az idei viharszezón első 
nagy zivatarja, dörgő villámmal, záporral, mogyo
rónyi jéggel. Egyszeribe kihaltak az utcák, nem 
maradt más a fórumon, mint a hatalmas jégeső, 
amely a mi szomszédságunkban is nagymennyi
ségű ablakot vort bo. Es itt van a tévedés a sor- 
rondbon. Mert ha a jég előbb veri be az ablako
kat s a napfogyatkozás csak utóbb következik, 
több üveget lehetett volna bokormozni, kevesebb 
diákot vertek volna meg s a természettől egyéb
ként is szép lett volna, hogyha már napfogyat
kozást ad, bekormozni való üvogről is gondos
kodjék. Icy azonban fordítva történt a dolog s az 
elégedetleneket egy ragyogó, nagy szivárvány 
békitetto meg. A szivárványon kívül tartósabb 
emléket is hagyott hátra a napfogyatkozást 
követő felhőszakadás. A víztömeg a Toieky-téren 
boszakitotta a csatornát és a villamos-síneket 
úgy megrongálta, hogy a villamos közlekedést 
bo kellett szüntetni. A viz behatolt néhány pince- 
lakásba is, ahonnét a derék tűzoltó bácsik tün
tették el a veszedelmet.

—  B o s n y á k  d e p a t á c ió k  B u d a p e s t e n .  A Buda- 
pesíon időző boszniai mohamedán küldöttségnek né
hány tagját tegnap fogadta Kállay Béni közös pénz
ügyminiszter. A küldöttség vezetőjéhez, Ali Drabics 
muftihoz igy szólt a miniszter:

— Úgy hallom, valami kérvényt akarnak átadni.
A mufti azt felelte, hogy ő é3 társai nem hoz

tak magukkal semmi kérvényt, hanem C9ak azzal a 
kéréssel jöttek, hogy a miniszter eszközöljön ki nekik 
kihallgatást a királynál.

— Mit akarnak kérni ő folségétől ? — kérdezte 
Kállay.

— Át akarjuk adni a csiszárnak a vallási vi
szonyaink rendezésére vonal kozó szabályzatot, felelte 
a mufti.

— Ez az a szabályzat, amelyet nekem is elő
terjesztettek ?

— Az.
— Megfontolom a dolgot s a legrövidebb idő 

alatt tudatni fogom önökkel az elhatározást.
A miniszter emo szavaival véget ért a kihall

gatás s a mutti még csak arra kérte a minisztert, 
hogy pártolja melegen az ő kérelmüket.

A doputáció, mely már o hó 10-ike óta van 
Budapesleu, türelmetlenül várja a döntést. Tagadják, 
hogy a török főkonzul kikosarnzta volna őkot, mert 
hiszen nem is jelentkeztek nála. A küldöttségnek 
csupán ogy tagja, kinek Törükországb n földje van, 
járt a főkonzulságon s ott igen nyájasan fogadták.

Tegnap és ina két másik — görög-keleti — do
putáció érkezo’t Budapestre Boszniából és Hercego
vinából. Mintegy hatvanan vannak, köztük tizenhét 
pap. Joftanovics Gergely 6zerajevoi kereskedő és 
löldbirtokos, meg Szola Vojesztáv mosztári földbirto
kos a vezetői ezeknek a deputációknak, amelyek 
szintén a király szino elő óhajtanak járulni, au- 
tonómiájok rendezése és különböző gravámenok 
dolgában.

— M ég egy  akko rd . A francia hivatalos 
lap tegnapi számában a következő sorok jelen
tők meg:

Esterházy Károly-Mária-Keresztély, született 
1875. december 2-ikán Bourgban (Ain), lakik 
Boautiranban (Girondo) kérelmezi, hogy Christian 
(Keresztély) keresztnevét eddigi vezetékneve helyett 
használhassa.

Ehhez csak nem koll kommentár.
—  Z á t o n y r a  J u t o t t  h a jó .  Algírból jelentik, hogy

a Hermine magyar osztrák gőzös Methilből Triesztbe 
menet a Tenez-loktól 10 mériöldnyire zátonyra ke
rült. Helyzete a rossz időjárás miatt veszedelmes, 
mert a mentési munkálatokat egyelőre be kellett 
szüntetni. A N tw a  vontató gózös, amely a „Ilormino" 
körül tett szolgál/.tot, visszatért Algírba.

—  T i lo s  ! Klagenfurtból táviratozzak : A Stirfmarft 
egyesület javára rendezett mai színházi előadásról a  
helyőrség tisztikarát és legénységét eltiltották. A le
génységnek előro tudtára adták, hogy harminc uapi 
elzárás fenyegeti azt. aki az előadásra elmegy.

— A balle rínák haroa. Ballerinákról, akikkel 
eddig csak a színházi rovatban foglalkoztunk, kell 
most ezen a helyen megemlékeznünk a szenzációs 
esethez méltó szenzáoiós formában.. ím e az érdekes 
esetről tudósításunk:

I, A névtelen levél.
Március 22-én Orbán Mariska, a Népszínház 

egyik ballerinája névtelen levelet kapott. Nem tudjuk, 
hogy mi állhatott abban a levélben, de az bizonyos, 
h ogy a szőke gyerm ek arcát a harag pirja öntötte el 
és „hochspiocre* emelt lábacskájával összetiporta az 
iratot.

— Ezt csak az Eisner Teréz Írhatta! — szi
szegte eltorzult arculattal. — Majd adok neki.

I I ,  A harc.
Március 23-án nagy patália volt a népszínházi 

ballet-iskola Csokonai-utca 3. sz. alatt lévő iskola
termében.

Az előzm ényekhez képest Orbán Mariska belépő 
társnőjét Eisner Terézt m eglehetős udvariatlan, sőt 
mondhatni sértő szavakkal fogadta. Eisner Teréz, ’ 
alighogy magához tért a váratlan támadás okozta 
meglepetéstől, nem maradt adósa társnőjének.

Előbb csak szóharo fo lyt közöttük, de aztán a 
felizgatott szenvedélyek a tettlegesség mezejére ra
gadta ő k e t . . .

É s egy  pillanat alatt letépett kontyok, hervadt 
virágok jelezték a harc színhelyét. A dolog azonban 
ezzel nem le*t elintézve, mert Orbán Mariska ennek 
dacára fenntartotta azt az állítását, hogy Eisner Teréz 
volf az, aki neki azt a sértő tartalmú evelet kül
dötte, amely miatt ő kénytelen volt megtámadni.

— Ártatlan vagyok ! — mondá Eisner Teréz és 
ebben a fölemelő tudatban megtámadtatásáért s az 
elhangzott sértő kifejezésekért a büntető járásbíróság  
előtt keresett elégtételt ellenfelén.

I l i ,  A  tárgyalás.
Ma tárgyalta ezt az ügyet Baló albiró.
A tárgyalásra 11 csin os ballettáncosnő volt be

idézve, akik hivatva lettek volna vallom ásaikkal tisz
tázni a történteket.

Köszltr Rózsik a, Mezei Fanny és Helfer Anna 
kihallgatásai ntán azonban az ügy váratlan fordulattal 
nyert befejezést.

Baló biró intelmére az ellenfelek Orbán Mariska 
és Eisner Teréz kibékültek egym ással s igy a további 
eljárásnak többé helye nem vo lt

A kibékült ellenfelek és a tanuk lovagjaik kí
séretében vidám kacajok között távoztak el a tör
vényszéki palotából.

—  A  n e g y v e n k e t t e s  s z á m ú  s z o b a  a l 
b u m a .  A rendőrség épületének negyvenkettedik 
számú szobájában képkiállitás van, nagyon szo
morú tárlat. Azoknak a halottaknak az arcképei 
vannak itt belerakva az albumba, akikről nem 
sikerült megtudni azt, hogy mi volt a nevük, 
amíg éltek. S csak ebben az esztendőben, pedig 
még alig éltünk le belőle öt hónapot, ötvenhárom 
uj fotográfia került egy albumba. A legtöbb persze 
öngyilkos lett. Az otthonától messze s féltéke
nyen gondoskodva arról, hogy no maradjon a 
zsebeiben semmi írás, ami Dyomára vezethetne 
annak a titoknak, amit vele együtt eltemetnek 
azzal a hivatalos sietséggel, ami az ilyes ható
sági végtisztességet jellemzi. Az ötvenhárom 
fotográfia közül huszonkilencről meg lehetett álla
pítani, hogy kinek a holttestét ábrázolja, huszon
négyről azonban máig so tudják, hogy kinek, 
a képe.

— M agyar lovak  T ransvaalban. Három hónapi 
távoliét után tegnap érkeztek vissza  Fiúméba azok a  
magyar és olasz em berik, kik az első lőszállitó  
gőzössel elmentek Dél-Afrikába. Honfitársainkat F ok
városból egy  angol gőzös először Londonba vitte, 
onnét Rotterdamba hajóztak, majd vasúton jöttek 
Fiaméba, természetesen sz  angolok költségén. Itt 
aztán a lőszállitó cégnél kikapták bérüket, amely 
napor. a 3 koronával szám ítva közel 300 koronára 
rúg. Tegnap indult el dél-afrikai útjára Fiúméból a 
Camming angol gőzös, am ely 727 lovat visz az angol 
hadsereg részére. A hajón a 81 főnyi legénységen  
kívül öt utas is van, ezek között John Hotham 
angol lovas-tüzérségi ezredes. Ez az első  angol 
gőzös, amely egyetlen m agyarországi lóápolót sem 
szerződtetett.

—  N e g y v e n  e m b e r  h a lá lo s  k a t a s s t r ó -
f á ja .  Southamptonban, mint Londonból távira- 
tozzák, borzalmas szerencsétlenség történt, amely
nek negyven emberélet esett áldozatul. Egy jég- 
raktár épül a tengerparton kilenoszáz pilótán 8 
ma délben, amikor a munkaidő lejárt, az egész 
építmény leszakadt. Szerencsére a munkások 
legnagyobb része már elment volt, de a negyvon 
munkás közül, aki még rajt volt az építményen, 
egy sem menokült meg. Valamennyinek a holt
teste előkerült már a romok közül.
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— Bothachild A dolf végrendelete. Teg
napelőtt tették hivatalosan közzé báró Rothschild 
Adolf végrendeletét Párisban. Ez a végrendelet 
egyiko a legutóbbi évek legbőkezűbb rendelke
zéseinek, amint ez a következő részletekből is 
látszik. A végrendelkező hagyott többek közt:

1. A Louvro nomzeti gyűjteményének egy 
olyan iparművészeti gyűjteményt, amelynek a 
berendezéséhez 300.000 frank kell.

2. Félmillió frankot szukségot szenvedő 
papok segítésére, valláskülönbség nélkül.

3. Félmilliót, hogy halála napján a párisi 
szegények közt oszszák ki.

4. Az állatvédő-egyesületnek 150.000 frankot.
5. Évi 10.800 frank járadékot a Pasteur- 

intézet croup-osztályának.
6. Tíz milliót egy Párisban felállítandó 

szemkórház építésére és örök időkre való fenntar
tására.

7. Egy milliókat érő birtokot, hogy köz- 
kertet csináljanak belőle.

8. Egy milliót, hogy évi kamatait negyven 
olyan szegény leány közt oszszák fel, aki keze 
munkájából él.

9. Negyedmilliót a mértékletességi egyesü
letnek stb.

Ezek csak egyes intézkedései a végrende
letnek, amely igy több, mint harminc milliót oszt 
fel jótékony célok között. Ugyancsak most lett 
nyilvánossá a végrendelet utolsó két sora is, 
amely igy hangzik :

„Nagyon korán reggel temessenek, hogy 
minél kevesebb embert zavarjak.*

—  A  f ő v á r o s  a d m in is z t r á c ió j á n a k  r o s tá j a .  A  
főváros közigazgatási bizottságának van a többek 
közt egy olyan választmánya, amely kirostálja az 
adminisztráció masinájából azokat az embereket, akik 
nem képesek megfelelni annak a kötelességnek, amit 
rájuk ró a hivatal. A fegyelmi választmány ma ülé
sezett. Mindössze öt tisztviselőt idéztek a sorompók 
elé. Ezek közül az egyik, Márkus Imre, a maga kí
vánságára jelent meg a választmány előtt, hogy végre 
teljesen rehabilitál ák egy régi ügyben, amiből kü
lönben is csak a helytelen információk alapján lehe
tett nagy dolgot csinálni. Arról volt szó, hogy Márkus, 
aki azóta anyakünyvvezetó lett, még fogalmazó
gyakornok korában késedelmesen intézett el egv 
ügyet s ebből a mulasztásból a fővárosnak 
kára lett volna. A választmány ma kimondta, hogy 
semmi mulasztás sem terheli. Egyik fővárosi mér
nök egy kis feddésre szolgált rá azzal, hogy 
szabálytalanul adott ki egy építési engedélyt. Két 
kriminális ügyben is ítélkezett a választmány. Xövessy 
József végrehajtót, aki a felektől pénzeket szedett 
föl s nem szolgáltatta be a pénztárba s Kappa Pál 
írnokot, aki egy csomó bélyeget sikkasztott, hivatal- 
vesztésre ítélték. Egy ügy pedig függőben maradt, 
mig az uj vizsgálat föl nem deríti azt, hogy hibás-e 
az az írnok, aki ellen megindították.

— A várbástya áldozata. Milosovits An
tal, egy 74 éves, törődött ember, aki a nagy 
időkben száz halállal nézett szembe a csatame
zőn, most a béke napjaiban megfutott az élet 
nyomora elől s levetette magát a várbástyáról. 
Az öreg honvéd holttestét bevitték a Szent Ist- 
ván-kórházba, ahol az éjjel kiszonvedett Teme
tése iránt eddig senki sem jelentkezett s való
színű, hogy az öreget, mint ingyenes halottat az 
éjjel kiviszik az uj temetőbe. így téritik meg 
egykori szolgálatait, a csaták fáradságait, a lel
kesedését, a bátorságát

—  H a lá l  a hivatalban. A fiumei postahivatal 
egyik főtisztje Vistarini Imre tegnap munka közben 
hirtelen meghalt. Rendes időben érkezett hivatalába, 
ahol délelőtt 10 órakor olyan heves görcsök lepték 
meg, hogy az orvos nem merte hazaszállittatni és a 
hivatal vendégszobájának a paralagjára fektette. A 
fájdalmas görosök délután 4 óráig kínozták a sze
rencsétlen embert. Akkor meghalt. Holttestét este a 
temető halottas kamrájába szállították. Vistarini 29 
évig állott az állam szolgálatában.

—  S z e g é n y  g y e r m e k e k  n y a r a lá e a .  Együttesen 
szándékoznak a Szünidei Gyermektelep Egyesület, az 
éhező iskolás gyermekek táplálására alakult Gyer
mekbarát Egvosület, a Fehér Kereszt Egyesület és a 
Gyermekvédő Egyesület a fővárosi lakosság részvé
tét szegény védenceik iránt felhívni, illetve ébren 
tartani. Első kísérletként elhatározták, hogy csütörtö
kön 31-ikén délután 4 órakor Ós-Budavara egész te
rületén, tehát a mostani ingyenes rés:- visszakapcso
lásával egy nagyszabásu majálist rendeznek, amely 
alkalommal a vállalat igazgatósága minden téren 
kacagtató gyermek szórakoztatásokat, nyitott szín
padokon délutáni G és esti 10 órakor Lockhart csoda- 
elefantjai, Hegelmann légtornaszai és a többi minden 
gyermek által élvezhető előkelő művészcsoportok lei- 
léptével varieté előadásokat rendez. Ezzel egy időben 
Bokody Antal jóhirü szintarsulata 6 egyfelvonásos 
kacagtató bohózattal kedveskedik a látogatóknak. 
Ezenkívül különféle meglepetésben fáradozik a ren
dezőség. Ezok közül egyelőre csak azt árulhatjuk 
el, hogy a Budai Dalárda a jótékony célra való te
kintettel megígérte közreműködését. Reméljük, hogy 
a Jótékonyság ez ünneDO anyagi sikerrel lóg járni.

k

— A p á r i s i  k i á l l í t á s r ó l .  Tegnap Frigyes fő- 
heroeg, Izabella fóhercegasszony és három leánya, 
valamint báró Kotz lőudvarmester és két udvarhölgy 
kíséretében meglátogatta a magyar pavillont, ahol 
Lukács Béla kormánybiztos fogadta a fenségeket. 
Lukáos bemutatta a fenségeknek Miklós Ödön he
lyettes kormánybiztost és Radisics Bálintot. A fensé
ges látogatók másfél órát időztek a pavillonban és 
örömüknek adtak kifejezést, hogy kiállításunk oly 
szépen sikerült, megköszönték Lukácsnak és a többi 
uraknak magyarázatait és megígérték, hogy hétfőn a 
ruházati csoport kiállítását is megnézik, amelyben az 
Izabella-Egyesület hímzései általános feltűnést keltet
tek. Vasárnap este Delcassó külügyminiszter száz
ötven terítékü ebédet adott, amelyen Lukács Bélánó 
Waldeck-Roussean miniszterelnök mellett, Lukács 
Béla Delcassó külügyminiszter neje mellett foglaltak 
helyet. A dinor utáni fogadásra a magyar jurytagok 
is meghivattak. Ott voltak Granzonstein, Ludvigh, 
Máday, Farbaky, Pékár, Thók, Gerbeaud és többen, 
valamint a kormánybiztosság személyzete.

— N égy jelölt. Folynak a választások 
Olaszországban s a pártok minden erőjüket meg
feszítik, hogy a különböző politikai hitvallások
nak lehetőleg sok hívet toborozzanak. De a nagy 
közönség kevéssé érdeklődik a pusztán politikai 
jelöltek iránt, mert e napokban néhány oly jo- 
lölés történt, amely temérdek pikantériával van 
tele. Első sorban nagy port vert fel, hogy Gábrielé 
d’Annunzio, a li iz  szerzője, aki nemrég kijelen
tette, hogy visszalép a politikai pályától, meggon
dolta magát és fönntartja ortonai jelöltségét; 
azonkívül Firenze egyik kerületében is föllépett 
Cabray-Dipay ellen és tudtán kívül még Basili- 
cataban is kandidálták. így tehát háromszoros je
lölt lett.

A regényírón kívül váratlanul jelöltette ma
gát egy másik világhírű olasz is: Pietro Mascaoni. 
ő t  Pcsaro városa léptette fel képviselőjelöltül. 
Mascayni, aki a pesaroi Rossini-zeneakadémia 
igazgatója, kijelentette, hogy elvállalja a képviselő
jelöltséget és D'Annunzioval együtt a lib-ralis 
művészetet akarja képviselni a kamarában.

A harmadik világhírű jelölt Novelli, a szín
pad bűvésze. Fermo városa léptette föl és maga 
Novelli, aki jelonleg Velencében időzik, a Oazetia 
dé Venezia egy munkatársa előtt a következőképp 
nyilatkozott jelöltségéről:

— Jelöltségemről eddig osak az újságokból 
értesültem. Édes anyám Fermoban született és 
igazán megható dolog, hogy a lakosság ongem 
akar megtisztelni a képviselőséggel. Csakhogy 
én se túlságos ambiciózus, se pedig ízléstelen 
ember nem vagyok. Jól tudom, hogy színész és 
politikus nem lehetek egyszerro.

Ebből azt következtetik, hogy Novelli nem 
fogja elfogadni a jelöltséget.

A negyedik jelölt egy szomorú hirro ver
gődött a lak : Palizzolo, a szicíliai véres matfiának 
egyik fő-embere, aki most börtönben ül. ő t  a 
klerikális párt támogatásával léptették fel Palermó- 
ban, amit maga a Vatikán is röstell. Palizzolo az 
ügyész engedőimével nemrég levelet intézett a 
börtönből választóihoz.

—  A  k ir á ly i  p a l o t a  é p í t k e z é s e .  Az uj királyi 
palota építkezése, amely iránt nap-nap után érdeklő
dik oz uralkodó, olyan rohamosan halad előre, hogy 
a befejezés immár közel van. A krisztinavárosi rész 
már a maga impozáns nagyszerüségebou teljesen 
készen áll külsőleg, osak a belső munkálatok ezernyi 
apróságain dolgoznak még erélyesen. A várudvarra 
vezető ut mentén még sok a munka, különösen azon 
a részen, ahol a boldogult trónörökös lakosztálya 
állott. A Zsigmond-kápolna restaurálása is folyik. 
Addig az istentiszteletek nem is nyilvánosak, 
csak az udvar és a hozzátartozók vehetnek 
részt. Az állványokat már legtöbb helyén sze
dik úgy, hogy a maga hatalmas szépségében 
bontakozik ki az a gyönyörű palota, melynek 
remek gipsz-modellje a Lovas-uti építési vezetőség 
melletti kis pavillonban mindenkor megtekinthető. 
Y o l Lajos lovag várkapitány maga is gyakran 
összejárja az építkezéseket és személyesen győződik 
meg a munka haladásáról. Nemsokára már megkez
dik a liftek felállítását, valamint a konyhák s egyéb 
helyiségek pazar berendezését azokon a részeken ahol 
már lehetséges. A régi Zeughaus más helyén folyó 
építkezés van a legüátrább a a palotának oz a 
szárnya fejeződik be legkésőbb.

—  T íz  é v e s  t a lá lk o z ó .  Jozif László körmöc- 
bányai reáliskolai hittanár, Varga Kálmán kassai gaz
dasági intézeti helyettes tanár és Palása Peter tóvá
rosi segédmérnök fölhívjak mindazokat, akik az 
1889—90. tanévben a körmöobányai íőreáliskolán 
ereitségit lőttek, hogy a tíz eves találkozóra püukösd 
vasaruupjáu Körmöcbányán okvo.etleuül megjelen
jenek.

—  T o r n y o s - N é m e th l  p u s z t u lá s a .  JTosídról táv- 
iratozza tudósítónk: Tornyos-Némethiboa óriási tűzvész 
dühöng. Az egész község lángokban áll, A nagy 
szélvész miatt semmit sem menthetnek mog. <

— Ferm ó! Ily cirarncl megemlékeztünk a 
minap arról, hogy a párisi kiállítás magyar pa- 
villonja zárva van s csak belőpöjegygyol tekint
hető inog. A legilletékesebb helyről most erre 
nézve a következő magyarázatot voszszük:

A magyar pavillon és abban a mi általános 
feltűnést keitő történelmi kiállításunk a közön
ségnek nyitva van, de az ellenőrzés szempontjá
ból csakis külön (ingyenes) belépő jegyekkel te
kinthető meg, amelyeket a pavillontól alig száz 
lépésnyire fekvő kormánybiztosi irodában állíta
nak ki. A jegyeket Lukács Béla kormánybiztos a 
legszélesebb körben hozzáférhetővé tette; küldött 
hatóságoknak, intézeteknek, követségeknek, kül
földi kormánybiztosoknak stb. Ezenkívül kaphat 
mindenki, aki érdeklődik kiállításunk iránt, amint 
hogy tényleg naponként sok százat kérnek is. 
Köznapokon s különösen délelőtt, mikor nincs 
nagy torlódás, jegy nélkül is bobocsá'ják a 
közönséget. A látogatásnak jegyekkel való kor
látozása szükségessé vált azért, mert kiállításunk 
nincs a tömeges lá'ogatásra berendezve. Véde
kezni kell a közönség torlódása ellen, magának 
a közönségnek érdekében is. Múlt vasárnap és 
most Űrnapján 100.000-nél több látogató volt a 
kiá’litás területén; néha künn nz utakon és a 
Szajna-parton is megtorlódott a közönség. A né
met pavillonban s a többiben is úgy megtorló
dott, hogy a kapukat ismételten be kellett csukni. 
Az őrszemélyzet szaporítása ezrek tolongásánál 
nem segít. Százak és ezrek látogatják történelmi 
kiállításunkat naponként, s a francia igazgatás 
egészen természeteseknek talála értékes gyűjte
ményünkkel szemben a korlátozó intézkedése
ket : a többi államok, melyeknek értékes gyűjte
ményeik vannak, utánozzák intézkedéseinket, sóimé" 
tovább mennek ; a német pavillonban Nagy Fri
gyes gyűjteményét, a spanyolban a gobelin-gyűj
teményt, az angol pavillonban az ott kiállított 
értékes gyűjteményt sznténosak betépő-jegygyel 
lehet megtekinteni, amelyet az illető kormány’ 
biztosi irodában csak írásbeli kei elemre állí
tanak ki.

Ezek után mi sem természetesebb, hogy a 
közönség belenyugszik Lukács Béla intézkedéseibe, 
és csak helyeselheti ezt a korlátozást, te intve, 
hogy logértékesebb, pótolhatatlan műkincseinek 
biztonságáról van szó.

—  M u n k a o s y - g -y á s z  a  k ü l f ö ld ö n .  Luxemburg
ból értesülünk: A községi tanács elhatározta, hogy 
Munkácsy Mihály özvegyéhez, akinek colpachi kns- 
télya Luxemburg-nagyhercegségben van, részvétira
tot intéz. Egyik ló utoáját pedig Munkácsy Mihály- 
ról nevezi el.

— Minden ok nélkül. Ma hajnalban. Kő
bányán, a kolozsvári-ut és a füzér utca sarkán, 
a villamos sínek mellett egy busz éves fiatal 
ember holttestét találták meg a járókelők. A 
holttest koponyája keresztül volt lőve, mellette 
egy zsobkendő hevert, melyre ez a név volt ki- 
himezve: Sándor. Az öngyilkos zsebében meg
találták azt a bizonyos utolsó írást is, amely 
lendesen arra való, hogy szánalmat ébreszszen 
vagy problémát vessen föl. Ezúttal a probléma 
fölvetése teljes mértékben sikerült a szerencsét
lennek, aki igy számolt be utolsó cselekvéséről:

— Tettemnek okát magam sem ismerem.
Imo ez az az okadatolás, amely semmi okot 

som hoz fel, csak öt szóval gruppirozza a som- 
mit. Valaki, aki ok nélkül ele észti magát a 
kőbányai országúton. Van a dologban egy kis 
rojtély s talán nem volna érdektelen megtudni, 
hogy mi oka lehetett ennek a húsz éves erabor- 
nok arra, hogy minden ok nélkül agyonlője ma
gát. Az öngyilkosok észjárását megfigyelő or
vosok derítettek ki, hogy a legtöbb öngyilkos 
egy kissé pózol is. Az pedig kétségkívül 
klasszikus példája a póznak, amikor valaki még 
az okát sem tudja annak, hogy miért fekszik lo 
a kőbányai országúira meghalni. Szegény öngyil
kos, egy kicsit gondolkodhatott volna pedig 
ezen nz okon. Elvégre is a halálitéletet nem 
mond'ák ki indokolás nélkül s az öngyilkosságok 
eme fordulópontján, amikor már oktalansággal 
okolják meg a halált, jó volna tudni valami elfo
gadható, okos okot. Az igaz, hogy akkor meg 
egészen visszaesnénk a régi sablonos öngyilkos
ságokba. Az pedig nagy baj volna az öngyilkosok 
szempontjából.

—  S u o c l  a  f o g h á z b a n .  Az ismert koplaló, ak? 
csodálatos művészetével nálunk is bámulatba ejtette 
az embereket Tourcoingbin, Franciaországban súlyos 
erkölcsi bűntettet követett el. Sünéit azonnal letar
tóztatták és a lilloi fogházba vitték. A párisi Journal 
Succi lotartóztatásához azt fűzi kommentárképpen, 
hogy a  nagy koplaló végzőié éppenséggel 6om cso
dálni való, mert Succi már kétszer volt nz őrültek 
házában s különben sem különb többi koplaló pálya
társainál, akik mind sarlatánok vagy hisztérikus-, 
bomlott agyú emberek.
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— Lezuhant lokomotív. Bécs és Orumpensdor/ 
között, mint bécsi tudósítónk telefonon jelenti, a 
helyiérdekű vasúti vonalon katasztrófa történt. Egy 
lokomotív kisiklott és a töltésről lezuhant, magra slá 
temetve a gépészt és a fűtőt. A gépésznek mindkét 
lábát összomorzsolti a lokomotív. A halálosan meg
sérült embereket kórházba szállították.

—  j u n t á U s o k .  A jövő hónap elején a rákos
keresztúri gróf Batthyány Lajos-telepen az egyetemi 
és műegyetemi ifjúság részben a Menza Akadémia 
és az általános segítő egyesület, részben a telepen fel
állítandó Batthyány Lajos szobor alap javára juniá- 
Ü8t rendez. A jótékony célra való tekintetből a tán
cot megelőző hangversenyen több művésznő műkö
dik közre. — A Fővárosi Tisztviselők és Hivatalnokok 
Otthona junius 2-ikán a lövészegyesület budai helyi
ségében tánovigalmat rendez.

— Sztrájk a Ganz-gyárban. Rövidéletü sztrájk 
volt ma a Ganz-gyár budai telepén. Ma reggel az 
összes munkások, akiknek száma meghaladja a há
romezret, abbahagyták a munkát és kivonultak a 
gyárból. Délelőtt tizenegy órakor a Népligetben gyü
lekeztek össze a sztrájkolók. Ott tizenkét tagú kül
döttséget választottak, amelyet délben magához hiva
tott Asb<th Emil igazgató, hogy megtudja a munká
sok kívánságát. A küldöttség kijelentette, hogy a 
munkások sérelmesnek tartják a bér kifizetésének uj 
rendszerét és ezért sztraikoluak. Az igazgató erre 
kijelentette, hogy hajlandó visszaállítani a régi rend
szert. A küldöttség ezt tudatta a sztrájkoló munká
sokkal, amiro délután három órakor újra mun
kába álltak.

(x) Az e l s ő  b u d a p e s t i  f o r d ít ó - ,  m á s o ló - ,  g é p lr ó -
és s o k s z o r o s l t ó - i r o d a ,  Andrássy-ut öl., Oktogon-tér, 
az eddigi hasonló irodák árainál jóval olcsóbban el
vállal bármely európai nvolvre fordításokat, kéz- és 
írógéppel való másolásokat és azok géppeli sokszo
rosítását.

(x) Llnhart Vilmos festő műtermében készülnek : 
Arcképe 6zentaépek, gobelin-dekorációk, aquarell 
etb. festmények művészi kivitelben. Festett fényké
pészen hátterek és színpadok kölcsönbe kaphatók.

Tudósok o p ere ttje .

(A Magyar Tudományos Akadémia mai ülése.)
— A Budapesti Naptő tudósítójától. —

Budapest, május 28.

A hazai és a külföldi operett-irók figyelmébe 
ajánljuk a Magyar Tudományos Akadémia mai 
ülését, amelyről az alábbiakban közlünk kimerítő 
tudósítást. Az Akadémia, amelyre már különben 
is régóta leselkedik az operett, mulatságos egy 
intézmény, amely, mint egy kiváló publicistánk 
megjegyezte, nevének mind a három szavát bi
torolja, mert so nem magyar, so nem tudományos, 
se nem akadémia.

Ismét a Bródy-dijról volt a szó. Ismeretes, 
hogy ez a pályázat az idén különös eredménynyel 
végződött. A kiküldött bizottság (Panfer Gyula, 
Heinneh Gusztáv, Ballaqi Aladár, Concha Győző 
és Riedl Frigves) egyhangúlag azt javasolta, hogy 
a  dijat báró Kaas Ivornak adják ki. A nagygyűlés 
azonban a bizottság javaslatát elvetette, — de 
minthogy a dijat az idén ki kell adni, elhatároz
ták, hogy egy későbbi rendkívüli ülésen újból 
határoznak a díj fölött. Precedens nélkül áll, 
hogy a nagygyűlés a kiküldött bizottságot le
szavazza.

A Bnfcfy-dij ötletéből az Akadémia mai ülése 
elése elé két indítvány került: az egyik Szily 
Kálmáné, a másik Ballagi Aladáré és a két in
dítvány közül csaknem parlamenti vita fejlődött.

Az ülésnek ez a része ekként folyt le:
Szily Kálmán főtitkár, mint rendes tagja az 

Akadémiának a következő indítványt terjeszti az 
összes ülés e lé :

Tekintetbe véve, hogy a Magyar Tudományos 
Akadémia jutalomtételeinek ügyrendi szabályzata — 
bármily gyakor’atiatlannak bizonyítaná is a tapasz
talás — esakis az alapitványtevö hozzájárulásával

* változtatható meg s tekintetbe véve, hogy a Brődy* 
jutalom szabályzata a legutóbbi nagygyűlésen ogy 
eddig még soha elő nem fordult bonyodalomra adott 

t s a jövőbon is adhatna alkalmat, indítványozom: 
r kérje fól az Akadémia Brődy Zsigmond urat, hogy 

az általa alapított s róla elnevezett jntalomdij ügy
rendi szabályzata — az ő hozzájárulása mellett —

■ revízió alá vétethessék, magától értetvén, hogy az 
1 1000. évi Bróáy-jutálom, mely a mostani szabályzat

alapján bírd ette tett ki, a novemberi nagygyűlésen  
ugyanezen ssabályzat alapján fog odaitéltetni. Ké
rem, méltóztassék indítványomat véloményadás vé
gett kiadni az I. és II. osztálynak.

< A helyesléesel fogadott indítvány után Ballag* 
f,Aladár kér szót. Egyszeribe puskaporos lett a levegő. 
Báró Eötvös Loránd idegesen mozgolódott az elnöki 
székben, az akadémikusok pedig valamennyien el
készültek arra. hogy a mai ülés nem lóg simán 
■laíoivni.

— Az alapitványtevö — úgymond Ballagi — 
az ő alapitó levelében eleve is kizárta, hogy a dij 
odaítélésénél politikai avagy vallási vonatkozások 
figyelembe vehetők legyenek. A Bródy-dijat már két 
ízben ki is adták. A bizottság az idén is egyhangú
lag hozta meg javaslatát, amelyet az összes ülés elé 
terjesztvén, ez titkos szavazás utján nagy szótöbbséggel 
elvetette, A bizottság tagjai tudományosan megokolták 
véleményüket; akik leszavazták, azok nem indokol
tak semmit. Már pedig, ahol indokolás nélkül tesznek 
valamit, ott a nyers erő nyilatkozik meg. Világos do
log, hogy az illetők tetteit olyan ok vezette, amelyet nem 
mertek bevallani. Ilyen dolgokat a jövőben elkerülendő, 
azt indítványozza, hogy az Akadémia mondjon le a 
Brúdy-jutalomról és bocsássa az összeget vissza az 
alapitványtevö rendelkezésére.

Indítványa ekként hangzik:
A Brődy-f6lo alapítvány bírálata kiforgatja a

Tudományos Akadémiát önmagából, belesodorja a 
politikai pártküzdolmekbe s útját egyengeti a val
lási kérdések feszegetésének. Ezek alapján, hogy a 
Tudományos Akadémiának predikátumában kifejezett 
határozott rendeltetése további sérelmet ne szen
vedjen, indítványozom, hogy az Akadémia a Brődy* 
alapítványról mondjon le s hálás köszöneté kifejezése 
mellett bocsássa vissza az egész összeget a nagy
lelkű alapitó rendelkezésére.

Az akadémikusok idegesen feszengtek a helyü
kön, mialatt Ballagi beszélt. Szólásra ezután Szilágyi 
Dezső kelt föl, aki jelenlétével és egyéniségének ha
talmával adott presztizst a gyülekezetnek, hogy ha
talmas öklével lecsapjon arra, ami a nevetséges in
dítványban — gyanúsítás.

— Nem hagyhatom szó nélkül — úgymond 
Szilágyi — ezt a gyanúsító felszólalást. A bizottság ja* 
vaslatát én sem fogadtam el, de nagy elbizakodottság 
kell ahhoz, hogy a bizottság indítványa ellen szava
zókat Ballagi megvádolja, mondván, hogy a javasla
tot oly indokból vetették ol, amelyet maguk sem 
mernek bevallani.

Ballagi (közbeszól): Ez nem kvadrál egy tudo
mányos egyesület intencióival!

Szilágyi: Mit nem mertünk mi bevallani ? Nyers 
erőszaknak mondja azt, hogy indokolás nélkül le
szavaztuk a bizottság javaslatát ? Mi nem szavaztuk 
le indokolás nélkül, csak egyszerűen nem fogadtuk 
el az indokolást. Hát erőszak ez ? A felszólaló ur ki
fogásolja a titkos szavazást ? Nagyon helyén volt. 
Pauler indítványozta, s őt csak nem vezette sem val
lási, sem politikai érdek.

Pauler Gyula : Azért rendeltem el, hogy senki 
feszélyezve ne legyen.

Stzüágyi: A titkos szavazás szükséges személyi 
dolgoknál, főleg olyanoknál, amelyek kényes termé
szetűek. Azt mondja a felszólaló, hogy Akadémia 
mondjon le az alapítványról, mert a politikai és val
lási szempontok belesodorják a politikai pártküzdel
mekbe és a vallási kérdések feszegetésébe. Hát a fel
szólaló nr ezt csak most veszi észre ? Most, hogy le
szavazták a bizottságot ? Ha ez nem történt volna, 
talán nem is vette volna észre sohasem 1 A pártos
kodás veszélye megvan mindenütt. Igaz, vannak 
kérdések, hogy a vallásnak, politikának nőm szabad 
belejátszania, de ott előtérbe lép a meggyőződés és 
a lelkiismeretesség. Ballag; direkt támadását és gya
núsításait vissza kell utasítani 1

Ballagi', (Szilágyihoz.) ügy tetszett szólani, 
mintha én illetlen vagy erkölcstelen magatartással 
vádoltam volna azt a többséget, amely a javaslatot 
leszavazta. Ezt visszaulasitom 1 Nem gyanúsítok sen
kit, mert érthetőnek tartom, hogy a publicista, irá
nyának tekintetbe vétele nélkül, mog nem bírálható. És 
hogy csak most vettem észre a dolgot? Hát igenis, 
most. Már az előző két alkalommal is merültek fel 
nehézségek, de most a legközvetlenebbül tapasztal
hattuk őket. Megoldhatatlan helyzet jött létre. Ezt 
elismerte Kálmán is előbb tett indítványával. A 
parlament légkörében nőit okoskodás a Szilágyi Dezsőé, 
amely éppen ezért az induktív módszert követi. De az 
én módszerem — úgymond — deduktív . .  •

Acsády Ignác: Detektív? (Derültség.)
Ballagi (indulatosan): A deduktív!
Szilágyi Dezső: Ha valaki azt mondja, hogy az 

Akadémia nem alkalmas ilyen dijak kiosztására, ez 
egyéni nézet és mint indítvány megállja a helyét. De 
az indítványt kisérő indokolást újból is visszautasí
tom. Az indítványozó legalább is — ha ninos is 
sértő szándéka — nem különös szerencsével fejezte 
ki magát*

Ballagi kijelenti, hogy ezt a kifejezést: nyers 
erő, szándékosan és nem véletlenül használta. Ha va
lamely irány indokolás nélkül győz, ott a nyers erő 
érvényesül. Ez neki meggyőződése. Ismétli, hogy a 
többséget nem vezethette inás, csakis politikai szem
pont. Inditványát átadja a főtitkárnak.

B U D A P E S T I W A FLÓ

Báró Eötvös Loránd elnök: Az indítvány ki fog 
adatni véleményadás végett az I, és II. osztálynak. Az 
elnöki székből kötelességemnek tartom, hogy a Bal* 
lagi indítványában foglalt motiválást az Akadémia ne
vében visszautasítsam.

Ballagi'. Azok után, miket kijelentettem, az el
nöki rendreutasítást nem tekinthetem egyébnek, mint 
páriállásf ogtalásnak.

Báró Eötvös ismétli, hogy a motiválást az Aka
démia nem teheti magáévá, s ezért visszautasítja. 
(Helyeslés.)

Miután még Szilágyi Dezső is kifejtette, hogy az 
elnöknek joga van bárkit rendreutasitani, s ezért még 
nem szabad őt pártoskodással vádolni, az ülés véget 
ért. Az akadémikusok még jó ideig, csoportokba ve
rődve tárgyalták a lefolyt szóharcot.

*
A szonnyos vízzel öntik ki a gyereket is. 

Mert valami kis próblémácskát kellene megoldani 
a Bródy-dij alapszabályai körül, hát a világért 
sem erőltessük meg elmécskénket, hogy 
volna az lehotséges, — hanem adjuk vissza a 
pénzét a nagylelkű adakozónak. És innen akar
ják a magyar tudományosságot dirigálni; — oh 
operett!

Pedig a Bródy-dij talán az egyetlen aktuális 
és modorn alapítványa az Akadémiának, amely 
évente hűségesen hirdot pályázatokat verses tör
ténelmi drámára, a régen elavultra. A Bródy- 
dijban az Akadémia az utolsó köteléket tépné 
ol, amely a való élethez fűzi; oh operett!

Ezek a jó urak a Bródy-dijjal nem annyira 
megjutalmazni akarják azt, akinek adják, mint 
inkább stiginatizálni azokat, akik nem kapják. 
Soha szerénytelenebből nagyobb ostobaságot 
korapromittáltabb helyen illetéktelenebb emberek 
nem követtek el, mint a mikor a Bródy-pályadij 
legutóbbi eldöntésének megokolásában az aka
démikusok a sajtót lekorholták és oktatgatták; 
oh operett!

És hogy milyen megdöbbentő ez a naivi
tás, amely egy akadémiai pályadij eldöntésében 
politikai és felekezeti állásfoglalást lát, arról még 
csak szólni sem érdemes; oh operettl

»
A Bródy-pályadij körül keletkezett vitát meg

előzőleg Ihanhoffer Lajos mondta el emlékbeszédét 
Mihalkovics Géza, a tavaly elhunyt jeles orvostanár 
fölött. Az őszinte barátság érzetétől áthatott emlék
beszéd után Szily Kálmán főtitkár jelentőst tett a 
folyóűgyekről. Bemutatta az uj akadémikusok kö
szönő leveleit, s örömmel említi, hogy Bubics Z3ig- 
raond egy Rókőczy zborói várából származott XVII. 
századbeli karosszéket ajándékozott az Akadémiának, 
mig gróf Kuun Géza és Láng Lajos a nekik járó irói 
tiszteletdijat visszaadták az Akadémiának. A berlini 
porosz császári akadémia értesíti a Magyar Tudományos 
Akadémiát, hogy lölvették az Akadémiák szövetkeze
tébe s hogy az első ülés Parisban lesz. Végül a ki
adványokat és az ajándékokat sorolta fel a főtitkár.

M erénylet a  kereszt ellen.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p e s t ,  május 23.
Vérlázitó merénylőt történt a budapesti tudo

mány-egyetem uj épületében. Ismeretlen tettesek nyolc 
magyar koronáról leverték a keresztet. A főlépcső 
falazatán diszlenek a relief-koronák, amelyeket a go
nosz kéz mogszentségtelenitett. A megdöbbentő gaz
ság — úgy beszélik — pénteken történt, az egyetem 
vezetősége azonban ceak szombaton értesült róla. Ma 
már helyre is igazították a gipszkereszteket, hogy az 
uj egyetem méltóképpen fogadhassa holnap ó felsé
gét. A merénylet hire természetesen mindenütt kí
nos megütközést keltett. Az egyetemi ifjúság már 
elhatározta, hogy ki fogja nyomozni a gaztett elkö
vetőjét. Éretlen csinnek vagy valamely megbomlott 
agy munkájának minősitik mindenütt a merényletet, 
amelyben felekezeti vagy politikai tendenciát senki 
sem keres. Hihetetlennek is tűnik föl, hogy a szent- 
ségtelen kezeket tendencia vezette volna: a magyar 
szent koronát ebben az országban mindenki tiszteli, 
a magyar oimer kerosz‘jét pedig felekezeti kü
lönbség nélkül hódoló tisztelettel illeti az egész 
magyarság. A keresztben tiszteli egyrészről állami
ságunk szent szimbólumának egyik domináló elemét, 
másrészről a keresztény vallás szent jelvényét. Az 
egyetemi ifjúság ugyanezért tiszteletre méltó komoly
sággal járt el, mikor egyhangúlag azt határozta, hogy 
a magyar ifjúság összessége nevében visszautasítja 
a merénylet tettességét. Általános is a vélemény, 
hogy a gaztett nem párt, nem felekezet, hanem agent 
provocateurök vakmerő és cin kus eszköze. A leg- 
inóltóbb választ erre pedig csak úgy adhatják meg 
az egyetem komoly polgárai, ha az agent provoca
teurök erőszakos iuszinuaciója elől elzárkóznak és 
együtt üldözik a merénylőket.



10 Budapest, kedd B U D A F S 8 T I  N A P L Ó 1900. május 29. 140. szám.

A  képviselőház mai ülésén Molnár János or
szággyűlési képviselő — mint lapunk más helyén  
olvasható — sürgős interpelláció keretében foglalko
zott a merénylettel.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi mi
niszter az interpelláció közben nem volt a Házban 
és hivatalában értesült a merényletről. Délután egy  
óra felé a miniszter megjelent a központi egyetem en  
és szem élyesen szerzett meggyőződést a címerek 
megcsonkításáról. Intézkedett, hogy a keresztek rög
tön helyreállittassanak és a tettesek kinyomozása végett 
indítsák meg a legszigorúbb vizsgálatot.

•
Az Egyetemi Kör ma délután hat órakor ülést 

tartott, amelyről az elnök a következő hivatalos jelen
tést adta k i :

Azzal a sajnálatos és botránvos esettel kapcso
latban, amelynek tárgyában Molnár János a mai na
pon az országgyűlésen interpellációt intézett a köz
oktatásügyi és igazságügyi miniszterekhez, a Ház 
álta ános megbotránkozása közben adva elő, mi
szerint szentségtelen kezek az Egyetem  ui Aulá
jának lépcsőházában a magyar koronáról n ke
resztet több helyen letörölték és ezáltal a korona 
és a kereszténység méltóságát megsértették, az 
Egyetemi Kör elnöksége ma este 6 órakor rend
kívüli bizottsági ülést hivott egybe, amelyen 
Brázovay Kálmán és Horváth Zoltán interpellációja, 
továbbá Zsembery István és Köpösdy D ezső elnök 
hozzászóláséi után a következő egyhangú ha.á- 
rozatot fogadta el a g y ű lé s :

1. A mikor a maga részéről a legmélyebb 
sajnálkozás és megbotránkozás érzésével vesz 
tudomást a sérelemről, egyszersm ind kimondja, 
miszerint holnap este e tárgyban általános ifjú
sági közgyűlést tart az Egyetem i Körben.

2. Mindent megtesz a végből, hogy a letört 
keresztek visszahelyezése ne a nyilvánosság ki
zárásával, de méltóképpen és ünnepélyességgel 
történjék.

3. H atározatiig  kimondja, miszerint az egye
temi ifjúság és az Egyetem i Kör elnökségével 
teljes erejével rajta le6z, hogy a tettes szem élye 
kiderittes8ék, nem elégedve meg az egyetem i 
hatóság büntetésével, a maga részéről azon lesz, 
hogy a vétkes merénylőt társadalmi utón is  le
hetetlenné tegye.

•
A tudomány-egyetem rektorát, a dékáuát és a 

tanári karát ugyancsak megdöbbentette a gaztett. Az 
egyetem vezető férfiai a következőképp nyilatkoztak 
az esetrő l:

Pcnori Tevrevk Emil, az egyetem rektora, még 
mielőtt az interpelláció megtörtént volna, intézkedett 
az ügyben. A királyi látogatás alkalmából származó 
igen nagy elfoglaltsága közben érte ez a kellemet- 
aég, ő azonban mind e  mellett sem mulasztotta el a 
legerélyerobb intézkedéseket megtenni, hogy a tet
test kinyomozzák.

Dr. Timon Ákos, a jogi kar dékán* megdöbbe
néssel értesült a dologról, s azt különösen most rend
kívül kellemetlennek találja. Nem hiszi azonban, hogy 
az egyetemi ifjúság köréből eredi volna, s ha m égis úgy  
lenne, egyéb magyarázatot nem képzel, mint hogy  
igen esetlen nem zetiségi tüntetés lehet, llogy vallásos 
jellege lenne a csúnya csínynek, nem tartja valószínűnek 
és igen fájlalná, ha ig y  találna lenni, mert az egye
temi ifjn8ág minden érdeke a csendes és békés 
együttműködést követeli meg, s  éppen nem lenne 
méltó, hogy vallási türelm etlenséggel igyekeznék a 
becsületes egyetértést és kollegiális viszonyt meg- 
rontani.

Dr. Vécsey Tamás, a kiváló jogtudós igen kínos
nak találja az esetet, azonban semmi esetre nem tu
lajdoniihat neki akkora fontosságot, hogy a tudományos 
egyetem reputációját a legtávolabbról is érinthetni. Az 
esetet ngyanis nem lehet egyébnek tekinteni, mint 
igen éretlen, neveletlen diákstikhnek, egészen meggondolat
lan suhanetréfának. Kom oly tüntetésszámba — elte
kintve attól, hogy maga a tett formája már eleve  
megfosztja azt a kom olyságtól, — már csak azért 
sem lehet venni, mert egyrészt keresztényellenes tiln'e- 
lés nem lehel, minthogy az országos címeren lövő ke
reszt nem első sorban válási jelvény, hanem a oijior 
kiegészítő réssé, viszont másrészt az egyetem i ifjúság
ról éppen nem lehet távolról sem feltételezni, hogy  
a királylyal szemben a legm élyebb tiszteletet ne 
tanúsítaná, avagy az országos címert kellőképpen 
meg nem becsülné. Erre a feltevésre mindedd.g a 
legcsekélyebb ok sem merült fel, annak ellenkezőié 
pedig számtnlan esetben megbizonyosodott. E gyéb
ként az sem lehetetlen, hogy az éretlen stikli elkövetője 
nem is az egyetemi ifjúság tagjai közitl került ki. Annyi 
bizonyos, hogy a dolog a legnagyobb mértékben 
elítélendő és súlyosbítja az az eléggé nem sajnálható 
körülmény, hogy éppen közvetlenül a király látoga
tás* előtt történt. Uasonlú sajnálatos diaktréfákra már 
a múltban is nem, egyeser volt példa, s kom oly olda

lát azonban az efféléknek csak az teszi, ha bármily
oldalról és célból politik.i eszköznek használják lel 
s tüntetésnek lujva fel, igyekeznek kiaknázni.

FŐVÁROS.
(•) Kamermaver-SsstöndtJ. A székesfőváros 

tanácsa pályázatot hirdet egv Kamermayer-iéle 130 
koron ’S ösztöndíjra. Az ösztöndíjat tővárosi alkal
mazottak jól tanuló és jó viseletű gyermekei kaphat
ják. A folyamodások junius 12-ig nyújtandók be.

(•) ui h o n p o lg á r o k .  Ma délelőtt. Halmos János 
polgármester előtt, a kövottkezők tették le a bonpol
gári esküt: Knuerl Ferono lakatosmester, Pekr Józsof 
kereskedő, Sommer Vencel János pékmester.

SZÍNHÁZ, zene.
♦♦ A  takácsok a V ígszínházban. A Vig- 

színház ez idei évadját egy rendkívül érdokes 
ropriz fogja berekeszteni. Ezen reprizen Haupt- 
mann Gerhardnak A takácsok ciraü híres szocia
lista szinmüvo kerül felelevenítésre, amelyet két- 
három évvel ezelőtt a Krecsányi-íélQ színtársulat 
adott ölő néhány Ízben, amig az akkori minisz
terelnök, báró Bánffy Dezső parancsára le nem 
vették a műsorról. A darabnak a német színpa
dokon is nagyon változatos sorsa van : egyné
mely helyen megengedik az előadását, egynémely 
helyen pedig nem engedik meg. Mindenesetre 
érdekes lesz a nagyhírű //anp/mann-darabot ab
ban a művészi előadásban és kiállításban látni, 
amelyben a Vígszínház fel fogja eleveníteni a 
darabot.

•• Hangverseny. Fényesen sikerült bankver
senyt és fölolvasó matinét rendezett vasárnap délben 
előfizetői részére a Tzlejon Hírmondó, amelynek szor- 
kesztőségi termeiben ez alkalommal az irodalom és 
a művészet számos kitűnőségét lehetett érdekes cso- 
portozatokban együtt látni. Az első, aki a hangfogó 
kagyló elé lépett, Küry Klára volt, a AVpszt'nAaz ki
tűnő primadonnája, aki a Kadétkisasszonyból a 
yes-yes nótát énekolte az ő elragadó kedvességével. 
Malonyay Dezső után, aki egy művészi finomsággal 
megirt apróságát olvasta föl, ritka műélvezetben volt 
részünk. Róna Józsefnó Keményffy Gizella, aki leány- 
korában oly ragyogó reménysége volt a magyar szín
padnak, a houuan a hazassag elhódította, most már 
csak kivételes alkalmakkor ragyogtatja gyönyörű 
hangját és szubtilis énekművészétől. Az igazi Mosart- 
énekesnő stilérzékével énekelte a Varazsfuvola áriáját, 
gyönyörűségére a körülötte összesereglett művész- 
seregnek és a fővárosban szerteszét hallgató ezer 
meg ezer embernek. Ezután Tapofe/at Dezső, a Víg- 
színház közönségének kedvence szavalta el óriási ha
tással E. Kovács Gyula: Blahánéhoz cimü szép költe
ményét, majd Szendrői Lajos, az Operaház jeles 
basszistájának hatalmas és művészi énekét vitték 
szanaszét a telefon-huzalok. Vizvári Gyula, a nagy 
művész Temérdek: A szerelem természetrajza cimü köl
teményét szavalta el nz ő grandiózus művészetével, 
amelynek hive az egész magyar közönség. Utána 
Szxlágyiné-Bárdossy Hona asszonyra került a sor, aki
nek bájos éneke a műsor egyik legkimagaslóbb 
száma volt. Lányi Géza, a Népszínház népszerű cim
balmosa játszotta el néhány legújabb szerzeményét 
majd Ligeti Juliska elragadó szavalata követke
zett. Pártosné-Bartolucci "Viktória fenomenális alt- 
bangjával a Carmenból énekelt, amelynek cím
szerepében az Operaházban oly nagy diadalt ara
tott. Sziklai Kornél, a Magyar Színház kitűnő ko
mikusa, aki — fájdalom — nemsokára távozik a 
magyar színpadról, a ChopatrabóA a Vár, vár. . .  
refrénü kupiét énekelte, — Romai Rikbárd, az Opera
ház jeles fiatal művésze a Des blondes keringőt éne
kelte hangulatos gráciával. Várady Antal, a kitűnő 
költő egy gyönyörű költeményét szavalta el a szavaló 
müvészot mesteri tökélyével, — utána pedig Margó
Zelma énekelt el bájosan egy keringőt. A programm- 
nak egyik fénypontja volt Csillag Teréz asszony 
szavalata, aki Tóth Kálmán Emlékszel-e. . .  cimü 
költeményét mondta el szívhez szóló művészettel. 
Hozzá csatlakozott Paula iné-A dórján Berta asszony, 
aki Byron egy költeményét szavalta el érzéssel és T. 
Vízváry Mariska, a Nemzeti Színház kiváló tehetségű 
tagja, aki Várady Antal egy szép versét adta elő 
szubtilis művészetével. Gergely István, a Budapesti 
Napló dolgozótársa, Szeretnélek cimü költeményét sza
valta el.

• •  N é p s z ín h á z .  A  hét folyamán a  Robinson 
Crusoe bemutatójáig a rendes repertoár-darabok ke
rülnek szinre a Népszínházban: a Kis szökevény, a 
Bibliás asszony és a ó'zdp Heléna, mindegyik Aőrp Klá
rával, ki a ma esii hadétkisazszonyb&n is  a címszere
pet játszotta. A Bibliás asszonyb&n lep föl negyedik
szer Fedők Sára, a pozsonyi színház primadonnája 
Ihea táncosnő szerepében. A Robinson Crusoe péntek
től jfo^va három este egym ásutoa kerül szinja.

O p e r a . Az Operaházban holnap, kedden, 
Mignont adják Arnoldson Sigrid vendégfölléptével. Az  
etőadiist bérletszünetben tartják részben fölöméit 
helyárak mellett. Arnoldson Mignont ebben a sze
zonban többször nem énekli.

• •  Z e n e a k a d é m ia i  v i z s g á k .  Ma este volt az 
Országos Zeneakadémia negyedik és utolsó vizsgá
lati hangversenye. Ez alkalomból is megelégedéssel 
konstatáljuk, hogy a Zeneakadémia zenetanárai a 
iegnagyobb lelkiismerettel felelnok meg hivatásuk
nak. A növendékek tehetségét buzgó odaadással fej
lesztik és a fokozatos haladást örvendetesen láttuk a 
mát vizsgán is. Az érdem főrésze Koessler János 
tanárt illeti, akinek a  növendékei a  legtöbb tu
dással a legnagyobb zenei intelligenciával ke
rülnek ki az Akadémiából. Koessler kiváló tanári 
kvalitásának fényes bizonysága volt ma este a 
Zeneakadémia énekkarának négy programra; száma 
is. Haydn, Bach, Lotti és Hasler egy ka
rát ad:ák elő precizitással, a hangulatok és finom
ságok teljes kiaknázásával. Schubert G-dur négyesé
nek első té'elét Mambrini Gyula, Anisz Aladár, Szigeti 
Dezső. ^ehifl'er Adolf - játszották egybevágóan, nagy 
készültséggel. Az énekiskolának kiváló tehotsége 
Grósz Mária, aki Mihalovich mű lalát előkelő Ízléssel, 
finoman árnvalva, treeson csengő hanggal énekelte. 
Beethoven IV. szimfóniáját Hubay Jenő vezénylete 
alatt a  zenekar lendülettol játszotta. A vizsgálaton 
közreműködtek még Nagy Mária, Schúltz Ernesztin, 
Rambowsky Mariska, Heufíel Giga.

A osard ík  v i r á g a .  Lukáesy Sándornak, a 
Femáű/M szerzőjének, A csárda virága cimü népszín
művét, Makó Lajos budai igazgató szerezte meg 
előadásra. Az érdemes népszínműíró uj darabja, mint 
halljuk, a Fővárosi Nyári Színkörben a fő női szerepben 
— Blaha Lujzával fog bemutatóra kerülni.

** T ó v á r o s i  N y á r i  Színház. Az igazgatóság 
figyelmezteti a közönséget, hogy a délutáni előadás 
három órakor és az esteli előadás mindég hét órakor 
kezdődik.

* •  S z e r z ő d t e t é s .  A kolozsvári Nemzeti Színház 
Almássy Lolát, a Vígszínház volt tagját drámai szen
dének szerződtette.

• •  A  k a r r .z e m é ly z c t  k ő s z ö n o t e .  Megírtuk, hogy 
a Népszínház kórusa javára rendezett vasárnap dél
utáni előadás ezer ormtot meghaladó jövedelmet haj
tott a népszínházi kr.rszemélyzot javára. A Népszínház 
kórusa ebből az ötletből most köszönetét mond mind
azoknak, akik íelülfizetéseikkel hozzájárultak az elő
adás jövedelmének emelésénez. továbbá Porzsolt Kál
mán igazgatónak és ne ének P. Lukács Juliskának, 
valamint Blaha Lnjzunak é3 Kúry Klárának, pá
holyuknak ez alkalomra való átengedéséért, úgyszin
tén az összes művésznőknek és művészeknek, akik 
az előadásban külön díj nélkül működtek közre.

• •  A  V í g s z ín h á z  p r e m ie r je .  Valabrégue bohóza
tából A  m m ta/érjből (Le premier mari de Francé) ma 
tartották meg a házi lőpróbát. A Párisban rendkívüli 
sikert aratott mulatságos darabnak holnap, kedden, 
lesz a bemutatója, amelyen a Vígszínház vígjátéki 
ensomkleiának legelőkelőbb tagjai jatszszák a fő
szerepeket.

* •  V Ízega-h&ng-verseny. Farnadi Breitner Anna 
zongoratanitónő vizogd-nangversonyén a növendékek 
szép haladásról tettek tanulságot. Az előkelő közön
ség különösen sokat tapsolt Garai Ibolykának, aki 
ügyesjn és hatásosan adta elő zongoraszámát. Ki
váltak még a Goldberger és a Breuer nővérek, 
Rosontnal Margit és mások.

• •  A  megdrágult oberammerganlak. Á bőven 
ismeretes oberammergaui passziójátékokat, amelyekot 
mint minden évben az idén is megtartottak, (a játé
kokat bővebben ismertettük), ezután legfeljebb modern 
Krözusok fogjak csak látogathatni, vagy pedig olya
nok, akik úgy rendezték be az étvágyukat, hogy 
több napon át koplalni tudnak. Német újságok 
ugyanis egyhangúlag Írják, hogy a kis Oberammergau, 
ahol a híressé vált játékok folynak, rém módon meg
drágult s még azok is alig tudtak valamihez jutni, 
akiknek volt is pénzük rá, hogy a hallatlanul drága 
arakat inegfizossék. Egy nómot újság azt is megiria, 
hogy a legkellemetlenebb és leghevesebb jelenetek játszód
tak le a kis helvisógben az odaseroglott közönség és 
a bennlakók közt a méregdrága árak miatt. Hogy 
némi logalrnat adjuk ezekről az árakról, nagyon jel
lemző, hogy egy oberammergaui szálló-tulajdonos a 
játékok idejére hetvenötezer márkáért adta bérbe szálló
jut egy müncheni szálló részvény társaságnak. Képzel-; 
hotő már most, hogy milyen árakat vasalt bo ez a 
társaság az odaaereglett közönségen.

•*  A  l e g t e r m é k e n y e b b  n é m e t  v lg j á t é k t r ó .  Moser 
Gusztáv, a legtermékenyebb nómot vigjátékiró tegnap 
töltötte bo hetvenötödbe életévét. Moser száz darabnul 
többet irt, amelyek közül több magyar színpadokon 
is sikert aratott s ma is műsoron van. Ilyen különö
sen A könyvtáros és Az ibolyafaló cimü vigjátéka. Az 
agg színpadi iró hetvenötödik születése napját nagy. 
diszlak óméval ünnepelték meg Berlinben.

•• Városligeti Színkör. A városligoti színkör
ben vasárnap este zsúfolt húz nézte végig az Uj 
Szulamit című parodisztikus énekes bonózat negyedik 
előadását. A szorzót és a szereplőket többször tap -: 
solták a lámpák ólé. A legközelebbi újdonságok, 
omelyekro az előkészületek már megkezdődtek, Dolly, 
A kolduló barát és A keringő király lesznek, előadásra 
kerül Strausz A bőrtgér cimü operettje is.

*♦ O p e r a e lő a d á s  a  T e le f o n  H ír m o n d ó b a n . Ma 
este a Telefon Hírmondó ostí szórakozásul az O peraházban, 
szinrekerülő Mignont közvetíti az elölizotók lakására. Az elő
adásnak érdekessógo az lösz, hogy a cimszerepot Arnoldson 
Sigrid  asszony énekli. Az opera közvetitéso után az esti 
felolvasás következik, azután pedig 11 óráig katona- ésJ 
cigányzene lesz baliható.

L
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MŰVÉSZET.
□  Ica i. Huszonöt esztendő esője és nan- 

sugara vonult el Itsó Miklósnak sírja felett. 
Azóta felfedezték őt a hír és a műtörténelem szá
mára. Most már olmondják róla, hogy ő volt a 
legmagyarabb szobrász és magyarság dolgában 
úttörője a mi szobrászatunknak. De egész élete 
tragédia volt. A csatatéreu ontotta vérét hazájá
ért, amely később szegénységbe, nyomorúságba 
vetette ezt a zseniális lelket. Közepes és tehetet
len kőfaragókkal szemben kellett visszautasítá
sokat szenvednie, úgy hogy egész életén át csak 
két nagyobb szobormegrondeléshez jutott, azt is 
a vidék juttatta neki. Szegőd megrendelte nála 
Dugonichot, Debrecen Csokonait. A pesti bíráló
bizottságok azonban hidogen tekintettek erre a 
Petőfi-leíkü művészre és elütötték minden szobor- 
pályázattól. Szörnyű küzködések közt élt művé
szetének, de kivándorolni még sem akart, mert 
lángoló magyar érzése ehhez a földhöz bilin
cselte. Nyomorban halt meg a zseni, mig a tehe
tetlenség és na -vképüség dúskált az elismerésben.

A tegnapi szomorú évfordulóról megemléke
zett n Magyar Tanítók Kaszinója. Díszes babér
koszorút helyezett a nagy művész sirhaimára.

□  Széli Ignáo arcképe. A közelmúltban lá
zadott jubileum alkalmából a belügyminisztérium 
tisztikara elhatározta, hogy közszeretetben álló 
tűnőkének, Széli Ignáo államtikárnak arcképét, a kö
zös munkában eltöltött hcsszn idő emlékére meg
festeti. Botk Menyhért festőművész kapta az arokép 
testésére a megbízást. Az államtikárt a minisztérium 
e?y kiküldött bizottsága vezette el a művész Dam- 
janich-utcsi műtermébe, ahol már eddig kétszer ült 
az államtitkár a készülő arcképhez.

□  A  M ű c s a r n o k b ó l .  A tavaszi kiállítást, mely 
jnnius 10-ikéig látható, a megnyitás óta összesen 18091 
ember nézte meg. A kiállítás koronás sorsjátékénak 
húzása junius 13-ikán délután 4 órakor lesz a város
ligeti Mi sarnokban. Itt említjük meg, hogy Jfun- 
kácsy Miháty szobrára eddig összesen 14.740 korona 
érkezett a Képzőművészeti Társulat számvevősé
géhez.

TUDOM ÁNYJRODALOM .
O A  Kisfaludy-társaság 30-dikán, szerdán dél

után 5 órakor a Magyar Tudományos Akadémia heti 
üléstermében n következő tárgysorozattal tartja ren
des havi ülését: 1. Elnöki előterjesztés. 2. Folyó 
ügyek. 3. Hamlet, székfoglaló tanulmány Alexander 
Bernét r. tagtól. 4. Homér Iliászából, Baksay Sándor 
r. tagtól. 5. Gábrielé D’Annuuzio, tanulmány Radó 
Antal r. tagtól. 6. Népdalok, Vikár Béla vendég gyűj
téséből. 7. Záit ülés.

O Az Erdeiyl Irodalmi Társaság n a  felolvasó 
ülést tartott, dr. gróf Kuun Géza, a társaság elnöké
nek megnyitó beszéde után, amely valóságos essay 
volt a nemzeti irodalom szerepéről, dr. Csengery Já 
nos Catuilus költészetét méltatta. Gyalui Farkas Hory 
Beiáuaa elbeszeleset olvasta lel. Tompa Kálmán né
hány szép költeményét szavalta el.

O A  B u d a p e s t i  N é p o k t a t á s i  K ö r  tegnap tar
totta az Akadémiában Schnierer Gyula miniszteri 
tanácsos elnöklete alatt ez iskolai évben utolsó választ
mányi ülését. Dr. Gyulay Béla titkár az évi jelentés 
adatai közt kiemelte, hogy a lefolyt iskolai évben a 
kör tizenöt teljesen ingyenes tanfolyamon oktatta a 
munkásokat.

EGYESÜLETEK.
(A T erm éH .ttndom tnyl Társulat) kémia-ás

ványtani szakosztálya holnap kedden este 6 órakor 
ülést tart ez egyetem első kémiai intézetében (Mu- 
zeum-körut 4.) Tárgysorozat: 1. Klem A rthnr:A  
szubad energia változásáról néhány nehezen oldható 
eó képződésénél. 2. Loaka Jö tté l: A Bölcs-hegyről 
való tetraédnt kémiai elemzése. 3. Zimdnyi Károly : 
Totraédrit a Eolcs-hogyrőL.

(A M árt. Dorothea-.gyeadlet) vasárnap dél
előtt Heriek Károly né elnöklete alatt választmányi 
ülést tártott. Kralitz Lajosné a tanítónők otthonának 
segélyalapja javára 2000 koronát adományozott.

V T P R K .

— (AUspáni Jelenté. Bonod vármegye 1899.
év i állapotáról.) Egy tis ive. füzetben széntől be 
Borsod vármegye 1899-iki esztendejéről dr, Tarnay 
Oynla alispán. Az slispáni jelentés hü képét adja a 
vármegye működésének; a gazdasási, kulturális és 
politikai működésen kívül beszámol a megye hnma- 
nitirius ügyeiről is, és fontos statisztikákkal szemlél
teti a numerikus adatokat. Átolvasván a törvényható
sági bizottság elé terjesztett jelentést, lehetetlen nem 
koustatálni, hogy: a vármegye vezetése mintaszerű. 
I)r. Tarnay Gyula jelentése egyébként egy becses 
monográfia <'s mint ilyen a historikus számára is 
érték »s»

— (A néppárt gyttléie.) Esztergomból távira
tozzék, hogy Szölgyényben a néppárt gyűlést tartott, 
amely a választók teljes részvótlenségo mellett folyt 
le. A kerület beli polgárok tüntetőleg távol maradtak 
és alig ötven ember hallgatta a néppárti tanok 
hirdetését.

— ÍUJ sserb főeaperes.) Temesvárról táviratoz
zak, hogy ott ma szerb főesperes3é, élénk választási 
mozgalom után, Novakovics nagybecskoreki plébánost 
választották meg.

Városok kongresszusa. *
— A Budapesti Napió tudósítóiétól. —

Győr, május 28.
A törvényhatósági joggal bíró városok kül

döttei ma kezdték meg kongresszusukat. A kon
gresszust a városháza dísztermében Zechmeiszter 
Károly győri polgármester, a kongresszus elnöke 
nyitotta meg lendületes beszéddel. Majd megválasz
tották a tisztikart; alelnökök lettek Havranek József 
ezékosfeh érvári, Geréb Béla marosvásárhelyi polgár- 
mesterek és Komlóssy Béla, Debrecen város főjegy
zője. Jegyzők lettek Törzer Vilmos Győrből, Gáli 
Gyula Komáromból és Hofbauer Aurél Marosvásár
helyről. Az nj tisztikar azután tisztelgett gróf Laszberg 
Rezső gyórmegyei főispánnál. Miután még Széli Kál
mán miniszterelnök és belügyminiszternek üdvözlő 
táviratot küldtek, megkezdték a tanácskozásokat.

A kongresszus anyagát több fejezetre osztották. 
Az első fejezethez, amely a közjogra vonatkozik, 
hozzászólt Kiss Ferenc, aki elfogadásra ajánlotta kö
vetkező indítványát:

A törvényhatósági városok különleges hely
zetének megfelelő külön törvény alkottassék.

Hofbauer Aurél, /váttkovife László, dr. Vajas 
Károly, János hozzászólásai után a kongresz-
szus az indítványt változatlanul elfogadta.

A második pontot, amely arról szól, hogy a 
törvényhatósági városok hatósági szervezetei az állam 
organizmusába beilJe-^ztossenek, azoknak községi szer
vezete megállapittassék és annak megállapítása saját 
autonóm jogkörükbe utaltassák, lvánkovics Sándor, 
Bagi László é3 Aidúipcr János felszólalásai után, aki 
azt proponálta, hogy a második pont igy hangozzék: 
„A törvényhatósági városok községi szervezetének 
megáilupitasa sajat autonóm jogkörükbe utaltassák,- 
elfogadtak Ai'hnger János ezen módosításával.

A 3-ik pont a törvényhatósági városok részére 
való tágabb Önkormányzati jogról szól a külön háztar
tás és vagyonkezelést ületéleg. Ezt a pontot vita 
nélkül fogadták el.

A 4-ik pontot, amely az di/amt felügyeletről szól, 
hogy ezáltal az önkormányzati tevékenység meg ne bé- 
nittassék, a kongresszus változatlanul elfogadta, úgy
szintén az 5-ik pontot, amely arról szól, hogy a tör
vényhatósági városok az állami közigazgatás ellátá
sáért évenként megfelolőleg kárpótoltassanak.

Hosszabb vita fejlődött ki a 6-ik pontnál, amely 
azt mondja, hogy a közigazgatási vitás kérdések el
döntésére elsőfokú közigazgatási bíróságok sz e re z 
tessenek. Több felszólalás után, amelyeknél az az 
eszme merült föl, hogy szükségtelen uj közigazgatási 
fórumok szervezése, abban az értelemben történt ha
tározat, hogy a közigazgatási bizottságok ügyköre bővít
tessék és csak felebbezések esetén mén en a közigaz
gatási bírósághoz az ügy.

A 7-ik pont arról szól, hogy mindazon váró- 
s'knak. amelyeknek saját ügyeiknek állítására ele
gendő szellemi és anyagi erő alt rendelkezésre, meg
adassák a jog, hogy törvényhatóságot alkossanak. 
Ezt a pontot Debrecen városának propoziciójával, hogy 
a megalakulás feltételeit a törvény állapítsa meg, a 
kongresszus elfogadta.

A kongresszus második tárgya volt a pénzügyi 
rész, amelyet Schahl József főszámvovő ismertetett. 
Az első rész állami intézetekről, szól. A kongresszus 
elfogadta ezt a pontot, úgy szintén a második pontot, 
amely azt akarja, hogy a községi terhekhez a város min
den lakosának, akár katona, akár államhivatalnok az 
illető, hozzájárulni köteles legyeu. Az 5-ik pontnál el
fogadta a kongresszus azt az indítványt, hogy a vá
rosok az italmérés jövedelmének kárpótlásával az 
1888. évi XXXV. törvénycikk 69. §-a értelmében kár
pótoltassanak. A 6-ik pontot szintén elfogadta a 
kougresszus. E pont a községi kötelező iüzkárositásról 
szól. A 7-ik pont a községi takarékpénztárakról szintén 
elfogadtatott. Az utolsó pont, amelyet el is fogadott a 
kongresszus, arról szól, hogy a városok által közcé
lokra felveendő kölcsönök'e teljes adó- és illetékmentes
ség adassák.

A kongresszus mai tárgya ezzel ki volt merítve 
és 2 órakor véget ért. A kongresszus holnap reggeli 
fel 9 órakor folytatja tárgyalásait.

A város a vendégek 'tiszteletére délután ban
kettet rendezett. Salacz Gyula aradi polgármester a 
királyra, Geréb polgármester Széli miniszterelnökre, 
Zechmeister győri polgármester a vendégekre és kül
dőikre mondtak köszöntőt. A vendégek bankét után 
több iparvállalatot tekintettek meg és a délután folya
mán Kiskntra rándnltak.

SPORT.
A  D t r b y .  Soha nagyobb kérdőjel nem volt 

még a Derby hat nanpal a lefutása előtt; mint mo=>t, 
1 Máskor, esetleg a sok egyforma kilátású ló tos^i rei-

lélyessé a kékszalag sorsát, föltéve, ha ninos valami 
.biztos" favorit ja, ez idén a köhögés, az istállóknak 
ez a modern réme fe3»i olyan homályossá a Derby 
kilátásokat, hogy eligazodni bennük igazán képtelen
ség. Napról-napra jön hire ogy-egy letört lónak, 
úgy, hogy ha igaza volna minden hírnek, akkor a Der- 
byt nemcsak hogy megnyernie nem szabadna lónak, 
de még nem is lenne 16, amely versenyezhetne érte. 
Ma kiröppent az a hír is, hogy az eddig egyetlen 
egészséges és nagy formában levő istállónak, a Har
kányiaknak a crack je i: Incroyable és Pofániss is köhög
nek. Más verzió szerint a két crack ma végezte Budapes
ten utolsó trialjét 3 ebből maga az istálló sem lett 
okosabb, mert mind a két 16 egyformán futott. Rossz 
híreket beszéltek a Szemere-i&tálló lovairól is, de 
amint e hírek terjedtek, ugyanolyan arányban fogad
ták erősnél erősebben az istálló crackjét Topromeneí. 
Don Jósé csak ma kapta eslő galoppját az idén, el
jövetele tehát legalább is kétséges — csak Capo Gallő- 
ról, a repedt patája lóról hallani újabban jókat, 
amennyire rossz pata u lóról jó híreket hallani lehet. 
Egybevetve a most keringő híreket, az idei Derby 
a Har&anyt-istálló, Toproméne és Capo Gallo közt fog 
eldőlni.

Béoal lóversenyek. A vasárnapi szép ver
senyek után megint sivárság a holnapi programm, 
akár C3ak megkapták volna a köhögést az edlig 
egészséges istállók is. Jó lesz, ha a főszámban, a  
Gombaversenyben indul 5—6-os field, a többi ver
senyek, talán a Trudom-versenyt kivéve, még kisebb 
érdeklődés közt fognak eldőlni. A Gombavorseny 
legalább igen érdekesen alakulhat, különösen az 
esetben, ha Capo Gallonok itt adják a Derby előtt 
első nyilvános galoppját. A teherviszonyok rá 
nézvo olyan kedvezőek, hogy ha nem is volna 
az a nagy ló, mint a milyennek hiszik, akkor is el 
kellene szaladnia ellenfeleitől, még Orcheflől is, pedig 
ez a ló kolosszális javuláson megy keresztül minden 
futásánál. A Trudom-gátversenybcn néhány jó gátló 
találkozik ; ilyen különösen Puritancr, Gondolat, Pharao. 
A Mautner-istálló Puriianer mellett is olyau erősen 
van képviselve, hogy nehéz elvesztenie a versenyt, 
hacsak Pharao el nem bánik a crackjóvel. A többi 
verseny igen közepes érdekosségü, résztvevői pedig 
igen közepes klasszisuak. A tipek ezek:

I. Schvájdnitz—Esti csillag.
II. Mondaine—Sherman.

III. Capo Gallo—Orchef.
IV. Vak Bottyán—Félénk.
V. Resisience— White Lady.
VI. Puritaner—Lharao.

VII. Algier—Fiile.
A béoal lóversenyek eredményét lcorvyorsab- 

ban ős legmegbizhatóbban a Tolefon Hírmondó közli, mert 
kiküldött tadósitójának tolefonjelontései alapján már a dél
utáni órákban közli a versenyek eredményét.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ G r ó f  F o r g á o h  B é la  k e r e s e t e .  Pécsben az 

országos törvényszék polgári tanácsa ma tárgyalta 
gróf Forgdch Béla keresetét hetven éves anyja Forgách 
Anna grófnő ellen. A gróf 38.000 forintot és 4000 
korona évi járadékot követelt és elmondotta, hogy 
1830-ban született, anyja az anyakönyvben mint báró 
Majtényi István és Inkey grófné leánya hamisan van 
bejegyezve, mert ő Inkey Terézia és Inkey A n-’ 
tál olső házasságából született. Elmondja a ke- { 
rését, hogy gróf Forgách Béla az anyjával’ 
Polónyi Gézához fordult és örökösödési pört in-' 
ditott Inkey Antal ellen, s anya és fia megegyezett,, 
hogy a kereset tárgyát tevő összegből leszámítva tiz( 
százalékot, a követelt összeget megosztják egymás, 
közt. A bizonyító eljárás után, amelynek során fel- j 
peres a keresetét 8550 koronára és 990 korona évi’ 
járadékra redukálta, a törvényszék Forgáoh Anna
grófnőt, aki nem akart békésen egyezkedni, 8550 ko-; 
róna és 990 korona évi járadék fizotésére ítélte gróf, 
Forgáoh Béla javára.

g§ A féltékeny szerelmes. A pestvidéki tör
vényszék ma tartotta az első esküdtszéki tárgyalást 
az alkotmány-utcai törvényszéki paloia dísztermében. 
Rónay Kamill elnök üdvözölte az esküdtszéket s an
nak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy nem 
tehernek, hanem polgári kötelességnek lógják tekin
teni esküdt voltukat. Azután megnyitotta a tárgyalást* 
melyen a vádhatóságot dr. Halász Lajos királyi ügyész 
képviselte, védő dr. Weisz Ödön volt. Az itólőtanács, 
tagjai voltak Verebéig Ignáo és Kiss Ferenc.

Az első eskiidtszóki tárgyalás hőse Wiszt József, 
egy jámbor budai háziszolga, akit a szerelem fújt 
föl Othellóvá, Budin ismerkedett meg egy tizennyolc 
éves csinos képű sváb leánynyal, Schönek Júliával, 
akinek sírig tartó szerelmet esküdött. A leány anyja 
azonban másképpen határozott a sírig tartó ügyboa 
s egyszerűen haza vitte a leányát Jenőre. Fiatalnak)
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tartotta a jámbor fiút arra, hogy a leányát elvegye 
»  a gyermekszerelem apró kedvteléseit veszedel
mesnek tartotta. JJ’istt József azonban nem nyu
godott meg az anyai gondviselés eme végzé
sében s utána ment a leánynak. A jenői le
gények bizonyos előjogokat formálnak a falubeli 
leányokhoz s igy a szerelmes legényt mesterséges 
módon zárták el Jn' Mától. ami ngy értendő, hogy 
■valahányszor meglátták a faluban, mindannyiszor jól 
elverték. A sok verés és a sót epedés végre is nagy 
;eltökélésekben forrott ki. Wiszt József egyik barát
jától Schalk Ferenctól kölcsön kert egy revolvert s 
egy januári é szakán uMól kiment Jenőre. Egy da- 
irabig az ablakon keresztül alkudozott a kedvesével, 
aki végre is engedekeny lett. Reggel felé aztán 
a legény elővette a revolverét s a leányt mellbe 
lőtte, majd önmaga ellen fordította a fegyverét 8 sze
rencsésen eltalálta — két fogak A leány négy hétig 
volt beteg s ámbár teljesen fólépült, a golyót máig 
lsem tudták kivenni az orvosok.

TFú/f Ferenc azzal védekezett, hogy a leány is 
beleegyezett abba, hogy megölje. Schönek Júlia azon
ban tagadta ezt s a legény szándékos emberölés 
^kísérletéért került vád alá.

Az elnök avval a kérdéssel fordul a vádlott
hoz, hogy bűnösnek érzi-e magát ?

. — Bűnös vagyok, de szerettem Schönek Júliát. 
0  is szeretett engem s mert nem lehettünk egymáséi, 
^ne?yog}’eztünk, hogy együtt halunk meg.

— Látja, a tanuk bebizonyították, hogy maga 
már sokszor fenyegette ezt a leányt avval, hogy 
lelövi.

— Nem, soha.
A szembesítésnél a leány a szemébe mondja a 

.vádlottnak, hogy sokszor lenyegette már 8 meg is 
mondta, hogy revolverrel lógja megölni. Ó nem 
egyezett bele a gyilkosságba.

A bíróság Schönek Júliát megeskette a vallo
mására.

A tanuk és orvosszakértők meghallgatása után 
a vád- és védőiemre került a sor, mely után az es
küdtek Ítélethozatalra vonultak vissza. A verdiktet 
délután hirdették ki az esküdtek, mely szerint Wistt 
Józsefet bűnösnek mondták ki az előre megfontolt 
emberölés kísérletében. A törvényszék a verdikt 
alapján kilenc hónapi börtönre Ítélte a vádlottat. Az 
ítélet jogerős.

Cserebogár Jóska.
— A Budapesti Napló tudósi tójától. —

E g e r , május 23.
Az egri esküdtbiróság előtt ma kezdték meg a 

pásztói gyilkoság főtárgyaiását, amelyen Cserebogár 
Jóska, alias Fopes János, a Budapesten is ismert fél- 
kezü knoséber gyilkosait vonják felelősségre. Csere
bogár szép vagyont gyűjtött a fővárosban a kncsébe- 
rezéssel, azután hazament szülőfalujába, Pásztóra s ott 
Kohlmann István kékfestőnél vett lakást. A kékfestőnek 
támadt az a borzasztó gondolata, hogy Popét Jánost 
elteszi láb alól. Tervét közölte Gotf/teá Gyulával, Teréz 
nevű leányának vőlegényével, akik aztán hűségesen 
végre is hajtották az öreg Kohlmann tervét. Szep
tember tizenhetedikén Kohlmannék megtöltötték a 
nagy rubaáztatót kékfestékkel, aztán odacsalták 
az öreget az áztató dézsához.

— Nézze csak bácsi — mondta a Kohlmann 
tizenhárom éves leánya — nézze csak milyen vad- 
iáosa  úszik a dézsában.

Az öreg gyanútlanul hajolt a kád fölé, mikor 
íGottlieb Gyula egy hirtelen mozdulattal úgy meg
hódította, hogy beleesett a lestékes kádba. A szeren
csétlen ember könyörgött, kiáltozott, hogy oroszszék 
ki, de gyilkosai belenyomták a meszes és gálioos 
vízbe.

íg y  halt meg Cserebogár Jóska.
Két nap múlva kivették a holttestet az áztató- 

ból, darabokra vagdosták, eyy nayy Üstbe hányták s 
kocsonyának Jötték, A megfőtt hullarésteket ottan a pa* 
takba dobták,

Kohlmannék most vidám életet kezdtek, az öreg 
kncséber vagyonából tellett ruhára, ékszerre. A la
kosságnak föltűnt, hogy Popes eltűnése óta milyen 
vígan élenek Kohlmannék, figyelni kezdték őket s 
csakhamer annyi gyanuok merült föl ellenük, hogy 
a bíróság elrendelte az egész család letartóztatását. 
A  királyi ügyészség elkészítette a vádiratot, amely 
gyükosság és rablás büntette miatt kéri a vádlottak 
megbüntetését.

Az esküdtbiróság elnöke Farkas Pál kir. táblai 
biró, a vádat Berkó Aladár királyi ügyész képviseli. A 
vádlottakat dr. AIföldi Dávid, Altorjai Sándor, Galambot 
László és dr Kánitt Lajos védik.

A tárgyalási termet zsúfolásig megtöltötte ez 
érdeklődő közönség. KlÓször az esküdtszéket alakí
tották meg, amely után Koblmannt és feleségét hall
gatta ki a bíróság. Mindkettő konokul tagad és egy
másra hárítja a gaztettet. Az asszony bevallotta, hogy 
egy ízben meg akarta mérgezni Popes*, de nem sike

rült. Délelőtt a két vádlott kihallgatásával telt el 
az idő.

Délután Kohlmann Teréz vallomásával kezdték 
ft tárgyalást. Azt vallja, hogy apja lökte a kádba 
Popest. Az anyja segített néki e rémitő munkában. 
Szülei Őt betanították, hogy vállalja magára a bűn
tényt vőlegényével, mert ők még fiatalok, tehát eny
hén büntetik Őket. Ez volt az ok, a miért a vizsgáló- 
bíró előtt ők önmagukat mondták a gyilkosoknak, ó  
eleinti hallani sem akart erről a dologról, de az 
anyja durván bánt vele, fojtogatta, verte. Az apja a 
pincébe akarta elásni a hullát, de az anyja azt taná
csolta, hogy inkább főzzék meg. Gottlieb vallomása 
teljesen megegyezik avval, amit menyasszonya, Kohl- 
mann Teréz vallott. Kohlmannék bujtogatták öt fel. 
Azt mondták, hogy ölje meg vadászaton, fojtsa a 
kádba vagy pusztítsa el akárhogy Popest, mert kü
lönben nem kapja feleségül Terézt. Mindezek ello- 
nóre sem tette meg. A szembesítésnél Gottlieb Gyula 
és Kohlmann Teréz a szülők szemébe mondják mind
ezt. De azok konokul tagadnak. Kohlmann Ilona, 
Kohlmannék tizenegy éves leánya azt vallja, hogy 
Gottlieb és Teréz a gyilkosok, ók  csalták Popest a 
műhelybe. Gottlieb lökte a kádba. A gyilkosság 
elkövetése után Teréz Gottliebbel mulatott Citeráztak 
is. Ezt szemükbe is mondja, de ők tagadnak. Meg
rázó jelenet volt, amikor Kohlmann Teréz az anyjának 
a szemébe mondja, hogy ő a gyilkos. Azt mondja 
Kohlmann Teréz, hogy az apja el akarja ót pusztítani, 
azért, hogy önmagát megmentse.

A tárgyalást holnap folytatják.

T Á V IR A T O K .
Pánik a  börzéken.

Berlin, május 28.
A tőzsdén ma nagy élénkség volt. Ez az 

élénkség azonban pánikká vált, amikor az ár
folyamok egyre fokozódó mértékben hanyat
lottak. A nagy árhanyatlásoknak kényszer- 
eladások voltak a következményei. Egy nagy 
bécsi cég pénzzavarának a uirére még nagyobb 
lett az árveszteség és a riadalom. A vasművek 
részvényei 10%-kal estek. A közönség ijedten 
adta el a papírokat. A közönség óvatosabb része 
hangoztatta ugyan, hogy nincsen voszodelem, de 
az árfolyamok feltartózhatlanul estek és a kö
zönség nagy része folyton nagyobb mértékben 
kínálta részvényeik

Báoi, május 28.
A tőzsdén ma még nagyobb volt az élénk

ség, mint a legutóbbi napokban. Egy pillanatra 
nyugodt volt a hangulat, amikor hire járt, hogy 
egy cseh bányaszövetkezet részvényesei 5000 
részvényt vettek át egy nagyon érdekelt cégtől. 
A lanyhaság azonban újra tért nyert, amikor el
terjedt annak a hire, hogy egy nagy spekuláns: 
Heller Párisba utazott, elszámolásainak fennaka
dása m iatt

A bécsi választások.
Béca, május 28. A mai községtanácsi válasz

tásokon a haladó pártok hét mandátumot veszítettek. 
Foyier, a haladó párt vezére pótválasztásra készül. 
A negyedik választó testület választásai nagyon ve
szedelmeseknek Ígérkeznek. A k-resztény-szooialisták 
nem engedtek be a bizottságba szoc alista bizalmi 
férfiakat, mert a szocialisták elhatározták, hogy ha a 
utolsó pillanatban nem juttatnak neki néhány helyet 
a bizottságban, erőszakkal akadályozzák mog a vá
lasztásokat.

B é c s ,  május 28. Az első választó kúria ma vá
lasztóra községtanicsosait. Megválasztottak 14 haladó 
pártit és hét keresztény-szociális jelöltet. Egy man
dátumra nézve pótválasztás szükséges. A haladópárt 
hét mandátumot veszített.

M egtagadott izentesités.
S to c k h o lm , május 27. A régens-trónörökös 

megtagadta a konzuláris illetékekről szóló tör
vényjavaslatnak a szentesítését, amelyet a norvég 
storthing elfogadott

V a l lo m á s  a  k in p a d o n .
Jókoháma, május 28. Egy volt koreai hivatal

nok a kinpadon bevallotta azoknak az embereknek 
a neveit, a kik 1895. október havában résztvettok a 
koreai királynő meggyilkolásában. A gyanúsítottak 
közül néhányat erre a vallomásra letartóztattak.

K özgazdasági táviratok.
London, május 28. (Gabonapiac.) A t  irányzat ál

talában Sllancó. Tengeri 3 p.-vel olcsóbb. Városi 
lésa j eb. 6 p., repceolaj 29 eb. G p. Bohózatai^

Búza 130.000, árpa 21.000, zab 90.000 qu. Az idő 
meglehetős szép, de borús.

N e w  Y o r k , május 28. (Terménytőzsde.) (Zárlat) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.*/ie. (9.8/i«.) júliusra 
8.78. (9.81). augusztusra 8.71. (9.73). New-Orleansban 
helyben 8.i6,ie. (8.’®/i«). — Petróleum Stand white New 
Yorkban 8.15. (8.15). Stand white Philadelphiában
8.10. (8.10). Rafined in Cases 9.45. (9.45). Credit 
Balances at Oil City 1,31. (1.31). — Zsír: Western 
steam 7.15, (7.15). Robe és Brothers 7.35. (7.40). — 
Tengeri irányzata szilárk. Májusra 41.8/s. (41.—). 
Júliusra 41.%. (42.7 s). Szeptemberre 42J/«. (42J/4). — 
Buta irányzata állandó. Piros őszi helyben bOj/g, 
(79.8/4). Májusra 71.74. (71.’/<). Júniusra —.— . 
Júliusra 72J/8. (72.^). Szeptemberre 73.—. (73.1/4). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 3.1/3 (8.1/2). —  
Kávé’, fair Rio 7. sz. 7.® 4. (7.8/<). Júniusra 6.75. 
(6.70). Augusztusra 6.80. (6.75.) — Liszt: Spring Wheat 
clears 2,65.(2.65). — Ctf&or: 4.—. (4.—). — Ön: 28.07, 
(28.82). — B é t: 16.50. (16.50). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

C h lo a g o ,  má us 28. (Tennlnr/f&srf*.) (Zárfaf). 
— Buta irányzata állandó. Májusra 66.8/4. (66.i/e.)
Júniusra ——.-----. (—.------). — Tengeri irányzata
szilárd. Júliusra 37.—. (36.’ e). — Zsír : Májusra 6.80. 
(6.80). Júniusra 6.82. (6.82). — Stalonna short
clear 6.95. (7.—). — Sertéshús: Februárrá —.—. 
(—.—.) Májusra 11.20 (11.27). — (A zárójelben lévő 
szm o k  a tegnapi árakat jelzik.)

N y í l t t ó l? .

bTermészetes
P á r á m  a r sea

és vastartalmú könnyen emészthető

GYÓGYFORRÁS SPEC1F1CUM.
Legelőkelőbb orvosi szaktekintélyek által rendelve; 
sápkór, vérszegénység ellen, női betegségeknél, Ideg
ős bőrbnjoknal, valamint giirvély kóros esetekben.

G r ó t  K á r o ly i  M ih á ly ,
uradalmi felügyelősége Párád.

Egy postaláda 7 palack parádi arsen vastartalmú 
gyógyvizet Magyarország összes postaállomásaira 6 

korona SO fillérért bérmentesen szállít a
Főraktár: É d e s k u t y  L . Budapest

cs. és kir. udvari szállító
V. k é r .,  E rzfléb et-tér  8 . szám .

Kapható minden gyógytárban s megbízható fűszer- 
kereskedésben.

O rvost te k in té ly e k  a

gyógyvizet kiválóan ajánlják: köszvóny. hólyag, vizelet, 
szervek bajainál, cukorbetegség, vesebaiok, gvomormeg*

beteged jek , torok és tüdöszervek bántaímai esetén
B iitü n ö  ir.ii ég  Igen  ü d ítő  a s z t a l i  v íz

Legkiválóbb hazai gyomorgyógvviz; qy mór s tüdöbantal- 
mak ellen Specficum. Kapható a jobb ásványriziizletekben 
és sz uradalmi ásványvizek bórlóségónól Sz lyvan, Bereg-m.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, som alak
jáért nem felelős * szorkesztőség.)

Szerkesztő i üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

B . T . 1. Inlornátussal egybekötött kereskedelmi 
iskolák vannak : Aradon, Kolozsv írott, Budapesten. 
8. Hotiveütiadapródifekoiak vannak : PéOMtft és Nagy
váradon. .‘.inn a két iskolába felekezeti külömbség 
nélkül vesznek föl növendékeket. Az tskolanak négy 
évfolyama van. Fölvételi töltételoK : 14—16 éves kor 
(az az egy hónap nem tesz különbséget), négy kö
zépiskolai osztály sikeres elvégzése es testi al
kalmatosság, amit katonai orvosi bizoryitvanynynl 
kell igazolni.

R é s t  e lő f i z e t ő .  Karcag. Igen, adót fizetnek a 
korese’adóról szóló 1875: XXIX. törvénycikk 1. §•» 
alapjan, amely szerint: .keresetadó ala tartozik min
den keresmény, vagy jövedelem, mely kézi munkából, 
ipar és kereskedő.m. üzletből, szorosabb értelemben 
volt szollemi ts  bármi más haszonhajtó foglalkozás- 
bed és i.zietból stb. származik.* A 4 0  fo rin tn á l kisebb 
havidijt kapó nlkalraazo.iak adójút a munkaadó fizeti.

J á s z o l  e lő f i z e t ő .  Külön itaimérési engedélyt kell 
kérnie az ille tó k o s  királyi pónzügyigazgatóságtól. A 
ío ly a m o '.v a u y r a  1 k o r o n á s  b é ly e g  r a g a s z ta n d ó ,  a  
melleklotro 80 filléres. Mellékelni kell: a községi és 
erkölcsi bizonyítványokat.
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4 -  K o s s u t h  L a j o s  e d d ig :  I s m e r e t le n  l e v e l e .  A z
aradi líceum ró"isóí*tárának az ereklyéi között van 
Kossuth Lajosnak esy  levele, amelyet Tűrök Gáborhoz, 
Aradmecyének az 1832—36-ik ciklusban egyik köve
tének irt a kormány által ííldözött r Törvényhatósági 
Tudósítások" ügyében. Török Gáborról és arról a 
levélről emlékezik most meg a Magyar Polgár tárcá
jában dr. Márki Sándor. Török Gábor, aki Kossuth 
Lajos barátságán kívül Deák Forono vonzalmával is 
dicsekedhetett, képzett, igon érdekes alakja volt az 
országgyűlésnek. A pénz értékét éppenséggel nem 
ismerte s vagy százezer forintjába került a kö
vetsége.

Török Gábor a klubban egyszer akkora persét- 
nyomó gyűrűvel jelent meg, hogy köve, amolyro 
nemesi oimerót vésette, gyűrűsujjának alsó izét egé
szen elborította.

— Mégis szép, Gábor — szólt hozzá Deák 
Ferenc — hogy egyszer már takarékoskodni kezdesz.

— Takarékoskodni ? . . .  Hogyan ?
— Hát, amint látom, hogy a nélkül ne maradj 

—■ előre megcsináltattad a sírkövedet.
Az említett levél így szól:
T. Török Gábor urnák. Tekintetes ur! — ön

kény. erőszak nem hagynak békén élni jussainkkal. 
Tudósításaim ellen ismét uiabb, még pedig villára- 
lenvegetéseket szóró tilaiom érkezett. IIol fog meg
állni az erőszak, nem tudom; de azt tudom, mi a 
férfinak, mi a polgárnak kötelessége ; azt tudom, hogy 
törvényes íogaink gyáva megtagadására reá nem 
bírnak, ha felelevenítik is a spanyol inkvizíció minden 
ijedelmeit. Megtaníthatnak szenvedni, de félni sohasem.

Mig kar aim szabadok, írok. 8-ik számú tudó
sításaimat már a tilalom után szétküldöttem; igen 
óhajtom tudni, ha kézhez kerültek-e? mert a posta 
lelől is hallok mindenféle botránkoztató híreket.

Csak azt remélhetném, hogy, ha személyemet 
eltiporják is, az ügy, melynek (természetében lévén 
r.z a nyilvánosságnak) mar ekkorig is oly roppant 
hatását tapasztaljuk, el nem vesz, nyugodtan várnék, 
fogadn k mindent, mit az Önkény reára mért. De 
hogy lehessen azt az enyészot’.Ól megóvni, ha csak 
néhány leikes megyék az egész vállalatot magokévá 
nem teszik, én nem tudom.

Mindenesetre kötelességemnek tartottam a már- 
roár nemzetivé vált ügyet ismét azon lelkes megyék 
olibe vinni, melyek már első Ízben is oly kegyes 
oltalomra méltatták. Nemes A rád vármegy éhez intézett 
folyamodásomat tehát ismét a Tettes-ur hazafi kezeibe 
teszem le, mihamarabbi felvétel eszközléséért s párt
fogásért esedezve.

Pestnek már két közgyűlési végzése nyilatkoz
tatta tettemet szabadnak, törvényesnek, el nem tilt- 
hatónak, a tilalmat pedig törvénytelennek; s Dubra- 
viczky mégis merte a tilalomra Zlinszkyt újólag ki
küldeni, Ziinszky a tilalmat vegreha tani. Én hivat
kozván az 1723: LVIII. 4. §-ára, ez ellen egy kis 
tiltakozást adtam be az épp e napokban tartott par
tikuláris gyűlésre (mert generális sem lesz egyhamar).

R E G É  N  ¥ .

A  T Ő X
—  R E G É N Y  —

Irta: G Á B R IE L É  D ’A N N U N ZIO
(4) -------------

A dogék trónjáról tehát nem beszélhetek a 
nézőknek egyébről, mint édes énemről, vala
mely megvesztegető allegória leple alatt, né
hány szép zenei futam haneulatával. Ex 
iempore fogok tehát beszélni, ha Tintoretto 
lángoló lelke közli velem az ő Paradicso
mából az ihletet és tüzet. Csábit engem ez a 
vakmerő kockáztatás. Es képzelje csak, minő 
furcsa csalódásba estem néhány nappal azelőtt. 
Mikor az én dogaressám hirt adott nekem a 
nagy ünnepről és meghívott, hogy tiszteljem 
meg, nekiültem, megírtam egy beszédet,, pompá
zatosát, prózába szedett szertartást, széleset és 
ünnepélyest, mint a Museo Correr üvegszekré
nyébe zárt valamely (bszhinizésü díszruha.

Volt a bevezetésében egy mélységes térd
hajtás a királyné számára, volt benne sallangos 
koszom a doenressam, Audriana Duodo részére. 
Do amikor tegnap reggel Velencébe érkeztem s 
végigjárva a C. nal, Grandét leháulotium ma
gamról a fáradságot ama nedvos és átlátszó ár
nyékban, amelybe az ősi márványok loholik éjo- 
lonto szellemüket, éreztem, hogy a kéziratom 
sokkal kevosebbet ér akár azoknál a holt mosza- 
toknál is, amelyeket az ár sodor ide. Nem volt 
belőlem való. Mit tegyek tehát ?

Kémlelve nézto az ecet és vizet, mintha va
lamely ltirtelenül megjelenő lantazmát keresett 
volna bonne . . .  A magános szigetpartok hajszál- 
vékony vonalait látta, amelvek oly elveszékenvek

Éles bosszúságra geriodiek a megye Rendei s úgy
alispán, mint főszolgabíró végzés- és törvényellenes 
tettét szigorúan improbálták, megsemmisítették. Ha 
generális gyűlés lett volna, aligha’akciót nem kapnak 
mindketten. Isten áldja a Tettes urat legszebb áldási
val. Jobb jövendőt a hazának. Én változhatatlan tisz
telettel vagyok a Tettes urnák alázatos szolgája.

Pest, october 9. 1836,
Alázatos szolgája 

Kossuth Lajos.
•

4“ A n ő k é r d é s  a  mohamedánoknál. Olga
Szorgejevna Lebedev asszonyé, az orosz orientalistáé 
az érdem, hogy ilyen kérdés egyáltalában van. A 
Keleten való bosszú tartózkodását nemcsak arra 
használta fel, hogy a népeket és az országokat tanulmá
nyozza, hanem alaposan megtanult törökül és arabul 
is, több orosz klasszikust törökre lefordított s  kiadta 
törökül az orosz irodalomtörténetét is. így előkészül
ten vetette rá magát aztán a tulajdonképpeni tárgyára. 
Ez ,a  nők helyzete az Izlam népeknél.- Olyan tárgy 
ez, amelyet a nő sokkal könnyebben világíthat meg, 
mint a lérfi, aki tudvalevőleg bajosan kerülhet össze 
a Keleten a gyöngéd nemmel. Lebedev asszony a 
Rómában 1599-ben megtartott orientalista ko n g res
szuson a mohamedán nőnek az arab civilizáció ide
jén elfoglnlt helyzetéről előadást tartott, amelyben 
kifejtette, hogy maga az izlam nem tiltja a nőnek, 
hogy művelődjék, a férfiéval egyonlőrangn helyzolet 
vívjon ki magának, s kívánatos volna ennélfogva, 
hogy keleten társaságoknak a megalapításával az 
európai műveltséget és életnézeteket lerjeszszenek 
Ennek az eszmének a megvalósításához a franciák 
hatalmas lépést tettek Algierban és Tuniszban, ameny- 
nyiben leányiskolákat alapítottak a bennszülöttek szá
mára, amelyekben francia nevelőnők szép eredmóny- 
nyel működnek. Legközelebb Péterváron orienta
lista társulat jön létre Lebedov asszony elnöklete 
alatt, amely többek között a mohamedán nő hely
zetének a javítását is fölvette a programm- 
jába. Az eszme egyébként már térhez jutott a 
próféta hívei között is. Az Italie oimü lap leg
alább azt irta nemrégiben, hogy Kaszim Emin bég, 
egy kairói igazságügyi hivatalnok síkra szállott az 
izlam-népek nóvilágának a jogaiért és követelte a 
nő számára a kiművelésének, férje megválasztásának 
jogát, továbbá a férfi ama jogának megvonását, hogy 
a feleeégét eltaszithassa, sőt még a poligámia meg
tiltásának a törvénybe iktatását is. A Níluson termé- 
mészetesen sok víz fog lefolyni még, amíg ez 
igazságügyi hivatalnok vágyai teljesülnek.

•
Léghajóval reklámozott regény. A Matin 

cimü párisi lap egyik legközelebb megjelenő regé
nyének a reklámozására valami egészen uj módot 
talált ki. Egy léghajót bérelt ki, amelyből Bulkann

valónak, mint az achát finom rétegvonalai. Hátul 
a Saluto táján az eget telehintotte gyenge rózsa
szín és lila párával a köd s hasonlatossá tevő a 
halovány tengerhez, amelvot a medúzák ezrei 
népesítenek. A közeli Giardini Pubblici lombjai 
lénytől és hőségtől terheson küldték illatjukat, 
amely oly nehéz volt, hogy szinte szagos olaj
ként úszott a bronz-szinü viz felületén.

— Érzi az őszt, Perdita? — kérdezte olyan 
hangon, mintha álomból akarná ébredésre bírni a 
barátnőjét

Az asszony a díszétől megrabolt nyárra gon
dolt. Ug.v érezte, hogy a nyárral még sem vesz
tett mindent.

— Tegnap, tegnap talán még nyár ült a vá
rosi a. Hol iárt tegnap?

— A Giiidecca egyik kertjében.
— Én meg erre, a Riván. Nem hiszi-e, hogy 

ha az ember a szépség és örömnek ily csudás 
színjátékét látta, örökre le kelleno zárni szemeit, 
s feltörhetetlen pecsét alatt tartani ? Perdita, ma 
esto ezekről a bensőséges dolgokról szeretnék 
beszélni. Ünnepelni szeretném magamban Ve
lence és az ősz házasságát, egészon úgy, mint 
Tintoretto tévé, amikor Bacchus és Ariadne ná
szát fcstetto az Anlieollegio termébe: csupa 
azttrszin, bíbor és arany 1 S tegnap íme egy régi 
dal csirái bontották ki bennem levélkéiket. 
Eszembe jutott egy clfciejtott vers, nmelyel tiona 
rimában kezdtem írni iít Velencében, amidőn erre 
hajóztam néhány évvel ezelőtt, első ifjúságom 
valamely szeptemberében. Ez volt a cím e: A i 
őst allei/óridja. Abban megalakítottam amaz isten 
alakját, nem többé viráglüzértől ékosen, hanem 
drága gemmákkal diszitvo, mint Veronose vala
mely hercege, lobogó szenvedélyével örömre szom
jas ereiben. És az isten megyen a tongorből ki
kelő Város felé, amelynek ölelő karja márvány, 
övo pedig ezer zöld füzér. De eszmém akkor még 
nem volt olyan intenzív, hogy művészi életot 
ölthetott volna, én tehát ősztönszerüen lemond
tam arról, hogy a maga teljességében meg- 
nlakitsaiá. De a  dolgos lélekben, csak i'ay .

léghajós nyomtatott reklámlapokat szórt le a magas
ból. A reklámléghajózás azonban osaknem kellemet
lenül végződött Bulkannra. A gömb ugyanié hatezer 
méter magasságra emelkedett s Bulkann sehogy sem 
tudta megnyitói a gázt elzáró szelepet. Már fuldokolt, 
amikor végre sikerült neki ez a művelet, akkor meg 
az a baj történt, hogy a léghajó abból a szörnyű 
magasságból két pero alatt hullott le s majdnem bele 
esett egy vízzel telt kőbányába, ha emberek véletle
nül nincsenek jelen, akik a léghajót kötelénél el nem 
terelik a veszedelmes helyről.

•

4- Az emberi kor határtalanságra. Az orvosok  
a statisztika szerint nem élnek nagyon bosszú életet. 
Foglalkozásuk fárasztó és idegrontó volta, a fertőzés 
veszedelme és több más egyéb b^z-ájárul életük 
megrövidítéséhez. New Yorkban azonban mégis van 
ogy orvos, aki a napokban ünnepli élet? százbnston- 
negyedik évét. Charles ez a ritka nevezetes
ségű iérfiu, aki az északamerikai szabadságharc kez
detén, 1776-ban született és toljes 75 esztendeig gyó
gyított N e w  Yorkban. Sok ezer ember köszöni neki 
egészségét. Smith azt állítja, hogy tisztes korát an
nak az ásványvíznek köszöni, amelyet 1869-ben ő 
maga fedezett fel. Ez azonban lehet reklám is az ás-1 
ványviz érdekét .n. A valóság az, hogy Smith rend-, 
kívüli egészséges ember, nagyon mértékletesen él és 
tartózkodik mindennemű alkoholikus élvezettől. Aki 
látja a derék, alig kissé görnyedten járó öreg urat, 
amint ismerőseivel hangosan, vidáman beszélgetve 
sétál, legíölebb hetven esztendősnek néznék.

•

-j- KSaSa pálya. X tanártól, aki A-ban él, pénzt 
kér a fia, aki B-ben tanár. X. tanár a kővetkező vá
laszt küldötte a fiának:

K edves fiami
Vagy van a tanárnak pénze ég ebben zz 

esetben nincs szükséged pénzre, vagy nincs neki, 
s ebben az esetben ón nem küldhetők neked.

•

4- Elstatás. Orvot (pácienséhez, akinek épp az 
imént vágta le mind a két lábát): Csak bátorság, 
barátom, bátoreágl Feküdjék nyugodtan az ágyában, 
kél bét múlva talpraállbat I

>* •

- f-  V i g a s z t a l á s .  A párosít: Kérőm a tekintetős 
doktor urat, tessön engöm mö’vizsgálni, attu’ félök, 
□agy hijja van a tüdőmnek I

As orvos: Ne féljen jő ember, amíg él, addig  
majd csak eltart a tüdeje is.

mint a termékeny főidben nem vész el a 
mag, ime most az alkalmas pillanatban kikéi 
és sürgősen tör a kifejezése fölé. Minő csodás és 
igazságos törvények kormányozzák az ész vi
lágát! Ama Leonardo do Vinci, aki tekintetét 
beletúrta a mély dolgokba, bizonyára ugyanazt 
akarta kifejezni a gabonaszemről szóló meséié
ben, amikor a szem igy szól a hangyához: ,H a 
nem akadályozol meg ongom abban, hogy vá
gyamat követve szülessek meg, én neked meg- 
százszorosodva adom magamat.* Nem bámulja-o 
ön n gráciát, amely ezekben a vasgyuró kezek
ben lakozott ? Ah bizonyára 6 ama mindenkor- 
összehasonlíthatatlan m ester! Hogyan feledjem cl 
őt most, mikor át kell adnom magamat a velen
ceieknek ?

Arcának minden izmán meglátszott a gon
dolat munkálkodása és szinte úgy hatott az asz- 
szony előtt, mint valaki, aki n legnagyobb erő
feszítéssel húzza meg az ijj húrját

— Késő van, közelodik az én időm, vissza 
kell fordulnom — szólt a költő hirtolenüí, mintha 
aggodalom sarkalná. Megpillantotta ugyanis ama 
megszámlálhatatlan ombcrfojekből összoalkotott 
tömeget a hatalmas ívok alatt. — Idején kell 
visszamennem a szállómba, hogy átöltőzködjom.

És fiatalos hiúságában azoknak az ösmerot- 
len asszonyoknak szemóro gondolt, akik ma este 
először fogják őt látni.

— A D anie li-szá llóba —  szólt Fosoarina a 
gondolásokhoz.

És ő is cs Stelio is ogy csöpp aggodalmat 
éreztek, amidőn a fordulónál maguk mögött 
hagyták a vizek végtelen csöndjét, amelyre már 
Táborait az árnyék és odakanyarodtak a nagy
szerű és kisértő város felé, amelynek canaléi, 
akárcsak egy gyönyörszomjas asszony erei, már 
égni kezdtok az éjszakai láztól.

(Folytatása következik.I

t
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N a p i r e n d .
Naptár. Kedd, májas 29. — Római k ato lik n s: Maxim

?k. — Protestáns : Maxim. — Hörö^-oross: (május 16.)
eodor. — Zsidó : Sziran 1. R. oh. — A nap kél 3 óra 63 

perckor. — Nyugszik este 7 óra 20 perokor. — A hold kél 
reggel 4 óra 31 perekor. — Nvnirszik este 8 óra 26 perckor.

A fÖWmirclesügui miniszter fogad délntón 4 órakor. 
a  király látogatása a földtani intézetben (Stefánia-nt

34, síim ) délelőtt II órakor, a tudományegyetemen déli 12 
árakor.

A Tú;s:inMtban A mintaférj cimfl bohózat bemutató 
előadása.

Dodagók előadása délután 4 órakor a piaristák gimná- 
tiomébar..

.Y rairi' múzeum: Ásványtára. Nvitva van délelőtt 9 
árától délután 1 óráié. Többi tárai 1 korona belépődíj 
mellett megtekinthetők.

tárlat a városligeti Miicsarnokban, nyitva 
déleié:: 1 c~ iv . lé.után 6 óráig. Belépődíj 1 korona.

>•— . rós»r*» Varettm és az Iparművészeti Társulat 
ADaadé barina  nyitva délelőtt 9—1 óráig.

.wi tvarmuteum nyitva délelőtt 9—12 óráig és 
dAtttár. : — 5 óráig.

JTódribadést *r.«rcwm zárra.
ifiv.'-safffaafo* marfűm (K erepeei-ut 72.), nv itva  d. e. 

£ órától 1 óráig.J71.í\:ri mux-um zárva.
S.'ivírm: ié’j’.vfrfr nvitva délelőtt 9—12-i^, és d'lut^.a 

3—8-:g.
.4 m. frfr. i-Vponri statisztikai hivatal nyilvános könyv

tára és térképsrvüjteménve (II. Oszlop-utca) nyitva délelőtt 
30—1 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
0—1-ig.

Iparművészeti múzeumi könyvtár nyitva délolőtt 10—12 
óráig és este fél 7 órától fél 9 óráig.

Akadémiai könt/vtár nyitva délután 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák-mauzoleum a kerepesi-uti temetőben, nyitva dél

után 6 éráié. »
Természetrajz* gyűjtemények múzeuma (Muzeum-körut

4. sz.) nyitva délelőtt 10—12-ig.
Magyar Kereskedelmi Mnteum. Igazgatóság : VII. 

kerület Kerepesi-ut 20. szám alatt. Hjvatalo« órák: délelőtt 
9-től délután 2 óráig. Tudakozó-osztálv és Kereskedelmi 
szakkönyvtár: VII. kerület, Kerenesi-ut 22. szám alatt. 
Hivatalos órák délelőtt 9 óráíól 12 éráig és délután 3 
órától f. óráig. A hasai termékek állandó kiállítása, a Keleti 
mintatár és l.errskerielemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás (melyben az üzlet-vezetőség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparosainokban nyitva: délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 érától 4 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi Üzletvezetősége (Magyar kereske
delmi részvénvtárraság) V. Váci-körűt 32. szám alatt.

Szórakozó h elyek .
A U a tk o r t  ny itva  e g é sz  nap.
S o m o s s y  M u la tó . Nagym ező-utca. Ma e g é sz  uj 

szenzáció? m űsor.
F o l í e s  C a p r lo e . V L , B évay-u tcs 18. Naponta fé

nyes műsor.
S t e f á n la - s z á l lo d a ,  M urányi-utca 53. Bu dapest leg

olcsóbb szállodája.
U uioa-S xálloda  díszes nagy étterem, villanyvilágí

tás, specialitás kerékpárterem.
P e t a n o v l t s  Metropol szállodája. Naponta hang

verseny (lásd hirdetést.) Újonnan berendezett fényes ét
termek.

F u t z e r - p ln o e  D e á k - t é r  naponta a pinoe ét-termek
ben Dobronyi Géza I-ső rangú zenokarának hangversenye.

Z sarkovic kap itány
— ELBESZÉLÉS —

Irta: SA S E D E  
(S) ---------

— Mórt ol akartam magától szakadni.'
— S most mégis eljött a hívásomra ?
— Mert nőm tudtam ellenállom többé.
— S most már nem rabolja cl tőlem senki 1
— S enki. . .
Az áruló tükör ismét a szerelmes pár ölel

kezését mutatta ragyogó lapján, mintha kárör
vendő mospiy fényébe vonná a bűnös szerelem 
jelenetét. Ám az öreg Zsarkovic ezt a képet már 
nem látta. Egy karszékbe ült és kezébe rejtette 
az arcát, mindon orejével arra törekedve, hogy 
ki ne törjön belőlo a nehéz indulat Se harag, 
sem pedig a zokogás... A szolid, jóságos vad
gesztenyefákat látta ő, melyek a családi idill 
fölé terjesztik a sötét, enyhe lombjaikat, holott 
az asztal körül a mosolygó férj és feleség ülnek 
és előttük a kis fiúcska szavalja az édes apának 
a  névnapi köszöntőt. , .

E percben a szupó-csárdás véget ért ; a két 
hűvös szobát nagy zajjal özönlötték el a kifáradt 
lihegő táncosok. Kipirult szép lányok halálmeg
vető bátorsággal fogyasztották a fagylaltot; sze
relmes fiatalok sajnálkoztak, hogy miért nem 
következett a nyolc újra után még egy kilence
dik? Bodvav is előkerült és fölkereste a felesé
gét. Zsarkovic biztatta őket, hogy menjenek haza. 
Korén koll kelniők, mert Bodvay reggel utazik, 
hidat verni a Vágón . . .

Bártfay Dezsőnek pompás ötlete támadt.
— Tudják mit? Akkor jobb, ha le sem fek

szünk. Azt a pár órát átmurizzuk és reggel 
mindnyájan kikisérjük Bodvay urat a vasúthoz!

Az asszony szeme felvillant az ötletre. És 
Zsarkovic kaj^itáoy^ak ismét minden orejo meg-

KÖZGAZDASÁG.
L ó v á sá r . A TatterFallban a tegnap és ma meg

tartott országos lóvásárra felhajtottak 1463 darab 
I-ső és 574 darab Il-od osztályú lovat, összesen 
2037 darabot. Ezekből óikéit 907 darab ló.

Liszt. (A Budapesti Napid tudósítójától.) A 
hőt el°jón is lanyha irányzat uralkodott a lisztuzlet- 
ben, de r hót végén különösen a délvidékről érke
zett rossz votósi jelentések következtében a gabona
piac megszilárdult és ez azután a lisztüzletben is ki
fejezésre jutott. Az oladások ugyan nem haladták 
meg a rendes májusi nívót, de azért elég kiolégitők. 
A kereslet főcikkét a finom és goromba korpa ké
pezi, melyek iránt élénk érdeklődést tanúsítanak min
denfelől.

Az árak 100 kgkint, zsákostól Budapesten 
számítva.
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S z e s z  árak . A kontingens nyorsszesz ára Buda* 
pesten 38.50 korona pénzben, 39.— korona áruban.
— Bécsben a nversszosz ára 42.40 korona pénzben, 
42.80 korona áruban.

J u h v á sá r . (A  budapesti marba vásártéri vásár
pénztár részvénytársaság tudósítása.)Felhajtás 411 db 
juh, — kecske. Jegyzett á rak : Elsőrendű nyírott 
iirii 47 1.-tól 50 1.-ig, kivételesen — f. kgként, 
vagy 39 k.-tól 42 k.-ig páronként, középminőségü 
ürii (nyírott) 44 f.-től 46 f.-ig, kivételesen — f., kg.- 
ként, vagy 35 k.-tól 38 k.-ig páronként, angol keresz
tezés (középminőségü gyapjas — í.-től — f.-ig, kivé
telesen — f. kgként, vagy — k.-tól — k.-ig pá
ronként, kosok log’obb m in ő ség -------------- fillér,
páronként — korona, k ivéte lesen-------- korona,
rackajuhok---------- fillér, p á ro n k én t-----— korona,
szerbiai jnhok p á ro n k é n t korona, romániai
ju h o k -------- koronáig, kiverósi juhok — koronáig,
páronként — korona, kecskék-------- korona páron
ként. Irányzat és árak ma nem változtak, úgy látszik, 
mintha a kereslet javulna, mert ha a felhajtás na
gyobb is lett volna, az árak nein változtak volna.

Bécsi vág-ómarhavásár. A st.-marxi Központi 
vásárcsarnokban tegnap megtartott vágómarhavásárra 
íelhajtottak 3368 darab magyar, 934 darab galíciai, 
88 darab bukovinai, 830 darab németországi, — 
összesen tehát 5220 darab szarvasmarhát.

Jegyzések: 100 kilogfammonkint élő súlyban: 
magyar hizóökör I. minőségű 64-----69 fillér, ki
vételesen —70 fillér, II. minőségű 56—63 fillér,
III. minőségű 48—55 fillér, galiciai hizóökör I. 
minőségű 68—73—75 fillér, kivételesen — fillér, II. 
minőségű 66—67 f., III. minőségű 52—59 f, német 
hízó ökör I. minőségű 72—79—80 f. kivételesen
— fillér, II. minőségű 64—71 fillér, III. minőségű
58—63 fillér, legelő ö k ö r -------- fillér, bika és tehén
100 kilogrammonként 42—71 korona.

A budapesti gabonatőzsde.
B c d .p o t ,  május 28.

Jő kínálat, mérsékelt kereslet és lanyha irány
zat mellett 9000 métermázsa búza 5 fillérrel olosób-

feszitésébo került, hogy kicsattanó haraggal a 
szemébe no vágja:

— Igen ? Tovább is mulatni akarsz a sze
retőddel? És örömmel kisérnéd ki az uradat a 
vonathoz — vele?

De ismét erőt tudott venni magán : ám olyan 
hangon ellenczto n lánya előtt a Bártfay tervét, 
hogy az asszony nem mert hozzá ragaszkodni. 
Tehát hazahajtattak a havas, csikorgó, téli éjsza
kában. Hazaérve Bodvay elbúcsúzott a feleségé
től és az apósától, mert mikor ő a vonathoz 
megy: ők bizonyára még javában aludni fognak. 
Az asszony nem is bujt elő párnái közül, de az 
apósát az obódlőben találta Bodvay, mikor hét 
órakor odament a téli utazás előtt egy csészo 
forró kávét fölhörpinteni.

—  É des apám  m á riö lk e lt?  — kérdezto tőle 
m eglepetve.

— Üreg embernek nem sok álom koll már, 
kedves fiam. Kedvem korekodett, hogy kikisérjo- 
lek a vonathoz.

— De mért venné magának azt a fáradsá
got? — csodálkozott Bodvay.

— Hagyjad csak. Olyan pompás ezt a friss, 
téli reggeli levegőt szívni!

S valóban kikisérte a vejét a vasúthoz és 
elbúcsúzott tőle hosszan és forrón, hálásan szo
rongatván mind a két kezét és mélyen, szoretot- 
tel nézvén a szeriébe. Bodvay egészen meg
ütközött :

— Édes apám úgy búcsúzik, mintha valami 
vasúti szorencsétlenségtől tartana. Mintha én soha
sem jönnék többé haza.

— O dehogy I Veled nem történik semmi 
baleset. Te bizonyosan visszatérsz, mondta az öreg.

Egészon világos volt már, mikor a vonat 
elrobogott. A téli nap vakítóan ragyogott a káp
rázatos, fehér tavon, Az öreg Zsarkovic pedig 
örömmol gondolt, arrr, hogy ima. mégis derék 
legény még ti, hogy egy álmatlan átvirrasztott 
éjszaka sem képes a lábáról ledönteni. Egyáltalán 
meg volt^elégedve magával a kapitány.

í  — Ember vagy a talpadon, öreg, jpondotta

bán került forgalomba. Rozéban osekély volt az üzlet, 
az árak néhány fillérrel estek.

Eladatott:
Búza. T i e z a v i d é k i :  800 mm. 80 k. 8 K. 

35 f„ 100 mm. 80 k. 8 K. 80 fi, 200 mm. 80 
k. 8 K. 20 (., 100 mm. 80 k., 8 K. 10 f„ 100 mm. 
80 k. 8 K. 30 fi, 100 mm 79'5 k. 8 K. 30 fi, 100 
mm. 80 k. 8 K. 27>/> fi, 150 mm. 79-8 k. 8 K. 50 fi, 
100 mm. 79'5 k. 8 K. 20 fi, 200 mm. 79-5 k. 8 K. 
25 fi, 600 mm. 79 k. 8 K. 30 fi, 150 mm. 79 k. 8 K. 
15 fi, 100 mm. 76 k. 8 K. 15 fi, 100 mm. 78-5 k. 8 
K. 20 fi, 100 mm. 78'4 k. 8 K. — fi, 100 mm. 78 k. 
8 K. 15 fi, 100 mm. 77-5 k. 8 K. 12V. fi

M e z ő k ö v e s d i :  360 mm. 79 k. 8 K. — f.
P e s t m e g y e v i d é k i :  400 mm. 80‘B k. 8 

K. 22g« f., 1000 mm. 78'5 k. 8 K. 22y» fi, 400 mm. 
80 k. 8 K. 20 fi, 200 mm. 79-5 k. 8 K. — fi, 200 
mm. 79-5 k. 8 K. 15 fi, 100 mm. 79 k. 8 K. — f. 
100 mm. 79 k. 8 K. 05 fi, 100 mm. 78'5 k. 8 K, 
-  fi, 300 mm. 7J-5 k. 8 K. — fi, 400 mm. 77 k. 
8 K. — fi

F e h é r m e g y e i :  100 mm. 77’5 k. 8 K. 
15 fi, 1300 mm. 75-2 k. 8 K. 02i/. fi

E r d é l y i :  350 mm. 78 k. 8 K. 10 fi
Ú j v i d é k i :  500 mm. 73'5 k. 7 K, 75 fi
Mind 3 hónapra.
Árpa: 215 mm. 6 K. lő fillér, 100 mm. 6 K, 

15 fillér.
liozs: 250 mm. 7 K. 35 fi, 800 mm. 7 K. 35 fi, 

3 hó 600 mm. 7 K. 35 fillér, 100 mm. 7 K. 25 fi, 
500 mm. 7 K, 25 fi. 300 mm. 7 K. 20 fi, 100 mm, 7 
K. 15 fi, 100 mm. 7 K. 05 fi kpf. paritás.

Zab: 300 mm. 5 K. 60 fillér paritás.
]■ észpénzfaetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint, készpénzben 50 
kilogrammonkint — A minőség bektoliterenkint és 
kilogrammonkinL
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magában. Derék dolog, okos dolog, hogy meg
állottád és nem csináltál botrányt. Mert nem 
skandalumra, hanem egészen más cselekedetre 
van itt szükség , . .

V.
A kaszinóban aznap este igen sokan voltak. 

Zsúfolt asztalok mellett indult mog a rendes ka
szinói élet: a játék. Letelepedtek és csöndes 
nyugalommal játszottak sarokasztalaiknál azok 
az öreg urak, akik a világért el nem mulaszta
nák, hogy minden nap, ugyanabban az időben 
föl ne csoszogjanak ide és el no foglalják a meg
szokott helyüket. Mindennap lassabban csoszog
nak és mindennap jobban reszket keziikbon a 
káitya. Ott ülnek a kaláberjáték művészei, akik 
egy hosszú élet tapasztalatait érvényesítik a já
tékban: tudják az első hívásból, hogy mi van 
az ollenfelük közében; az arcismében lefőzik 
Lavatert, a gondolatolvasásban Cumberlandot. A 
csöndes, szolid játék termei mellott a belsőbb 
szobákban a fiatalabbak, a tüzesebb vérüek zajos 
szenvedéllyel üldözik a szerencsét; ifjú urak 
többot elvesztenek egy-egy este, mint az egész 
joggyakornoki fizetésük; s az adósságaikat fizeti 
a család, vagy pedig a váltóikat zsiráló jóbará- 
tok. A termeken néha végig-végig sétál egy-egy 
galambősz patrícius alak, a gonlry-világ ős 
típusai, akik büszkébbek az angol lordoknál, 
büszkébbok az exotikus fejedelmeknél, olyan 
büszkék, aminő büszke csak egy magyar uraság 
tud lenni.

De legzaiosabb volt az élet ma este a tár
salgóban, ahol Bártfay Dezső vitatkozott viharo
san ifjú barátaival, nem ugyan a legújabb kor 
világmozgató eszméiről, hanem a színtársulat 
primadonnáiról. A kis város közönsége ugyanis 
ez idő szerint nem politikai pártokra oszlott, 
hanem a két primadonna pártjára.

(F olytatása  k övetk ezik .)
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7.93
8.08
0 .—
7.34-7.32-7.33

5.23—524
5.60-5.53
5.62—5.58.

A h a t i r td ö t tz le t  folyamán a következő küté-
,ek történtek:

Búza májusra 
Búza ok éberre 
Rozs májusra . .
Rozs októberre. .
Zab májusra . .
Zab októberro . .
Tengeri májusra .
Tengeri júliusra 
Repce augusztusra

D éli e g y  ó ra k o r a következő záróárakat állapi*
tották mer hivatalosan a tőzsdén :

Busa májusra . . . . . 7.94 pénz 7.95 áru
Búza októberre . . . . . 8.07 • 8.08 ■
Rozs májusra . . . • • — • — •
Rozs októberre . . . . . 7.32 • 7.33
Tensreri májusra . , . . 5.53 • 5.54 •
Tengeri júliusra . . . . 5.58 5.79 •
Zab májusra . . . . • —•“ ■ ■ —.— a
Zab októberre . . . . . 5.24 a 5.25 a
Repce augusztusra . . . 13.15 • 13.26 •

D é lu t á n  f é l  6  á r a k o r  zárul:
Búza májusra . . . , 
Búza októberre . . . 
Rozs májusra , . . . 
Rozs októberre . . ■ 
Zab májusra . , . . 
Zab októberre , . . • 
Tengeri májusra . . .

.  júliusra . . . 
Repce augusztusra . .

.  .  ; 7 .9 0 -  0—
. . . 8.03— 8.04
. . . 7.30— 0.—
. . . 7.27— 7.28
, . . 5.03— 0—
. . . 5.23— 5.24
. . . 5.48— 5.49
. . . 5.53— 6.54

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde aránylag kezdettől végig tar

tott volt ezeróny forgalom mellett. Az előzárlat 
csendes.

A helyi piac csendes, a legtöbb érték elha
nyagolt.

A déii tőzsde tartott külföldre eleinte jobb, 
később valarrivel gyengébb.

A helyi piac egy árnyalattal gyengébb, korona
járadékban fejlődött némi üzlet a kibocsátási árfolyam 
körül, úgyszintén Közu’ibnn ismét 8—4 koronával 
alacsonyabban.

A valutapiac csöndes és változatlan.
A déli tőzsde vége felé nagymérvű depresszió 

állott be. Londoni és berlini hirek alapján osztrák 
hitelek korontuikint hanyatlottak, úgyszintén állam
vasu tak , melyek az általánosan ellanyhult irányzat 
folytán elgyongültek.

A zárlat a lehető leglanyhább.
Az előtózsde tartott.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 714.80—717.50. 

Osztrák nitelrészvénv 714.50—717.—. Osztrák-magyar
államvasut 651.----- 652.75. Leszámitoló-bank 499.——
492.—. Kiranmuranyi vasmű 550.——554.—.

A dili tőzsde: változatlan, végül igen lanyha.
Jegyeztek'. Magyar hitelrészvény 716.—. Osztrák 

hitelrészvény 715.50—716.50. Osztrák-magyar állam
vasut 653. 655.—. Koronajáradék 90.90—91.10.
Leszámitoló-bank 489.50—491.—. Runamurányi 554.—
—557.—. Déli vasat 104.-----106.—. Közúti vasút
614.——*16.— korona.

Forgalomba Került: Bankegyesület 180, Salgó
tarjáni kőszéubánya részvény társaság 630 korona 
árfolyammal.

Utritozsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelré8zvóny 710.70. Magyar hitelrész

vény 711.—. Leszámítoló bank 490.—. Rimamurányi 
vasmű '55.—. Osztrák-magyar államvasut 653.—. 
Közúti vasút C19.—. Villamos vasút 315.— korona 
árfolyammal.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti arjegyz<*bizottság hivatalosan a következő ár
folyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar —.----- .—
korona, vörös aprószemii —.———.— korona, vörös
erdélyi —.-------- korona, vörös bánsági —.---------.—
korona, középszemü —.------- .— korona, nagyszemü
—.-----.— korona. Disznózsír: budapesti 55.-----56.—
korona, vidéki —.-------- .— korona.* Táblaszalonna:
bígenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 45.---- 46.— korona, 3 darabos 49.------50.—
korona, füstölt —.-------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.75—19.— korona, 120 da
rabos —.--------korona, 100 darabos 24.50—25.—
korona, 85 darabos —.-----— korona azonnali
szállításra. Szeroiai szokás szerinti minőség 16.75— 
17.— korona, 100 darabos 23.——23.25 korona, 85
darabos —.--------.— korona. Szilvaiz: szlavóniai
—.--------- .— Korona, szerbiai 16,50—17.— korona
azonnali való szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
B é o s ,  május 28. (A Budapesti Napló telefon

jelentése.) A ke Ivezó időjárás és a bágyadt külföldi 
jelentések következtében a mai határidőüzletben ha
nyatlás állott be. Az irányzat búzában és rossban 
jelentékeny veszteségekre vezetett, később azonban 
nuAden latható ok nélkül kecaalet mulatkqzott 8 az

árfolyamok javultak, zárlatkor már csak 2—3, zab
ban 4 fillér volt az esés. Repce lanyha volt, ár-olyama 
30 fillért vesztett. Búza május—júniusra 8.6, ószre 
8.32—34, rozs őszre 7.68—70—67—63, zab őszro 5.60 
—57—58, tengeri julius—augusztusra 5.85, rozs május 
—júniusra 7.60—62, zab május—júniusra 5.40, tengeri 
május—júniusra 5.78—79, szeptember—októberre 5.94 
—96, repce augusztus—szeptemberre 13.75—70 korcna. 
Felmondottak 1000—1000 mm. búzát és tengerit és 
500 mm. rozsot.

A készáruk piacán üzlettelenség volt a fogyasz
tás tartózkodása következtében; irányzat és árak 
nem változtak. A tőzsde lanyhán zárult. Búza őszre 
8.20, rozs őszro 7.65, zab őszre 5.56, tengeri julius— 
augusztusra 5.76, szeptember—októberro 5.89, búza 
május—júniusra 8.0—03, rozs május—júniusra 7.53— 
7.57, tengeri május—júniusra 5.73—5.75,

A bécsi értéktőzsde.
Előtózsde nagyon gyenge.
Déli tőzsde Berlinre némiképp javult.
Tőzsde zárlatkor javult a hangulat csendes üzlet 

mellett.
B écs, május 28. M agyar értékek zárlata.'*0/o aranv- 

járadék 114.75. Tiszai és szegedi knloeön sorsjegy 138 50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 20. Magvar keleti vasúti 
állami kötvény 115.75. Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
484 —. Rimamurányi vasmürészvénv 550.—. Magyar ko
rona ’áradék 90.90. 4°/o-os Magvar földtoherm. kötvénv 90.28. 
Magyar hitelbank részvény 714.—. Magyar nyercménv köl
csön sorsjegy 159.—. Kassa-oderborgi vasúti részvény 349.—. 
Magyar kereskedelmi bank 2649.

B écs, május 28. /Osztrák értékek zárlata.'* 4«2°/n papin 
l'áradék 96.95. 4°/oos osztrák aranyiáradék 114 70. 1860-iki 
sorsjegv 134.50. Osztrák hitelsorsjegv 8Q8 —. Angol-osztrák 
bank 284 —. Bécsi bankogvesület 496 50. Osztrák-magyar 
bank 1773. Déli vasút 106—. Dunagőzhajózási részvény 
700.—. DohAnyrészvény 290.—. Császári és királyi arany 
11.38, Német bankváltók 118.27. 4*2% ezüst járadék 96 75 
Osztrák koronajáradék 95.35. 1864-íld sorsjegy 202.25. 
'"•sztrák hitelintézeti ré^zvéuv 711.50. Unionbnnk 579.50. 
Osztrák Lan dér bank 434.—. Osztrák-magyar államvasut 
652.—. Elbavölgyi vasút 478.—. Alpesi bánvarészvenv 4S0.—. 
20 frankos arany 19.27. Loodoni váltóár 242.32. Bécsi 
Tramwav 327.50. Az iránvzat gyenge.

B éos május 28. (A Puáaoest'. Nanló tudósítójának 
telefon jelentése. A délutáni maoánforgalomban a záriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvénv 710.— Magyar 
hitolréazvény 712.—. Angol-Osztrák bank 284.—. Bécsi bank 
etrvosület 497.—, Union bank 578.— , Lönderbank 434.—, 
Osztrák-magyar államvasul réazvénv 615.—, Lombard 106.—. 
Elbavölgyi vasút 477.— , Északnyugati vasút részv. 465.— 
Dohány rész vény 292.—. rimamurányi vasmű 555.—. Alpesi 
bánvarészvóny 478.—, Májusi járadék 96.95. Magyar ko- 
ronaiámdék 90.90, Török sorsjogvek 113.— , Német birodalmi 
márka 118.30, Napóleon d’or — *

Külföldi értéktőzsdék.
B e r l in ,  május 28. (Tágadéi tudósítás.) Eleinte az 

általános irányzat bank- és bányaértékekre nézve érkezett 
vidéki eladási megbizások következtében nyomott volt annál 
is inkább, mert a tegnapelőtti külföldi tőzsdék és a mai 
bécsi elötőzsde irányzata szintén gyönge volt. Később a 
vasrészvények és részben a bányarószvénvek javulása nyo
mán kedvezőbb lett az irányzat, de az üzlet a legutóbbi 
ingadozások miatt nem igen tudott kifejlődni. A második 
tőzadeórában az árfolyamok tényleg ismét jóval hanyatlottak 
és pedig ugv a bank-, mint a bánvarészvéoyok. Ultimó- 
pénz 4*/g—4*/»/«. Magánlee zárni tol ási kamatláb 41/sV<k

B erlin , május 28. (ZdrlatA 4*2®/oros nanirjáradék 
—.—. 4% osztrák aranyiáradék 97,50. Elbavölgyi vasút
—.— Magvar koronaiáradék 90 90. Osztrák-magyar állam- 
vasút 138.90. Kassa-oderbergi vasnt —.—. Bécsi váltóár 
84.35. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25. Alpesi 
bánvarészvóny — . Diseonto-Commandit 182 60. Általános 
villamossági Edison 241,75. Oelsenkireheni 209.—. Laura- 
kohó 254—. 4*2°/0 ezüstiáradék 95.90. 4% magyar arany- 
iáradők 96 10. Osztrák hitelrészvénv 221 60. Déli vasút
25.80. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegy 218 30, 
4% uj orosz kölcsön — . Török dohányrészvény 164.—, 
Olasz ié.radék — . Magyar hitelbank —.—. Dynamit 
Trust 160.10. Hameni 221.75. Az irányzat gyenge.

B e r l in ,  m ájus 28. (A Budapesti Naplő tudósítójának 
lávirntA.) Esti forgalom. Népvszázalékos magyar aranyjftra- 
dék 98.25. Magvar koronajáradék 90.90. O?ztrák hitelrész
vénv 221.10. Osztrák-magyar államvasut 138.75. Déli vasút
25.60, Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút — .— 
Orosz bankjegy készpénz —.—. Busehtiehradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.30. (Ultimo.) Lombard — .

H am burg , május 28. tZárlatA 4.2°6, ezüstiáradék 
95.30. 1860. sorsjegy 137.50. Déli vasnt 25.50. 4®(, osztrák 
aranviárndék 97.50. Osztrák hitelrészvénv 221 90. Osztrák- 
magyar államvasut 159 50. Olasz ’áradék 94 65. 4u/0 magyar 
aranyjáradék 96,50. Az irányzat lanyha.

F ra n k fu rt, május 28. tZárlah) 4*2% nanirjáradék 
— . 4% osztrák arnnyjáradők 97.20. Magyar korona- 
járadék 90.75. Osztrák-magyar bank 126.50. Dőli vasnt
25.60. Elbavölgyi vasnt —— . Ixmdoni váltóár 204.65. 
bécsi bankegyesület 126.—. Villamos részvény — . «°/o-os 
magvar aranvkölesön 76.90. 4,2°/x»s ezflstjáradék 96.C5. 4°/o 
magyar aranviáradók 98.10. osztrák hitelrészvény 232.—. 
Osztrák-magyar államvasut 139.—. Északuy. vasút —.—. 
Bécsi váltóár 843.75. Párisi váltóár 813,83. Unionbnnk — . 
Alpesi bányarészvénv 240.—. Az irányzat nyugodt.

F ra n k fu rt, május 28. (A Budapesti Naoló tudósító
jának távirata. Árfolyamok januárra. Esti forgalom. Oszt
rák hitelrészvény 222.10. Osztrák-magyar államvasut 139 —. 
Déli vasút 25.80. Osztrák aranyjáradék — Olasz járadék
94.80. Laura-kohó 262.60. Hnrpeni —.—. Discont — 
Alpesi —.—. Bécsi bankegyesület — . Csöndes.

P ir ié ,  május 28. (Zárlat.) O sztrák-m agyar állam 
vasut 7C0.—. 4°/o osztrák arany járadék 96.—, Osztrák 
Lánderbank 3% francia járadék 101.02. Ottomanbank
f»71,—. 3’/s% francia járadék 101.80. Aiueai bánva rés»-

1 »

vőnv —,—. Déli vasút —.— 4% magyar arany járadéi
96.95. Párisi bankrészvény----- . Olasz járadék 95.05?
Francia törleszth. járadék 99.25. Osztrál földhitelíntézeti 
részvény —.—, Török dohányrészvény 313.—. Az iránvz&l 
szilárd.

Budapest-köbányai sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Május 28. A sertésüzlet irányzata csendes.
A) Hízott sertések ára : I. A) M a g v a r  e l s ő r e n d ű : ,  
ö reg  nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulv«

bán) 98----- 100 fillérig. Öreg közép páronkint S00— 340
kilogrammig terjedő súlyban —— krajcárig. Fiatal ne
héz (páronkint 320 kilogrammon felüli nulvnan) 103—105— 
fillérig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig, 
való súlyban' 101—102 fillérig. Fiatal könnvü páronkint 
250 kilogrammig terjedő sulvbanl 98— 100 fillérig. — 
II. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogram
mon felüli s u lv b a n l----- — krajcárig. Közép (páronkint
240—260 kilogramm sulvban — — krajcárig, — Könnyű 
(páronkint 24C kilogrammig terjedő sú ly b a n )-------- kraj
cárig. —  Ü l. R o m á n i a i  : Nehéz (páronkint 820 kilo
grammon felüli súlyban) --------—  fillérig. — Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) j
fillérig. — Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő' 
súlyban) - ■ — fillérig. — IV. R o m á n ia i  e r e 
d e t i  (81 a o h 1). Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedői 
súlyban) ——.— fillérig. — Könnyii (páronkint 250 kilo-; 
grammig terjedő súlyban) ——  krajcárig. V. 8 z e r  b l a i : 
Nehéz (páronkint 260 kilogramm felüli súlyban) 100— 101 
fillérig. — Közén (páronkint 240—260 kilogrammig ter
jedő snlvnan) 98—100 öllérig. Könnyű (páronkint 240' 
kilogrammig terjedő súlyban) 94— 96 fillérig.

S e r t é s l é t s z á m '  1900. máj. hó 26. napján volf 
készlet 44093 darab, 1900. május hó 27. napján felhajts* 
tolt 1552 darab, 1P00. évi május 27. napján elszáll ittatotf 
1281 darab, 1900. május hó 28. napjára maradt készletben 
44364 darab.

I d ő j e l z é s .
— A w. fctr. országos meteorologiai intézet jelentése. — 

B u d a p e s t ,  május 28.
Az északnyugoti depresszió mélyebb lett és a ma

gas nyomást, mely délnyugattól északkelet felé húzódó- 
széles sávot alkot, — beljebb nyomta a kontinensre.

Az európai időjárás Ango’ország, Dél-Olasz és Dé'- 
Oroszország kivételével túlnyomóan száraz és a délkeleti 
részeken igen meleg.

Hazánkban magas hőmérséklet mellett, mely s o k  
helyütt 30 fok fölé emelkedett, túlnyomóan száraz idő 
uralkodik. Tegnap délután az ország nyugoti részein vol-' 
tak jobbára kisebb helyi zivataresők.

K ilá tás:  Túlnyomóan száraz , meleg idő várható he- 
lyenkínt zivataros esőkkel.

V i z á 1 1 á s.

f im PehKróIng

m i Jós m ájus

m é t e r  
B .K  U K riasa

m iju s  m ájút

m 4 t  e
° - f5

O n a s Pan-taa » .1 « 0 .  1
• U.52 » l . t l l . í 3
• n*o« » ’ . l l 1 . 4
• Pornonr 2 .79 » 3.C6
• K om im ra • 3 .-  .
• B udapest S.V2 • 4.61 3 .7 ;
• Palm • 6.07 4.4*5
• MohAr« 4.25 » T«-Ak-Beese 4 .13
• Onn-iho- B The! 6 . 0
• UjTtóA*- O n d ó r a B trtfa ( .? 0 1 . —
• Panewora 6.11 T o p ó ir a o .:«
• Oreora M odrosr

M o r v * V a rvarla lva  *• « Ma|rt 1 .6 /
V A C l l r m í t d C ..8

• TrencFAn 0 .58 R r r r t t y á Varrtra 0 .- C
•

B ú b a F z^O o.th lrd  'J.f.-í líö rO e 0 .—
» PórrAr C 51 B O .i4
» 3 .5 B ' . —

O rA ra Pert-n B < M
» Zókónv B Orirahone» Harc- » C.14
• Fa »

* tn r a u .— B s . n 2 .2 ;
Sutva ZdCT'lb W.— 1.80 t la r o e G r .Fr-bArrár 0..Ö C.44

» őrle tek » B ranvtoska l . i 4
• V ltrnrier B u .—

S snm oe DeAa O. 6 • l>. ló» Pxatmár i . : e j . l 4 B 1.7<J 1.28
■ im a x n a N.-M altény •-.»« 0 .2 / T e m re R.-Ko«i4’.y 1 .2 . 1.14
I.R ln rc n Munkács 0 .1 ) llrtjrrt l . i S 1 .—
l,abor«*a TTomnnna o . io B 0.28 0.'. '
L'n< ü n g v á r 0.20 0.2C * neeskcra't l.SC 1.12

^ posztömaradEkökI
minden célra, melyek posztószótkiildési világáru-1 
házamban visszamaradnak, k ic s in y b en , re n d  i 

k ív ü l olosó  Arakon adatnak el. f

Stikarovszky János
B u d a p e st, V ., K rzséb e t-tő r  1G. I

M a r a d é k o k b ó l  m in tá k  n e m  k ü ld h e t ő k .

Ha kerékpárt vagy varrógépet
óhajt vásárolni, no mulaszsza el ár

jegyzékünket
m é l y e n  l e s z á l l í t o t t

árainkkal bekérni.
Csak elsőrangú gyártmányok

S ch w eitze r
Testvérek,

főraktárok:
T Miskolcon és Debrecenben ,

jT flókraktár a k : |

Sul.ek, [fejű m Rksij!«. -
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k ^
JTOLIES H APR1CEM . K IR . O P E R A H A Z .

K edd, 1900. május hó 29-én.
Arnoldson Sigrid  assz. vendégfellóptóvel.

M ig n o n .
Regényes opera 3 folv. Zenéjét szorzotté Thomas A .  
Szövegét Goethe „Meister Vilmos tanuló évei“ cimü 
regénye után írták  Carró és Barbier. Ford. Ormay F. 

Személyek
Meiirter Vilmos Aránvi Jarno Kornai
Lothario Takáts Philine Szilágyiné
Laertes Dalnoki Antonio Ncy B.
Fridrik P avcr Aerobata Zolnai

Mignon Arnoldson Zafari Tóthfalusi
Kezdete 7’,'a órakor.

NEM ZETI SZÍNH ÁZ

Ú r i  H a v e l o c k
7 írttól,

N ő i  H a v e l o c k  
9  írttól,

F i ú  H a v e l o c k
4 írttól,

L e á n y  H a v e l o c k
6 írttól feljebb.

A legjobb csak

Orsz. Magyar Képzőművészeti Társulat

ta va sz i k iá l l í tá s a
a városligeti uj m űcsarnokban

1 9 0 0 . á p r ilis  hő 1 9 -tő l J n n in s lO -ig.
Nyitva d. e. 9-től d. u. 6 óráig.

> «  B Ü F F K T .  ME
B e lé p ő  d ij eg y  koron a . 

V asárn ap  d. u . 1 órá tó l -19 fillé r .

Kedd, 1900. m ájus hó 29-őn.
C lé m e n c e a u

Színmű 5 felvonásban. Irta Dumas Sándor és D’Artois 
Armand.

Személyek :
Clémenceauné Lendvayné Iza, leánya
Pierre 
Ritz
Constantin fia 
Grófné

Mihályit
E gressy
Náday
Helvey

Yojnov
Cassagnol
Foucher
Frangois

Márkus
Horváth
Hetényi

Körösmezei
Pauluy

Kezdete 71 a órakor.

víg szín h á z .
Kedd, 1900. május hó 29-én.

E lőször:
A m in ta -fé r j .

Bohózat 3 felvonásban. Irta Vatabrégue. Fordította 
Kövesi Albert.

Szem élyek:
Hegedűs ThibaudierMalivaud

Aurora
Jouvelin
Léonie
Clémentine

Nikó 
Góth 
Delit
H araszthy

K lára
Victor
Feiicia
Mercérolle

Gál 
Boros 
Bárdi 
Munkácsy 
Győző

Kezdete TVa órakor.

NÉPSZÍNH ÁZ.
Kedd, 1900. május hó 29-én.

A k is  sz ö k ev én y .
Operett 3 felv. Írták  Hicks és Nicholls. Fordították 
Kacziány Géza és Makai Emil. Zenéjét £zerzették

Monkton és Caryll.
Személyek :

Lord Coodle Szerdahelyi Gray Küry
Lady Coodle Krecsányi Flipper Kovács
Stanley Ed. Szirm ai Carm enita Bárdi G.
Dorottya Harmath Alice Biaha S.

Kezdete 7’/a órakor.

Justitz Leopold,
Jcdenruha-specialista

B E C S .
DL,Wahrtngerstrasse 48.

Telelőn 7248. sz. 
a tanítók egylete házának 
az oaztr. lourista. a touring- 
oiub ea számos kerékpár 

egylet stb. szállítója.

LÓDÉN
L Ó D É N  m esca ik offlS .— 

L Ó D É N  u -  

L O D E N  

L Ó D É N  molnAr-01-

L Ó D É N  aütö-ÖIW nyti— 

L Ó D É N  

L Ó D É N  

L O D E N I6.. 

L Ó D É N  erdőkerfl- 

L O D E N  Tiharjrallér

L Ó D É N  t-amaant 2.60

L Ó D É N  ’ X ’ ’ í-  
l o d e n ^ ; ' 5_ 
L Ó D É N  

L Ó D É N Btícb.a 10.—
L Ó D É N  X y *  

L Ó D É N

12.—

Ifinek 10.—

8.50

Somossy Mulató
(X a x y m ező -n tea ).

A lb r e ch t F er en c , igazgató . 
Pénztárnyitás 7’,'2-kor. Kezdete 8' e-kor.

A Mulató l6"-ra szellőztetve van.
C s a k  n é h á n y  n a p ig -  a  s í é n  

z á r i é *  m á j u s i  m ű s o r .

M issA m elia S fo n e
& Jelen k or le g é r d e k e s e b b  o p ere tt  é n e k e sn ő je .

La Jolié  N anon  L u c ia
párisi excentrikus énekesnő.

l a - L E  F O L L E T x a
n ém a já ték o so k .

Úgymint fellépte a z  ö ssz e s  mnerőbnek. 
Ma

„Fürs Buckelkraxentragen.“
Paraszt bohózat I felv. Morré Károlytól.

1900 . ju n iu s  hó 1-én eg ész  u j b ám u
la to s  m ű sor.

Jegyek  a nappali pénztárnál és elővételben W eiss 
A. nagytőzsdo K ároiy-körut 26.

A mulató villanyos világítása sajá t gépei által esz
közöltetik ; a gépek W ú s te é s  R upprech t gépgyáro

sok által készi tettek.

M a
n a g y  i i j t l o n s i r t í x i  e s t ! !

11  ó r a k o r :
Oie H ochstapB erin .

Bohózat Leitner H.-től.
Megelőzőleg 10 órakor. Megelőzőleg 1O órakor

S zen zá ció s ú jd o n s á g !

A  csonkafülü ember.
Bohózat. F . de Croiset oszméjo után ir ta  Etienne. 

Rendező Rótt S.
S zem élyek :

Bachruch Jerem iás zabnagykereskedő Pfeifer M.
Célia, nejo ................... ............-.......... — Schindlernó G.
Hajnalka, leányuk — ... ................— — Ferenczy Zs.
Dr. K azár Ede ügyvéd, mellesleg

milliomos —..........— . . .  — __ .. .  Rótt S.
Dr. Spitz Gerő, idegorvos ____ .. .  Steinhardt G.
Szim athy Leó hírlapíró . . . _______ F ü rs t B.
Gedeon, Dr. Kazár s z o lg á ja . . ._____P oterdi Gy.
Adonyi M ariska m űlovarnő . . . _____ Jungw irth  C.
Lili, szobaleány egy budapesti nagy

szállóban ................... ..................... 8t. Lengyel G.
Jam es, főpincér ................................... Echten  K.

Ú jságárus, távirószol^a.
Történik  napjainkban, ogy elsőrangú budapesti nagy

szállóban, Dr. K azár külön lakosztályán.

Csütörtök, május 31-én látható utoljára.

állatként"
Hagenbeck testvérek indiai kiállításaív M A L A I t Á K O K

Körülbelül 50 bennszülött férfi, nő és gyermek K öztük 
akrobaták  bam buszbotokon, l-ajadérok. kardnyelők, 
tűz. á larcos és ördögtáncosok, kom édiások, zeneszek, 
köté l- és kard táncosok , táncosnők, bűvészek és ogy 
tö rpe . Wagy program ul: indiai falu, templom, 
iskola és az Összes népség  körmeneto. Előadások 
hétköznapokon 4 és 6 órakor, vasárnap  d. e. *.al2- 

kor ős d. u. t 2-5 és 6 ó ra k o r  ta r ta tn a k . 
Belépődíj m int rendesen  30 kr.A  toa-pavilionban orosz tea ingyen adatik.

NIAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1900. május hó 29-én.

Gábos Nelli k. a. vendégfelléptével.
A K le o p á tr a .

Operette 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzettt 
Verő György.

Szernél v e k :
Cassia grófné Gábos N. Éliás Giréth
Niotta Rózsa J im  Sziklai
Caesia Valér Ráthonyi George apó Mátrai
Regnard Borosa Millefleur Margó Z.

Kezdete 7Va Órakor.

L Ó D É N  fln-filtflny 5.—

, L Ó D É N  

L O D E N  art öltfiny 12.— 

L Ó D É N  m ellény 8.— 

L Ó D É N  h .^ .1  kabát 7.60 

L Ó D É N " " 1"  

L Ó D É N  köpeny 12.— 

L Ó D É N  lrodakabát 6 .— 

L Ó D É N  bosara 6.—

4-60

10.—

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
K erepesi-ut 21.

Kedd, 1900. m ájus hó 29-én.
A n ő i szép ség .

Kexdete >'28 orakor.

F Ő V Á R O S I N Y Á R I S Z ÍN H Á Z .
(Budán, a  K risztinavárosban.)
Kedd, 1900. május hó 29-én.
C yrano de B erg era e . 

Reroaotikus drám a 5 felvonásban. Irta  Edmond 
Rostand. Franciából fordította Á brányi E m il, 

Szem élyek:
Pethos Roxan 
Szabó Mont Floury 
Klenovics ”  "

Cvrano 
Ckristián 
Quiche gróf 
Raguéncau 
Le Bret 
Garbón 
Ligniére 
Valvert

K rém er
Sebestyén
Hzilágyi
Radványi

Sto'.l

Bellerose 
Jodelet 
Liza 
M ártha 
D'A rtagnan 
M argherite

Tóth
F  aragó
Sándor
Szalai
Tárnoky
Pajor
Erőss
Kiesné

L Ó D É N  feioito 

L Ó D É N  zekekabát 7.—

Ta.am iat minden eUroudoihaló 
rua*-larab m m üoníe.u l* , l t  lo- 
úenöfi. a lehetfi legolcsóbb  
woyyhanl arak m e lle t t ; m inden  
fen tn ev e io tt eikk jobb minő
ség b en  10 á m inden ArrAlto- 
xatban k észletb en  tartatik . — 
MinV.k képet* j-jeeysékkel Ín
yy en  én bern iem re . — Vidéki 
m egren d elések  a legjobban el
í t é l t e t n e k .  N em  tetető  ukadAly- 
t a iu n l  k icseréltetik  v m  a 

te ljes  ö sszeg  ’ lsszeadatl*. 
J u s t it z  L eopold ,

lod en m b a- epeetaliata.
Bécs, ÜL, Wáhr.ogerstr. 48 
Hivatalnok n ad rag, szür

ke, tricot — ------- 5.50
Hivatalnok zubbony ál-

lamzold ... ... _  7.— 
Túroanadrág, drap,

t r i c o t ____ ______5.50
Doublé-hálókahát _  7.—

4-j r *
♦
♦  

f
í  
♦
f  
<•
*
*

’bi♦
♦
*

f  
t i

ó r iá s i  m ér té k b en  fe lh a lm o z o tt  rak
táram  m ia tt  n a g y

rendezek. — Dos választék előnyös árak  
m e lle tt m indennem ű

BútorszövetekS z ő n y e g e k

S zö v ö tt-fü g g ö n y ö k
C s ip k e -fü g g ö n y ö k
Utazó-takarók

A p p lik .-tú g g ü n y ö

Bútor kretónok
K ézim unkák, párnák  
l'kidtk és koaitakarók 
Lópokrócok stb.

Kezdete 7 őrskor.

K IS F A L U D Y  S Z ÍN H Á Z .
Kedd, 1900. m ájus hó 29-én.

A k n t  é s  a ra d m a csk a . 
(KzHlamith-paródla.)

Énekes bonózat 3 felvonásban. Irta  Miklós Imre. 
Az énekszövegekot és couplókat irta  Kövossy Al

bert. Zenéjét összeállította Váradi Aladár.
Kzdete 7l/i órakor.

V Á R O S L IG E T I S Z ÍN K O R .
Kedd, 1900. m ájus hó 29 én.

VJ N ztilam illi
v a g y : Abszolút laksb. Jeruzsálem fis.

Látványos parodisztikus bohózat énekkel és tánccal 
egy előképben és 3 felvonásban. Ir ta  Féld Mátyás. 

Zenéjét szerzetté Barna Izsó.
K esdete 7 órakor.

Z á lo g h á z i
cédulákat veszek. Eladok 
13 latos ezüst evőkészle
teket, gram mja 5 kr., gi- 
randolokat. gyertyatartó
kat, haltál.akat, tálcákat, 
gram m ja •; kr., 12 darab 
ezüst evőeszköz 6 frt 50 
kr., teljes 12 személyre 
való teljes evökészleteket 
138 írttól kezdve, dua vá- 

laszték mindennemű 
ezüst müötvös tárgyak
ban, arany ferfilánesk kő- 
lóggóval, gram m ja 85 kr.. 
masszív arany gyűrűk 2 
frt 40 krtól, tula’ reraon- 
to ir órák 6 f r t  Griinberger 
Ármin Béla örökösei Bu
dapesten, IV„ Vár jsház-ter 

9., Lem. 23. Hsrisbazar. 
Képes árjegyzéket bér

mentve és ingyen. 
R észletfizetésre fa.

*
*

í

a szakm ába vágó elsőrendű minőségű 
cikkekből. — Egyes ágy- és asztalterítők, 
függönyök és m arad ikok  igen jutányos 

árakon.

JOANNOVITS DÖME
IV . ,  V á c i-u tc a  2 5 ,  ( V á r o s h á z - té r  s a ro k .)  

Alapi Hatott í 3 >  1 8 2 0 -b a n .

Valódi perzsa- és 
= =  szm yrna-szönyegek.

< H e c k e n a s t G u s ztáv
’V n u ila p e s t , m ost IV ., G lz e l la - t lr  3 . » i. 

A legjobb bel-is külföldi zongorák főraktára  

Legnagyobb kölcsönző intézet.
Árjegyzék ingyen. Árjegyzék ingyen.*

*

á
á♦

’b
Fb

A legfinomabb palacksör
a világhírű pilscni polgári sörfőzdo alap. 1842-ben

„pilseni ősforrás"
nevezetű gyártm ánya.

V idékre paateurizálva küldetik , m iáltal 4 —6 heti 
tartósság biztosítva. Budapesten házhoz szállítva. 
Rendel inén veket kérjük  kizárólag cím ünkre, mint 

a m agyarországi vezérkópviseiottioz küldoni.

M E Z E Y  és TA R SA  B u d a p e s t, IX ., R a n o ld e r -u tc a  4 .
— ■ -  T E L E F O N  68 6 0 . ■■■

PETANOVITS M e tro p o le -s z á lló ja .
I f i  O láh  IÓ 7 Q Í k e í l r e l t  zenekara játszik. Színház után teljesen friss va- 

este il ji  UHUI U U á O l csora. A gyönyörű téli kerten kívül a mulatságok, 
lakodalm ak, bankettek m egtartására igen alkalm as díszes fehérterem és

elegáns különszobák állanak a vendégek rendelkezésére.

NÉMETALFÖLDI KIRÁLYIr,ABKK. c iK K P S Z
Carré Miksa igazgató.

M a é s  m in d e n n a p  e s te  7 1 a ó r a k o r

n a g y  d is z  e lő a d á s
érdekes változatos műsorral.

A X  A N G O L  V A O A S Z A T ,  
nagy szenzációs sportjáték bemutatása 

BNU Még csak háromszor lép fel A k im o to s  10 sze
mélyből álló Japán! csoport, továbbá loilép a bájos 
lovarnő Carré Katica k.sasszony és az összes raüvé- 

szok én művésznők.
Holnap este 7‘ s órakor nagy előadás.

J n n in s  1-én lé p  fe l  e lő s z ö r  a  Borghettl- 
csoport e l i t - a k r o b a tá k .

üniv.nieUr.RenDervizgyógyinfeete
Budapest, VII , Valero utca 4. (Telefon).

A i Intótet 33 fita All fönn, m ó lt  te ljé ié n  uJJA alakítva, a  le g 
m odernebb (fyótrveprltönikkel azerolteteU  fö l, fötejr bejárd be- 

togek szAmArn.

A lk a lm a zá sb a n  lev ő  g y ó g y e a z k ő z ö k :
A tudom Anyr« viiffyögym ód Om im  olJArá»*t, m aooiáao, villA- 
m<M fAnyfürdfi (elliiiAaoknA;., »« a lek trom oiáe  m inden írna 
(ga lvam satlo, faradiaatlo, frankllnlsatlo, e lek trom os m aasiáx*), 

htitökéüzUIAkck (Psychrophor stb .),

SZÉNSAVAS FÜRDŐK
(Naubfllm i e ljá r ím, a iirbajoBok axAniára). K ezelés a lá vetetnek . 
K ülönféle Ideg  g erln cb a jo k , Id e gre  gyöngesegl Állapot"', 
álm atlanaág, széd ü lé s , a gyom or é s  balek ronybeet g " , idü lt  
leUleti é e tso m c sú s  etb. P rospektus kívánatra. Árak m é rsék e llek .

<



1 4 0 .  szám . Budapest, kedd B U D A P E S T I  SAVX.0 1900. m ájus 29, 17

A la p l t t a t o t t  1SÖ 7. A la p lt t a t o t t  1 8 8 7 ,

Á l l a n d ó  n a g y  biitor-klállitás
Kizárólag csak magyar mii-ipartermékek, melyeknek valódiságáért kezeskedünk, úgyszintén saját I 
kéhzittnényü kárpitozott bútorainkat a n. é. butorvásárló közönség b. íigyelmóbo ajánljuk. Dús vú-1 
laszték található tzilárd és modem stiiü háló-, ebédlő", férfi-szoba és sza lo n -b e ren d ezések b ő l. I 
valamint bármoly egyes bútordarabokból, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt |  
fölülmúló olcsó árakon. Kérjük az igen t. közönséget saját érdekűben, ezen kedvező alkalom föl

használását és szükséges bútordarabjait nálunk beszerezni. Hazafias tisztelettel 
P A T Y I  T E S T V E V - F K  k iz á ró la g  c sak  V ili., K erepesi-ut 9a. |
—  JS. P a n n o n ln -s z A lló  m e l le t t .

Ö/'&a" y ^ C 'J  b u to r - a lb u m  í  k o r o n a  b e k ü ld é s e  m e lle tt  le v é lje g y e k b e n  b é r m e n tv e . *
W J  — — — —

L  I p f k -  f ü r d á
riretl'J íödwrlalmu aiHl.íK lelőni; (54° C.) a kontinensen. 
K itüntetve: B u d ap esté .> 1085 éa 1896., Londonban 180 3 , 

B ócsban  é s  Rómában 189-». az első  dijakkal.
1898. óta a Lonjavölgyi vastí állomása (Dugoscllon át), 

in d u lás B udapest m agy. all. vasú t ílun io i gyorsvon atta l 
7 óra 15 perc r e g g e l ; érkéz ás L ip ikre 6 órakor d. u. Rom á
n iából, B ulgáriából. Szerbiából, 11- azniából B ród-N ovskáa át 

K anizsán é s  Barcson át. (IMB. Ót:' zónatarifa.) 
V isszautazás mtaden irányba nappali gyorsvonatokkal. A 
lip iki h ő fo rrá so k . te rm é sz e te s  64» C. m agas hőm érsékletüknél, 
:m z  : _ nátrium  tartalm uknál ((m agyar Eme), továbbá azok- 
uuk jóddal való összekötietóBU koél fogva , Ivó- és fűi déjl 
célok  a, kitfinó hatásúak m indennem ű hurutot bántalom nnl 
(gyom or i r a t  t t b . ) ,  kfazvónyes é s  csu zoe  ka-
í -k rá l,  ischiasnái ú gym in t a mirigyek é s  vérb etegségrk n é'. 
görvélykór atb. Modern filrdöboly , pom pásan k iá llíto tt pór

in-, m árványfUrdök s lb .,  izzasztó  fürdők, (tep idaiia), 
b issinflirúC k, fényes, ii boron.’özett szá llodák , uj gyonyt-rem  
s. iapa i'la l. zongora 6« társa lgó-term ek , étterm ek  é s  kávé- 
i . iz  , rom ik  sz. .'lós födött sé tán y  bazárokkal é s  az ö sszes  
• "i.vis' g ’- u é s  n agyszabású  parkban villam os világítás. 
K itűnő fürdösouekar.

Hivatalos fiirdőorvos: dr. Szemerey Bertalan. 
J ó d a ó w iz  szétk ü ld ése  eg y en esen  a forrástól. M agyarországi 
főraktár. Edeskuty L ., Matton! é s  Wllle B udapesten . Austrla

részére : K elnr. Matton! é s  S. U ngar. B écsben . 
B ővebb felvilA gositások. va lam int fiirdüleirásokkal szolgál

« fiírrfőiymffattisAit Lipihen.
leUffa ■TCVS2 'JTT-T xSOB

fa-
rzrz S a j á t  ^ y á r t s n á n y u -------

és vashule., rozá.iyak. ruganyos acél-
sodrony-i.ijyiie.etek, afrik- es lóször- 

;i atracok. S7a;.;nqarnitur;ik. kerti hutor es 
gye, wukknesik

í-ésssÉsletíisBetési-e
m inden  árP flem elé* n é lk ü l — g y á r i ár.-ikban —  olcsóbban
m in t bérrel késrpénzü/oU-e m» ilt t i .  l'iS ék i m egren delők

nek a^ je-yack  yo  f i l lé r  b é lyeg  bekü ldéte  ellenében.

P Á P A I  és  N Á T H Á N

B U D A P E S T ,  V I . ,  A N D R A S S Y -U T  2 . S Z .
(F oncié re -pa lo ta .)

Gyár: VI!. kér., Csenotry-utca 7. s rám.

K izáró lag  egyedüli fő ra k tá r
valódi francia és angol gumoii- ég halhólyag külön- 
Ic,essegekben tucatja 1.20 krtól 6 írtig. Parhi cv- 

spongya Saícti Spongyes 4 írttól 6 írtig. 
Pessarium ccles^vum, hölgyeknek nélkülözheti., n, drb 
I öü—2 írt. Megrendeléseket pontosan, a legnagyobb 

diskreció mellett eszközöl
f f j .

sé r v k ö tő -  éa s e b é sz e li-k ö ts z e r c y á r  
Budapest VII. Erzsébet körút 36.

£ -JSffiKíJKZMS

Titkos betegségek ellen
I 25 éri, részben katonaorvosi (a bécsi éa buda- j 
! p©6ti katonakórházakban), részben ma«ránorvos

tapnszta’atai után legmelegebben ajánlható

V. r«. é s  k . e zred o rro s .
E lectrotherapiai rendelő  in tézete

B udapest Y ic l-körn t 4. sz . 1. em.
A legelnanyagoltabb hugycsőfolyásokat, legsú
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóroa sebeket, 

ayphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült fé rfiep ő t
az ormai világ által legnjabban olyannyira föl- M 

karolt és hatásában páratlan sikerű

Eloctro-ISSassage
vagy Psychrophor

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást bofocs- 
k'-ndezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be
állott ideg és onnok ntókövotkezményeképp létre- 
’ött hátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy
mód szerint alaposan éa biztoa, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt érától 4 óráig; este?—flóráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be éa kijárat

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaaroltatik; esot- 

leg gyógyszerekről is gondoskodva less.

Fürdő- és iidiilohclyck a déli vasút ménjén.
Vonatösszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasúti 

pályaudvar).
A bbázia  (Pragorhofon át) Budapest d. ▼. ind. 8.00 reggel 8.C0 este, Abbázia- 

Mattuglie érk. 9.40 este 9.17 d. e. Menettérti-jegyek 30 napig érvénye 
sek gyorsvonatokra I. oszt. 104.16 k., U. oszt. 74.L6 k., III. oszt 47.78 k.

Arco (Pragerhof-Marburg-Mori-n ét) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel 8.00 este 
Arco érk. 9.50 d. e. 5.09 d. u. Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig 
érvényesek*) gyorsvonatokra; I. oszt. 132.10 k., II. oszt. 74.92 k., III. 
oszt. 61.54 k.

A n e n h o f  (Pragorhofon át) Budapest d. ▼. ind. 8.00 reggel 8.00 este 9.25 este 
Veiden érk. 7.42 este 6.49 reggel 2.05 d. u. 30 napig érvényes menet
térti jegyek*) Veiden állomásig, gyorsvonatokra; I. oszt. t0,12 k., II. oszt. 
55.S8 k., III. oszt. 35.52 k.

B a la to n -F ö ld  vár Budapest d. v. ind. 6.50 reggel 8.00 d. e, 1.30 d. u-
4.25 d. u. 8.00 este 9.25 este, Balaton-Földvár érk. 11.07 d. e. 10.28 d. e- 
5.28 d. u. f  8.10 este 10.34 este 1.24 éjjel. Gyorsvonat I. oszt. 19.90 k->
II. oszt. 14 50 k., III. oszt. 9.— k. Személyvonat I. oszt. 14.20 k., II. oszt. 
10.70 k. III. oszt. 7.10 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőővad 
végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

B á lá t on-Fiftred Budapest d. v. ind. 6.50 rsggel 8.00 d. o. 1.30 d. u. 4.25 
d. n. 8.00 este 9.25 este. Siófok érk. 10.41 d. e. 10.09 d. e. 4.57 d. u. 
Y 7.43 este 10.13 este 12.59 éjjel. Gyorsvonati menettérti jegyek I. oszt. 
17.— k., II. oszt. 12.30 k., III. oszt. 7.60 k. Szomólyvonati menettérti 
jegyek I. oszt. 12.— k., II. oszt. 9.— k., III. oszt. 6.— k. Siófokig és 
vissza. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep
tember 30-ig érvényesek.

B ren n  erbad  (Pragerhof-Franzensfesten át) Budapest d. v. ind. 8.00 reg
gel, 8.00 este. Brenneibad érk. 5.19 reggel, 2.59 d. u. 30 napig érvényes 
menettérti jegyek : Gyorsvonat I. oszt. 124.68 k., II. oszt. 89.32 k., III. o. 
57.83 k.

B a r u v á r  (Nagy-Kanizsa-Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.25 
este. Daruvár érk. 8.53 este, 12.09 d. u. Személyvonatu menetjegyek 
Barcsig : I. oszt. 23.80 k., H. oszt. 15.80 k., III. oszt. 10.80 k. Barcsról 
30 napig érvényes menettérti jegyek: I. oszt. 13.— k., II. oszt. 9.— k.,
III. oszt. 6.— k.

F o iiy ó d -fü rd ő te le p  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel 1.30 d. 
u. Fonyód-fürdőtelep érk. 11.58 d. e., 10.56 d. e., 6.23 este. Szomélyvonat
I. oszt. 19.20 k., II. oszt. 14.40 k., III. oszt. 9.60 k. Tekintet nélkül a 
kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag 
érvényesek.

G le ic iien b e rg  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 este,
9.26 este. Purkla érk. 7.56 este, 8.13 d. e., 4.32 d. u. 30 napig érvényes 
menettérti jegyek Spielfeld állomásig gyorsvonatokra: I. oszt. 59.60 k.,
II. oszt. 41.12 k., III. oszt. 25.50 k.

G ossen saxs (Pragerbof-Franzenfesten át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 
8.00 este. Gossensass érk. 4.39 reggel, 2.30 d. u. 30 napig érvényes 
menettérti jegyek.*) Gyorsvonat; 1. oszt. 117.30 k., II. oszt. 83.70 k.,
III. oszt. 53.64 k.

Görz (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. este 8.00 este, 9.25 este. Görz érk. 
9.47 este, 10.03 d. e., 5.34 este. 30 napig érvényes menettértijegyek; 
Gyorsvonat: L oszt. 111.58 k., II. oszt. 80.16 k., III. oszt. 51.16 k.

H év íz  Budapest d. u. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 1.30 d. u., 8.00 este, 9.25 
este. Keszthely érk. 1.10 d. u., 11.45 d. e., 7.30 este, 12.02 éjjel, 3.25 
reggel. Menettértijegyek B-Szt.-Györgyig: Gyorsvonat. I. oszt. 31.20 k.,
II. oszt. 21.90 k., III. oszt. 13.60 k. Személyvonat: I. oszt. 21.60 k., II. 
oszt. 16.20 k., 111. oszt. 10.80 k. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a für
dőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.

la ip ik  (Nagy Kanizsa Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.25 este. 
Pakrácz érk. 10.00 este, 1.20 d. u. Személyvonatu menetjegyek Barcsig: 
I. oszt. 23.80 k., 11. oszt. 15.80 k., III. oszt. 10.80 k. Barcsról 30 napig ér
vényes menettérti jegyek: I. oszt. 15.— k., II. oszt. 10.— k., HL oszt. 7.— k. 

l lc r a n  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 este. Merán érk. 
7.36 reggel, 2.59 d. u. Bősen 6riet állomásig 30 napig érvény, s*) menet
tértijegyek. Gyorsvonat: I. oszt 124.68 k., II. oszt. 89.32k.,III. oszt.57.80 k.

P8rts<*bacli a  8  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 9.00 este, 
9.25 este. Pörtschacb ain See érk. 7.27 este, 6.38 reggel, 1.53 d. u. 30 napig 
érvényes*) menettérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 80.12 k., II. oszt. 55.88 k.,
III. oszt. 35.52 k.

B o lt it n c I i  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind 8.00 reggel, 6.50 reggel, 8.00 
este, 9.25 este. Póltschach érk. 3.05 d. u., 8.08 este, 3.33 reggel, 8.59 d e. 
30 napig érvényes menettérti jegyek PŐitschach állomásig. Gyorsvonat: I. 
oszt. 61.88 k., II. oszt. 42.88 k., III. oszt. 56.64 k.

R ffm erbad Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 6.50 reggel, 8.00 este, 9.25 este. 
Römerbad érk. 4.06 d. n . 9.30 este. 4.33 reggel, 10.31 d. c. 30 napig érvé
nyes menettérti jegyek. Gyorsvonat: I. oszt. 70.04 k., II. oszt. 48.92 k„ 
III. oszt, 30.72 k.

| S a v a n y ú k ú t (Kanizsán át) Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 8.00 
este, 9.25 este. Savanyúkút érk. 7.15 este, 4.03 d. u., 6.55 reggel, ll.öód. e. 
Személyvonatu jegyek: I. oszt 28,20 k., II. oszt 18.60 k„ III. oszt. 13.20 k.

S c m m cr in g  (Kanizsa-Prngerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 6.50 
reggel, 8.00 este, 9.25 este. Semmering érk. 6.45 este, 3.19 éjjel, 7.05 reggel 
4.28 d. u. Gyorsvonata menettérti jegyek 30 napig érvényesek. I. oszt 
77.44 k., II. oszt. 54.50 k., III. oszt. 34.44 k.,

S ió fo k  Budapest d. v. ind. 6.50 reggel, 8.00 reggel, 1.30 d. u., 4.25 d. u.. 
8.00 este, 9.25 este. Siófok órk. 1G'41 d. e., 10 09 d. e., 4’57 .d. u„ f  7.43 
este, 1013 este, 12 59 éjjel. Gyorsvonata menettőltijegyek I. oszt. 17‘—■ k.,
II. oszt. 12‘30 k., III. oszt. 7 60 k. Személyvonatu inonettértijegyek I. 
oszt. 12.— k., II. oszt. 9.— k., III. oszt. 6.— k. Tekintet nélkül a kiadás 
napjára, a fürdőévad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek,

T obeibm l (Pragerhof-Gricon át.} Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 8.00 este, 
9.25 esto. Priimstatten-Tobelbad érk. 6.12 este, 8.06 reggel, 1.31 d, u. 
Graz állomásig 30 napig érvónyos raonottértijegyek gyorsvonatokra: I. 
oszt. 59 60 k., II. oszt. 41.12 k., III. oszt. 25.50 k.

T ob lacli (Pragerhofon át.) Budapest d- ind. 8 00 reggel, 8.00 eale, 0.25 
esto. Toblaeh érk. 1.01 éjjel, 10.49 d. e. 7.19 este. 30 napig érvényes*) 
menettérti jegyek gyorsvonatokra; I. oszt. 106.14 k., II. oszt. 75.42 k.,
III. osrt. 48.56 k.

TiífTcr (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 reggel, 6.50 reggel, 8.00 
este, 9.25 esto. Markt-Tüffer érk. 3.57 d. u . 9.20 esto, 4.24 reggel, 10.21 
d. e. 30 napig érvényes menettérti jegyek Markt-Tüffer állomásig, gyors
vonat : I. oszt. 68.54 k., II. oszt. 47.84 k., III. oszt. 30.— k.

1 e ld en  (Pragorhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 re^cel, 3.00 este, 9.25 este. 
Veiden érk. 7.42 este, 6.49 reggel, 2.05 d. u. 30 napig érvényes*) menet
térti jegyek, gyorsvonat: I. oszt 80.12 k., II. oszt. 55.88 k., III. oszt. 
55.52 k.

V a r a sd -T ep lltz  (Csáktornyán át) Budapest d. v. ind. 6.60 reggel, 8.00 
fste, 9.25 este. Varaed-T'-plitz érk. 5.30 d. n., 6.40 reggel, 7.05 reggel. 
Póstavonatf jegyek Csáktornya állomásig I. oszt. 21.60 k., II. oszt. 14.40 
k , III. oszt. 9.60 k.

T e v e s z ő r  H a v e l o k  
t e l j e s  g a l l é r r a l  6  f r t .  

E r l i n g i  L o d e n - H a v e l o k  
t e l j e s  g a l l é r r a l  9  f r t .

T i r o l i - H a v e l o k  
t e l j e s  g a l l é r r a l  1 0  f r t .  
R O T H B E R G E R  J A K A B  

c s á s z .  é s  k i r .  u d v a r i  
s z á l l í t ó

V á c i - u t c a  6 .  s z á m .

Ideg- és nemi betegségek
makacs vér- és bőrbajok, mint gyengeségi álla-
pr.tok r a d ik á lis  g y ó g y ítá sá ra  párat
lan  s ik e r ii  gyógy h a tá sa i fo ly tá n  

leg m e le g e b b e n  a já n lja k

h ír n e v e s

UYDRQ-ELEKTROTHERAPIAI
R E N D E L Ő - IN T É Z E T

Budapest,
VI. kér., Teréz-körut 44 . I. emelet. 

Tapasztalt gyors és biztos 
eredmények folytán hono
rárium teljes gyógyulás után 

is fizethető.
Rendelés d. e. 8—1-ig d. n. 2—8-ig.

Levelekre dijmentcson válaszoltatok. Prospectus 
ingyen.

S * A I B.a„ f ’ A l *
L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b

i *  Ar„n

m
I összehajtható vaságy
3 db k ivehető mati-áccal 10. -

I db rouife paplan — ... 1 80 
I db műire paplan prím a 2 SO 
1 .ib satui raciim lr paplan 3.80 

ub atlasz eachm li paplan 4.80
1 .H. atia-z sólyom  paplan 8 .— 
1 db fr. atlasz se lyem  .  1:2.80 
1 db jó vászon  ágy  lepedő 1.30 
i db j ■ .. p a p b a  ,, SL-
1 <»»• flanel ágy  p ok ióc  _  1.80 
1 tíb g v a p u  Agy pokróc 4 50 
1 di> jó lopokróo _  . . .  1.70 
1 dl> s f  f fin. lópokróo 4.50 
1 l e v e r  tt B.-almazsák — 2.20

frt
1 áréi sodrony áarbrtAt 5.— 
1 longerifll m itrác 8 <1 bba .— 
1 A frique mutrác 8 drbba 7.— 
1 lószCr m alráe 3 drbba 16 —
1 ruganyos á gyb etét......... 1 .—

lén y eg  3 ni. hosszú 2 ni
t.f.Oz.élos _  .

1 fu tó  szőn yeg  mtrje 25 krtól
4 írtig .

1 ablak tunia függöny _ 1.60
1 ablak longó „ . ..  6.50
1 csztcrgályosott függöny-

tartó .............. 1.(50
1 ablak csipko függöny ___ 3 50
1 bouret á g y ter itó ______ 2.50
-  KJ-’Pjü á gy- és 1 asztal

terítő . . . _____________ 11.—

GICHNER JÁNOS és TASSA
paplan, matráo -e  kA roltosara gyárosok , szó n y o g , függöny- 

á gy- ts  asztalterítő etb. nagy vAl osztókban. 
B u d a p e s t , m .  k é r . ,  E rx s é b e t^ k iiru t  2 0 .  m á m ,  

A ije r y z é a e t  k ívánatra in g y en  «s b e m e n tv e  küldünk..
Sem  twtszó arukat k icseré lü n k , vag y  a p én zt visszaadjuk.

T a v a s z i és  n y á r i évad  
1 8 0 0 .

Valódi brünni szövetek
E y 3 * io  m éter  
bosfl u azelvpny. ele- 
jendö telj « ferflöltó- 

rre (kabát, mellény 
és nadrág) ára csak

2.75, 8.70. 4.80 Irt /6 '
( l— és <1.90 frt /óbb 
7 75 frt hnom 
K65 Irt legfinomabb 
10.— frt leges/egfinomabb J

valódi
gyap
júból

E ey nvelvényt sxalon-öltflnybőr IO.— ír tér t, valamint fsl- 
OltO-szövetet. tiir ists-lodent, legfinom abb kammgarnoknt szá l
lít  gyári ár ikon a legjobb hírnevűnek é s  szolidnak elism ert 

posztó gyárlraktár

Siegel-Imhof Brünnben.
Minta ingyen és bérmentve. Mintának megfelelő kiszol

gálásról kezeskedünk.
A m n g & n v e v ő n fk , akt a szflven '.ot k ö z v e t l e n ü l  n fenti 
cőgnól a gyár székhelyén megrendeli, e l ő n y e i  jelentékenyek.

*) Május hó 1-től augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. év októ
ber hó végéig érvényesek.

f  Junius hó 1-töl szeptember hó 15-ig közlekedik.
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▲ hirdetésekre d íjm en tesen  ad fial- 
▼ilágos.tást a k iadóh ivata l: Jóaaef 

körút 18. prám.

M ádén scó egyaseri beiktatása pátit 
betűkből 1 kr. Címmel ellátott hír* 
detésekért külön 30 kr.

M lyagdij jár.

Levélbeli tudakozódásra

APRÓ HIRDETÉSEK 

ELŐFIZETÉSEK
felvétetnek a

BBDAPESTI NAPLÓ
részére

a k ia d ó h iv a ta lb a n
József-körut IS.,

ratamml a kővetkező dohány-
tőzsdékben:

Breuer nővérek, Terét-kör- 
ü té s  Podmaniczky-utca 
sarok.

Mcmecsek-fóle tőzsde Pe- 
tőfi-tér.

Benoa Józsefre, A nőrássy- 
u t 59.

Sopror.y V. dohánv-nagy-
tőzsde, Kcrepesi-ut 1.

9v"tscr Miksané, Andrássv-
u t 3S.

Szántó Mór tőzsdéjében
Kecskcméti-utca 14.

Weitrenfeid Jakab, Király- 
utca 1.

Blockr.er J. hirdetési iroda 
IV . Sütő-utca 6.

Elek Bernát hirdetési iroda 
V. Fürdő-utca 4.

Fischer J. D. hirdet si iro 
da IV. Zsibárus-utca 7.

Goltíberger A. V. h irdetési 
iroda IV . Váci-utca 9.

Haas. nsteia es Vogler hird. 
iroi'a V. Dorottya-u. 9.

Leopold Gyula hirdetési iro
dája VII. Erzsébet-kör- 
u t 14.

Mosse Rutídf hirdetési iro
da Vl I. K árolykörut 9.

Schviarcz József hirdetési 
iroda V. Marokkó-u. 4.

Tanczer Gyula hirdetés
iroda IV. C'zervitafér 8.

C sereszn ye.
Nem tudom bájos arcá t 
feledni, rogy a Musoum- 
kertben tegnap meglát
tam. Ha boldoggá akar 
tonni, írjon két sort a 
kért névre nekem. írjon, 
írjon! 2951

gy ö n g y *  írásom .
Édes aranyom, csak azt 
írhatom, szeretlek, sze
retlek. Leveleket felváltva 
címezd ! Millió csók, öle
lés, hű szerető Abbukád- 
tél. Ö310

Azon h ö lg y et,
kit vasárnap esto az 
A ndrássy-ui elejétől a 
Fürdő- és Bálvány-utcá
kon kisérve e lapra figa-ei- 
raeztettcm. fölkérem, hogy 
.H ivatalnok" jelige alatt 
tudasson, vájjon megis
merkedés 1 er.et séges-o ?

6311

O ly c s in o s
hölgygvol szeretnék raog- 
ism crüedni, ki hajlandó 
volna velem szabad idő
m et színházakba vagy 
mulatóhely okon megosz
tani. Minden anyagi ér
dek  kizárva. Leveleket 
eHopciu’.* jeligévol e lap 
k iadóhivatala továbbit.

2344

K é r i
az alacsony barna a Miksn- 
utcai hölgyet, hogy egv 
ledobott levélke által vagy 
e lap utján a Íjon módot 
az ism erkedésre. 6307

A zon
feltűnően elegáns és rend
kívüli' szép, bájos szőke 
leánykát, ki vasárnap dél- 
bon a Koronahereeg-ut- 
cán át a G izells-tér felé 
nient, felkérem, hogy tu 
dassa lcvé lilo ., az ism er 
kedés hol és mikor le
hetséges. Levelét a k i
adóba kéri „G avallér-.

2949
F eltű n ően  c
erőteljes, háziasai' 
leány ism eretség

menni. Csakis 
ajánlatokat .Be 
cimmel kér a  k 
talba.

ö APRÓ HIRDETÉSEK
a válaszra w S b é rM  b é l é r t  kell mellékelni. Todnkoiódisoknól a h ird eti, „ I m i t  a kiadóhivatallal m űim , közdlui kaik

I lo m b y !
Kedden, szerdán lehet, 
azután lehotetlon 1 6301

5 0 0 —ÍOOO ko ro n a
tiszteletdijat fizetek azon 1 
egyéniségnek, k i direkte i 
vagy indirekte összeköt- 1 
tetései révén nékem el- 1 
sőbbrangu cégnél vagy 1 
vállalatnál állandó jellegű 1 
megfelelő állást szerez. 1 
Minimum 1800 frt év ijö - 1 
vedelemre reflektálok, 1 

szükség esetén 5000 ko- é 
róna óvadékkal is rendel
kezem. M érlegképes per- é 
fect könyvvezető vagyok, d 
jolenleg is elsőrangú rész- t 
vénytársaságnál ily mi- f 
nőségben működöm. Cim 1 
a kiadóhivatalban. 2937 1

B iz to s  jö v ő .
Egy 800 koronát érő fény- J 
képnagyitó készülék azon
nal eladó. A vevő teljes 
oktatásban is részesül. 
Cim a kiadóban. 2945 *

2 5 0 .0 0 0  k o ro n á t »
érő üzemben lévő vidéki 
gyártelepem re 60.0u0 ko
rm á t óhajtok felvenni * 
olsóhelyro való betáhlázás j 
és girálás ellenében. Cim j 
a kiadóhivatalban. 2940

F lz e tő sk é p te le n e -  -
ket és esődbe jutottakat 
leggyorsabban egyeztet i 
egy e téren gyakorlott t 
ejyén. Ajánlatokat „B. M.‘ h 
jegy alatt kérek  a  kiadó- a 
hivatalba. 2941 C

I n te l l ig e n s
gyakornok, a gépirásban 
já rtis . alkalmazást nyer. 
Ajánlatok „P. 8  * jolige v 
alatt a kiadóhivatalhoz H 
küldendők. 2943 p

H ázasságokat j
közvetít egv szolid úri- 
ember. „Sziget' cimmel 
ellátott ajánlatokat a ki- 
adóhivatal továbbit. 2942 P

K őnyom dász  é s  * 
l i t h o c r á f ,  ki jól fel- 
szerelt géppel és min
dennemű a szakmához 
tartozó anyaggal rendol- 
kezik, óhajt egy hivatal- 2 
bán, takarékpénztár vagy ’ 
biztosítótársaságnál évi 
vagy havi bérösszegért 
(Pauschale) foglalkozás; k 
nyerni. A jánlatokat .Kő- 
nyomdász* címen a ki
adóhivatal továbbit. 2923

l ’é n z b e sz e d liie k ,
felügyelőnek, raktám ok- 
nak vagy más ily fajta ál
lásra ajánlkozik egy volt 
kereskedő, értelmes jó  meg
jelenésű, esetleg biztosíté
kot is nyújt. Cim a kiadó
hivatalban. 2910

3 0 0 —3 0 0
holdas birtokol keresek 
bérletre Torontálm., vas
úthoz közel, úri lakással, 
cselédlak, esotleg felsze
reléssel is. A jánlatokat 
„Bérgazdaság* óimén to
vábbit a kiadóhivatal.

2952

F g y  b ln z ő n ő
kerostetik egy m egkez • 
dott m unka elkészítésé
hez. Cim a  kiadóban.

2951

K ag y b ir lo k o t
keresek 2000 —4000 hol
dig, jó  fekete sik  földet 
C«anád, Csongrád, Békés, 
Bihar, Bácsbodrog, < Szol
nok és Temosmogyéből. 
Ajánlatok „Nagybirtok* 
jeligével továbbittatnak.

2953

D ir io k  e la d á s.
Az alföldön fekvő, hosz- 
szabb időro haszonbérbe 
adott, 7%  kam atot tisztán 
jövedelmező, 450 hold te- 
riiletü, kitűnő földbirto
kom családi okokból el
adó. Megbízottam cím e a 
kiadóhivatalban. 6309

Szoba
csinosan bútorozva, azon - 
ual kiadó. 2'j 5<9

F ran cia

Irt évifizetés ; több
olt bonnessuperieures,

jártasak, 180 
»tós ; 2 francia 
'ésüléaben, s/.a-

•tas; több egyszerű 
bonne, kik a ház- 
segitenek, 120 frt 
e tó s ; úgym int 2

francia Játszótárs, 15

Franciaországból, 
keresnek, Pfeiffer

K erék p á r ,
karban, 25 forintért 

rgőaen eladó. Cím a 
idóban. 6312

Cim a ki- 
6243

K ttlö n b e já ra tu
szta, csinosan bútorozott

10 frt ért kiadó-

jo b b
családból való

K erepesi-ut közelében.

2888

R n h a-varrón ű ,
itünőeu jártas, olcsón 
állal m unkát, melyet a 
aját lakásán készit el. 
tenoválásokat is végez

2927

F r a n c iá u l ta n ít

rendkívül mór
on. Cim a kiadó
in. 2931

K itű n ő , t isz ta
Cím a kiadóhiva-

2938

M eg v é te lr e  
eresek kéz alatt egy 

nagy állványos órát, 
hédlőszobáha. Cim a ki- 
adóhivatalban. 2930

J ó  forgalm ú

haláleset miatt 
feltételek mellett

kiadóhivatalban.
Cim
6270

T a k a r ítá st

2934

V alódi
hegyaljai aszú borok be
tegek számára butellán- 
ként olcsón kaphatók, üvo- 

enként 2 írttól 8 frtig. 
im a kiadóhivatalban.

• t t e

F érfi-, női-< livat
és rövidáru-üzlet vidéki 
város főterén, olcsó bolt
bér. azonnal eladó, az üz
let értóko berendezéssel 
együtt körülbelül 8000 
korona. Cim a kiadóhiva
talban. 2899

T öbb azoba
bútort óhajtok venni al
kalm i vagy olcsó áron. 
A jánlatok a kiadóhiva
ta lba „T iszta bútor* jelige 
alAtt kérek az ár és bú
tordarabok megjelölésé
vel. 2915

N a g y o n  Jó  
forgalmú fehérvarró, hímző 
és elönyomda-intézet élénk 
helyen, több év óta fönn
áll, családi ok m iatt eset
leg  azonnal eladó. Cim a 
kiadóban. 2905

K ia d ó  azoba
a Keropesi-uton a Nép
színház mellett egy csi
nosan bútorozott kétabla- 

koa féregmentos utczai 
szoba, tágas előszobával, 
külön bejárattal a lépcső 
házból azonnal kiadó. Cím 
a kiadóhivatalban. 2900*

C n k o rk a - é s
csemoge-üzlot más válla
lat m iatt azonnal eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

2925

" E lu ta zá s m ia tt]  
többrendbeli bútor 
eladó. Cim a kiadóhiva
talban. 6279

T e lje s  e llá tá s t
kaphat egy tisztességes 
úriem ber, egy intelligens 
úrnőnél a Dohány-utcá
ban, a k é t színház köze
lében. Cim a kiadóhivatal
ban. 2889
S a ro k b o lt h e ly is é g
két u tcára nyíló, m indenre 
alkalmas, azonnal kiadó, 
ugyanott több kisebb-na- 
gyobb lakás is azonnal 
vagy augusztusra  olcsón 
kiadó. Cim a kiadóhiva
talban. 2932

F é n y k é p -
nagyításokat hihetetlen 
olcsó á rért 50—60 cinéter 
nagyságban a legkisebb 
fénykép után vállalok el. 
H űségért jótállók. Cim a 
kiadóban. 29<4^g

B ú to r .
Faragott hálószoba, kre- 
deuz. díván, asztal, szék 
olcsón eladók Dohány
utca 45., földszint 1.

6298

K é t  a b la k o s
csinosan bútorozott udvari 
szoba a Körúton, a  Nép
színház közelében kiadó. 
\ü 'ö n  bejárás a lépcső- 
íázból. Cim a kiadó- 
nivatalban. 2947

C sinos
fiatal intelligens urinő 
ajánlkozik jobb üzlotbo 
pónztárosnőnek, elárusitó- 
nőnek, szép Írással bir, 
Irodába is alkalm as, eset- 
log biztosítókkal is ren
delkezik. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2857
ír á s b e li  m u n k á t,
cirnszalagot, másolatokat 
atb. elvállal jó  írással biró 
hölgy. Cim a kiadóhiva
talban. 2857

A y u g a ti
rendező pályaudvar raol- 
lott egy szép  saroktelek 
jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban. 29 3

K R É X Y I-ré le
kitüntetett „N B R V IN *  
nagy üveggoi 80 krajcár. 
Leg jobb : csuz, köszvény, 
csontbántalm ak, derékfá
jás és szaggatás ellen.

P én zb csze d ő i,
raktárnokijo lügyelő i vagy 
más megfelelő állást ke
res egy jelenleg vidéki 
kereskedő (esetleg bizto
sítékkal.) Címe a kiadó
hivatalban. 2898

V j b ó l!
Bevezettem a szórón be
álltával, hogy 1 darab 
elegánsan kidolgozott Ma- 
kartuagyságu képet is 1 
írtért lehet készíttetni. Vi
déki kis képek utáni na
gyítások jutányos árban 
lelkiism eretes kivitelben, 
pontosan eszközöltetnek. 
Waitzner fényképészeti mü- 
intézetében Budapest, Er- 
zsébet-körut 20. sz. I.em .

V Á L Á S E L Ő T T

V Á L Á S  U TÁ N ,

f i t

A kereskedelmi

' S S S S . - S

ta n fo ly m o n  (And (ók (fl.

51.11. ero.) esikö-

, d. «. 
6-Ö-ig-

.ü lte tik , a- 815

R e m in g t ón -  
í r ó g é p -  és gyornlró- 
iftkola. Az Országos 
■ a g y a r  Gyorairó- 

F g y e s n l e t  g y o r s í r ó  
tanfolyam aira özv. M e -  
z e y n é - B á n y a l  A m a n 
d a  oki. tanítónő vezetésű 
alatt m agyar levelező-, 
v i t a  és n é m e t  k u rzu 
sok kezdődnek. A K e -  
m ington-géplrási és 
ezen g y o r s i r á n i  t a n  
rolyamoltva férfi és 
nő jelentkezőket korlátolt

szám ban felvesz 
€>lognv, z k l ón Tsa, 

E n séb ettér  lo .
E gy  sz á llító k o c s i
s trá fk o c s i azo n n al olcsón 
eladó. Ciin a kiadóhiva
talban. 2946

Reg ny 1 kötetben, 
v g a Al k a r o l i n t ó l .
Előbb 2 kor., most 60 fiit 

j Megrendelhető a kiadó 
hivatalban.

Mag.v. kir. állam vasutak.

P á ly á z a ti h ir d e t 
m én y .

Magy. kir. állam vasutak.
H ir d e tm én y .

A m agyar királyi ál
lam vasutak igazgatósága 
nyilvános ajánlati tá rgya
lást hirdet a Károly város 
állomáson előállítandó fel
vételi épület létesítéséhez 
szükséges építési m unkák 
végrehajtására.

A tervek, a koltségve- 
s, az egységárjegyzék, 

a szerződési tervezet, az 
ajánlati m inta, a pályázati 
feltételek, valamint a m un
kák végrehajtásához kö
tött feltételek Budapesten 

m agyar királyi állam 
vasutak  igazgatósága ma- 
gasépitm ényi ügyosztá
lyában (VI. Teréz-körut 

szám III. em. 14. sz.) 
és Zágrábott az üzletveze
tőség pályafenntartási ősz 
tályáoan a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1900. évi jún iu s  hó 16-án, 
dóli 12 óráig nyújtandók 
be alulírott igazgatóság 
építési főosztályánál (VI., 
Teréz-körut 56. szám  II. 
em. 10. ajtó).

Az ajánlatok egy koro
nás, az ajánlatok m ellék
letei ivenkint 30 filléres 
bélyoggel ollátva, lepecsé
telve és következő leiirat
tal nyújtandók b e :

„Ajánlat a Károly városi 
felvételi épület létesíté
sére.*

Csak az összes m un
kákra tett ajánlatok lóg
nak figyelembo vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
1900. évi junius hó 15-én, 
déli 12 óráig 6000, azaz 
hatezer korona bánat
pénzt kell a m ag /, kir, 
állam vasutak főpénztárá
nál (VI. Andráesy-ut 7ó. 
sz. földszint) akár kész
pénzben, akár állami leté
tekre alkalmas értékpap í
rokban.

A bánatpénzről szóló lo- 
t ét jegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok a leg
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint szám íttatnak, do 
névértékon felül szám í
tásba nem vétetnek.

Csak idojekorán beér
kezett írásbeli ajánlatok 
szolgálhatnak a  tárgyalás 
alapjáuo

Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevénynyel adandók 
ü l.

Budapest, 1900. évi m á
jus hóban.

Az igazgatóság. 
(U tánnyom ás nem d íjaz’

A m agyar k ir . állam
vasutak igazgatósága az. 
1901. évi ja n u á r hó 1-től 
augusztus hó 31-ig ter
jedő nyolc havi időközben 
összegyűlő 6s fölösleg
ként rendelkezésre álló 
mintegy 3860 drb üres 
repce égő és kenő olajos 
hordót eladni óhajtván, 
orro ezennel nyilvános 
pályázatot hirdot.

A font kitüntetett meny- 
nyiség — a molyokre 
nézve a magy. k ir. állam
vasutak semminemű kö
telezettséget nem vállal
nak — nagyobb vagy ki
sebb is lehet; ennélfogva 
kötelos leend a  vevő a 
fonti időközben tényleg 
összegyűlő és eladásra 
kerülő ogósz m ennyiséget 
az általa felajánlott egy
ségár mellett átvenni.

Áz összegyűlő hordók 
esetről-esetro, az 1901. évi 
augusztus hó végéig 

összegyülendők pedig a 
reá következő hónap 25-ig 
lógnak a gyüjtőszertár ih 
által az illető vevő rendel
kezésére bocsáttatni és 
tartozik a  vevő ezen hor
dókat a  felszólítás vételé
től szám ított 8 napon be
lül átvenni és a szertár
ból eltávolítani.

A hordók eladása köte- 
ezottség nélkül azok ál- 
apotára történik, m iért is 
határozottan kJ köttetik, 

hogy az ajánlatban vilá
gosan kitüntetendő, hogy

felajánlott egységárak 
a bárm ely állapotoan levő 
oly hordókért értotnek, a 
m elyeknek minden, bár 
sérü lt alkatrészei, úgy 
m int dongái, fenekei és 
abroncsai megvannak.

K iköttetiktovábbá.hogy 
minden ajánló ajánlatával 

felett hozandó hatá
rozatig kötelezettségben 
marad.

Az ajánlat rész m ennyi
ségre is tehető. Az ajánló 

eien hirdetésben fel 
nem sorolt teltételekre 
nézve a  magy. kir. allsm- 

vasu taknak  az ócska 
_,uyagok eladása irán t 
122291 96. sz. a. fennálló 
általános feltételeket kö
telezőnek ismeri el, me
lyek 30 fillérért a nyom- 
U tványtártól megszerez
hetők és melyok 60 fillé- 
ros m agyar kir. bélyeg
jegy gyei és az ajánlattevő 
aláírásával ellátva okvet
lenül ajánlatához csato
landók.

Ezen feltételek az értük 
járó  30 fillér és 20 fillér 
postaköltségnek a nyom- 
tatványtárnak való be
küldése ellenében kívá
natra postán is m egkül
detnek.

Az ajánlatok kizárólag 
e célra rendelt és anyag- 
leltárberondozési szakosz
tályunkban egy példány
ban ingyon kapható űr
lapon, ennek rovatainak 
pontos kitöltésű mellett 
állitandók ki.

Az ajánlatban az. a já n - , 
lati á r szám okkal és szó
val. végre a fenti foltéte-1 
lók elfogadása világosan 1 
kitcendö. Javítások- és 
vakarásoknak az ajánlat
ban olöfordulniok nőm 
szabad.

Felhivatnak tehát a pá
lyázni szándékozók, hogy 
ide vonatkozó kellően le
pecsételt és (egy) 1 koro
nás m. k. bélyeggel el
látott ajánlataikat ezen | 
külfe 'irattal; .A jánlat üres ■ 
repce olajos hordók m eg - ' 
vételére 74335/900. szám-1 
hoz" 1909. évi jun ius hó 
16-ának déli 12 ó rá já ig  
az anyag- és loltárboszer- 

zósi szakosztályunknál 
(Andrássy-ut 73. sz. II. 
em.) benyújtani szíves
kedjenek.

Bánatpénzképen az aján 
lott egységár szerin t ki

szám ított értékösszeg 
t°/o-a az ajánlat benyúj
tásá t megelőző napon,

déli 12 óráig a főpénz
tárnál készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalm as 
értékpapírokban leteendő.

Más ügyletok biztosí
tására letétünkben lövő 
biztosítékok ezen ajánlat
hoz nem fogadtatna ; el 
bánatpénzül.
”  'Bánatpénz vagy aláirt 
loltétolok nélkül, továbbá 
elégtelon bánatpénzzel, a 
kitűzött határicőn túl, 
vagy nőm az előirt aján
lati m intán te tt ajánlatok 
figyolembe nem vétetnek. 
Pótajánlatok sem m i kö
rü lm ények  között nőm 
bocsáthatók tárgyalás alá.

Egyébként a magy. kir. 
állam vasutak igazgatósá
ga fen n ta rt’a magának a 
jogot, hogy az ajánlatok 
között, tek in te t nélkül az 
ajánlott árakra, szabadon 
választhasson, továbbá, 
bőgj’ am ennyiben ennek 
ellenkezője az 'a ján la ton  
ki nem kö ttete tt volna, 
tetszés szerinti részmeny- 
nyiséget engedhessen át, 
mely esetben az ajánlat
tevő az átengedett rész- 
m ennyiséget is köteles 
álvenni és végro, hogy a 
cél elérésére máv intéz
kedéseke t is tehessen.

Budapest, 1900. évi má
ju s  hóban.

Az igazgatóság. 
(U tánnyom ás nem d ja z t)

K ö z le m é n y .
A m agyar folyam- és 

tengeruajozási részvény- 
tá rsaság  igazgatósága köz
h írré  teszi, hogy a fővá
ro s  élelm ezése érdeké
ben, valam int a kisduna- 
monti helyeken nyaraló 
és oda kiránduló közön
ség  igényeire való tokin
tettel Budapest-Vösegrád 
és Dömös között az eddigi 
rendes hajójárat m egtar
tása m ellett a nyári hó
napokban inég ogv má
sodik hajót is fog járatni, 

m elynek m enetrendjét 
legközelebb kihirdeti.

Ezen második hajó pén
tek kivételével naponkint 
fog közlekedni és Buda
pestrő l d. e. 9 és 10 óra 
között indulva délutáu 1 
és 2 óra között érkezik 
Dömösre, honnan este 
fél 6 órakor indul vissza 
és fél 9 érakor érkezik 
Budapostre.

M egjegyzendő, hogy a 
második hajó vasár- és 
ünnepnapokon a k irándu
lókra való tekintettel reg
gel 6 órák >r fog indulni 
és |  sak J V i-egrád-N agy
marosig fog közlekedni.

Budapesten, 1900. má
ju s  hó 26-án-

Az igazgatóság.

Köznép-osztály.
Ferenc József-kabát 4 frt
J a q u e t _ .. .  __3 frt
F rack  . . .  _____ ___5 frt
N a d rá g_. . . ___... 2.50.

Rotbborger Jakab,
K ristóf-tér 2. I-ső emelet-

CREME 
.DE rAHCHON

a 3 szív véd
5 d -<V'Í^

Rögtön finomító és 
í szépítő arckrém. Lrj. 

jobb a világon! 
Artalmatku!

irtalan’ A

tégely l K- 2 KFőraktár:
^.URSITS" fjegyszeitir. 
k Ruéapeat.kAkócar-t/r‘ . 20 f -

többlet bein
drse után 

k . franHó. x

Nyom atott a  .P átria*  irodalm i é s  nyom dai válla lat részvén ytársaság  körforgógépén, Bu dapest, 1JL, O llői-ut 25,

l 4


